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Gondolkozzatok, emberek! 
Több mint száz hallgató vett részt a ti-
zenharmadik alkalommal megrendezett 
Közművelődési Konferencián, Szege-
den, ahol naprakész információkat sze-
rezhettek a kultúra és a média világáról. 
4. oldal 

A nagy dolgozószoba 
Hamarosan megnyitja kapuit az ország-
ban egyedülálló szegedi Tudományos 
és Információs Központ. Hangsúly ro-
vatunkban a szegedi helyzeten kívül 
igyekeztünk országos képet is rajzolni. 

Aranycsapat a sellőlány mellett 
Kalmár Márton, a Tömörkény Gimná-
zium művészeti tagozatának tanára, 
szobrász. Szobrot alkotott egy futball-
csapatnak, mely talán az egész világon 
egyedülálló dolog. 
IS. oldal 

AZ EGYESÍTETT MODELL 
Beszélgetés Klukovits Lajossal, 

az SZTE Doktori Intézetének igazgatójával 
Olyan embereket kell képezni, akiknek szerteágazó a háttértudása, hogy hamar 

bele tudjanak tanulni a cégek által megkövetelt speciális helyzetekbe. 
Ehhez azonban a munkaerőpiacnak is meg kell változnia, 

mert manapság speciális tudással rendelkező embereket keresnek. 
Mivel a piac kiszámíthatatlan, nem képezhetünk 

a végletekig specializált embereket. 
A szilárd alaptudás lehetővé teszi a pályamódosításokat is. 

A Szegedi Tudományegyetemen jelenleg 17 doktori iskola működik. Fotók: Nagy László 

- Milyen változásokon esett át a 
doktori képzés az utóbbi években? 

—1993 óta veszek részt a folyama-
tokban. Ekkor a T T K tudományos 
dékánhelyettese voltam, az én felada-
tom volt az akkreditációs folyamatok 
koordinálása, de az egyetemi doktori 
tanács titkáraként a JATE más karaival 
is foglalkoznom kellett. A Doktori In-
tézet igazgatójaként az egész egyetemre 
rálátásom van. A Szegedi Tudomány-
egyetemen jelenleg 17 doktori iskola 
működik. Ezek alapját az 1993-as felső-
oktatási törvény vetette meg, amely a 
korábbi gyakorlattól eltérően minden 
korábbi tudományos fokozatot meg-
szüntetett, csak egyeden tudományos 
fokozatot definiált: a doktorit. Ezen 
felül csupán egy cím létezik, a Magyar 

Tudományos Akadémia doktora. Ab-
ban is más volt ez a rendszer mint a ré-
gi, hogy az egyetemek kezébe adta a fo-
kozatok kiadásának jogát, korábban ez 
az Akadémiához közeli Tudományos 
Minősítő Bizottság privilégiuma volt. 
1993-ban még igen heterogén állapo-
tok uralkodtak ezen a téren. A József 
Attila Tudományegyetemen 17, az or-
vosin 9 doktori program alakult, ezek 
száma 2000-ig 30-ra nőtt. 1999-ben 
már kb. 400-an vettek részt a képzés-
ben, úgy láttuk, hogy egyetemi szintű 
összehangolásra van szükség, ezért 
megalapítottuk a JATE Doktori Inté-
zetét, ez fogta össze a képzéssel kapcso-
latos teendőket. Az integráció után 
2001-re ez kiterjesztette a működését 
az egész szegedi egyetemre. Nem kell 

valami nagy apparátusra gondolni, az 
intézet egy számítógépből, egy íróasz-
talból és egy igazgatóból áll. 2000-ben 
ismét módosították a felsőoktatási tör-
vényt, egyesítették az intézményeket, 
megszüntették a korábbi széttagoltsá-
got, és kimondták, hogy minden egye-
temen tudományáganként legfeljebb 
egy doktori iskola alakulhat. Nagyon 
kemény feltételeket szabtak, minden 
programhoz legalább két főállásban lé-
vő 67 évesnél fiatalabb akadémiai dok-
tor szükségeltetett számos más feltétel 
mellett. Az akkretlitációk során Szege-
den 16 doktori program indulhatott, a 
neveléstudományi iskola csak 2003-ban 
alakulhatott meg, ők csak akkor tudták 
teljesíteni a szigorú feltételeket. 

folytatás a 3. oldalon 

A PORTSMOUTHS-JELENSEG 
Angliában a labdarúgás oly annyira szent dolog, mint az volt hazánkban 

az ötvenes években. A jelentős különbség az, hogy a csatornán túl ez az érzés 
az 1870-es évek óta folyamatosan tartja magát, nálunk viszont már az is szé-
gyen, ha valaki nyilvánosan szeretni meri a sportágat. Van egy másik, csak-
nem hasonlóan fontos különbség is. Nálunk sohasem számított nagy dolog-
nak a kupa, itt mindig a válogatott és a bajnokság számított, s inkább volt té-
ma az, hogy ki ül az MLSZ elnöki székében, mint hogy kik vívják majd a ku-
padöntőt. Angliában viszont az FA-kupa talán egy árnyalattal még fontosabb, 
mint a nemzeti bajnokság. 

Néhány hete történt, hogy az első osztályba ebben az idényben fölkerült, 
szürke kis Portsmouth a négy közé jutásért a mai futballvilág talán legszíne-
sebben és legdinamikusabban játszó csapatát, az Arsenált fogadhatta huszon-
egyezer nézőre kalibrált, kicsinyke stadionjában. Kevésbé jártasaknak el kell 
mondani, hogy Nagy-Britanniában a meccsek zömét telt ház előtt játsszák és 
a jegyek már az idény előtt bérlet formájában fogynak el, sőt ezek a bérlethe-
lyek a családokban generációk óta öröklődnek. így van ez az angol bajnokság 
mind az öt profi osztályában, valamint a skót, az ír, és a wales-i bajnokság két-
két professzionális ligájában. 

így aztán a meccsre járók a klub szeretetéből táplálkoznak, mondhatni: 
közös entitás mentén szocializálódnak. A klubot arrafelé úgy szeretik, mint a 
hazát, ahová születtek, a templomot, ahová imádkozni járnak vagy az édes-
anyát, akinek mindent köszönhetünk. A klub iránti szeretet tele van büszke-
séggel és együttérzéssel is, ezért ha a csapatnak rosszul megy, a klub tagjai, 
szurkolói és támogatói csakis azon törik a fejüket, hogyan lehetne segíteni. A 
klubot bántani, sérteni, megtámadni tilos. Ki sértegetné önnön édesanyját? 

A klub az élethez való viszony morális mércéje, mert harcosságot, becsü-
letességet, tisztelettudást és hűséget közvetít. Sőt követel meg. A klub sport-
szakmai belső logikája épp annyira tiszta, mint a klub és a szurkolója között 
kialakult viszony. A mai brit klubban az inas éveiben járó, mondjuk tizenhét 
éves ifista kötelességei között az is ott van, hogy naponta tisztán tartja az el-
ső csapat játékosának a cipőjét. Néhány év múlva az övét fogják takarítani. 

A brit meccsek után nyilatkozó edzők (menedzserek) mindig jókat mon-
danak. Azt nem, hogy görcsösek voltunk, azt sem, hogy tompán játszottunk, 
azt meg végképp nem, hogy csalt a bíró. A brit menedzser a játékról szokott 
beszélni, no meg a soron következő feladatról. 

Ennyit talán bevezetőül a Portsmouth - Arsenal FA-kupa negyeddöntő 
tanulságaihoz. Történt, hogy a sokkal jobb és jóval esélyesebb vendég csapat 
egyszerűen elgázolta a hazaiakat, s már a szünetben 3-0-ra vezetett, eldöntve 
a tovább jutás kérdését. A második félidő úgy kezdődött, hogy a hazai szur-
kolók el kezdték éltetni a csapatukat. Majd a stadion egésze a folyamatos vas-
taps mellé már a klub indulóit énekelve, az eredmény ellenére, vagy épp an-
nak tudatában, a csapatuk melletti kiállásból egyre hangosabban szurkolt. 
Közhgn bekapták a negyediket, mire megszakítás nélkül, az eddiginél még 
nagyobb hangerővel buzdították az övéiket. 

De ne higgyük, hogy csak a B-közép, az ultrák csapata szurkolt ilyen 
elánnal: tapsolt az úri páholy is, sőt a tévé közeli képein látszott, hogy a nagy-
mamák is énekeltek a többiekkel. Az Arsenal meg betermelte az ötödiket, mi-
re a hazai közönség fölállt, s a meccs végéig hátra lévő negyed órában már így 
éltette fiait. Mondom, 0-5-nél állt és énekelt az egész stadion. Mert azt 
mondták, hogy óriási dolog volt idáig eljutni, s azt is mondták, hogy ettől a 
kisiklástól ők még a Portsmouth családjába tartoznak, sőt még erősebb lett a 
ragaszkodásuk. Mert az elesettet jobban kell szeretni. 

Beállt a végére egy tiszteletre méltó, korosodó sportember, Teddy Shar-
ingham, aki a Manchester United játékosaként már nyert ezt-azt, sőt volt az 
év labdarúgója is, majd lőtt egy gólt az Arsenal hálójába, amitől olyan ferge-
teges ünneplést csaptak a Portsmouth hívei, mintha megnyerték volna a ku-
pát. Abban biztosak lehetünk, hogy a meccs után a szurkolók egyenes derék-
kal álltak a sörös pult mellett, s hogy odabent átszellemülten zuhanyoztak a 
játékosok. Azért történhetett ez így, mert ez következett a klub iránt érzett 
hűségből, a dolgok belső logikájából. A stadion népe megtehette volna, hogy 
lesajnálja, mocskolja, a pokolba küldi leszereplő csapatát, de akkor nem lett 
volna azonos mindazzal, amit az értékekről gondol. A szurkolók tulajdonkép-
pen tüntetést tartottak saját, közösen megélt élményeik és elkötelezettségeik, 
közösen vállalt tradícióik és az igényesség mellett. 

Bárdos András azt mondta a szegedi közművelődési fórumon, hogy az ér-
tékek és a bulvár háborúját már elveszítettük. Hát ezért. 

Dlusztus Imre 
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DR. FERENCZY LAJOS 
EMLÉKÉRE 

Súlyos veszteség érte a Szegedi Tudományegyetem 
Természettudományi Karát, 2004. március 19-én este elhunyt dr. 
Ferenczy Lajos akadémikus, a Szegedi Tudományegyetem volt 
tanszékvezető tanára, emeritus professzor. 

Dr. Ferenczy Lajos 1930. október 25-én született Kisújszálláson, 
egyetemi diplomáját biológia-kémia szakos középiskolai tanárként 
1953-ban szerezte. Ezt követően a József Attila Tudományegyetem 
Növényélettani Tanszékén kezdte meg tevékenységét, tanársegédként 
A biológiai tudományok kandidátusa címet 1960-ban szerezte meg, ezt 
követően 1962-ben adjunktusi, majd 1964-ben docensi kinevezést 
kapott. Alapítója és első tanszékvezetője a Mikrobiológiai Tanszéknek, 
melyet 1970-tól egészen 1997-ig igazgatott. 1996-tól 2000-ig az 
egyetemen működő MTA Mikrobiológiai Kutatócsoport vezetője, ezt 
követően egészen haláláig kutató professzora. Doktori értekezését 
1980-ban védte meg, ezt követően 1981-ben egyetemi tanári kinevezést 
kapott. A Magyar Tudományos Akadémia 1987-ben levelező, majd 
1995-ben rendes tagjai sorába választotta. Személyében egy nagy 
tudású, nemzetközi elismertségű tudóst gyászolunk, aki kutatómunká-
ját az utolsó pillanatig folytatta. Meghatározó jelentőségű ered-
ményeket ért el, a mikroszkopikus gombák a protoplaszt képzésével, a 
protoplasztfűzióval történő génátvitelel és a mikroszkopikus gombák 
genetikai módosításával összefüggő területeken. 

Kutatói munkájáért és szervező, iskolaépítő tevékenységéért számos 
elismerésben részesült, egyebek mellett 1984-ben Akadémiai Díjat, 
1985-ben Állami Díjat kapott. 1990-ben az Academia Europaea, 2002-
ben a US National Academy of Sciences és ugyanezen évben az 
American Academy of Microbiology is tagjai közé választotta. 

Az egyetemi közélet egyik legaktívabb szereplőjét kénytelen 
nélkülözni a jövőben, aki mindig faradhatatlanul, magát nem kímélve 
dolgozott Halálával a Magyar Tudományos Akadémia és a Szegedi 
Tudományegyetem egyik meghatározó egyéniségét, kiváló kutató-
oktatóját veszítette el. 

Emlékét megőrizzük! Nyugodjon békében! 

Szegedi Tudományegyetem 

IN MEMÓRIÁM 
DR. SZÉL ÉVA 

Néhány nappal ezelőtt én véget dr. Szél Éva, az orvostudomány 
kandidátusa, magister emeritus, a Szegedi Tudományegyetem Egész-
ségügyi Főiskolai Kar első főigazgatójának tevékeny és sikeres élet-
pályája, amelynek jelentős része a városhoz és az egyetemhez kötő-
dik. 

1955-ben, az egyetem elvégzése után a szegedi gyermekkórházban 
lett osztályos orvos, majd a városi rendelőintézetben szakorvosként 
dolgozott. Az 1960-as évek elejétől anya-, gyermekvédelmi főorvos-
ként a gyermekegészségügy szakmai irányitója volt a városban. 1970-
ben az Állami Védőnőképző Intézet igazgatójává nevezték ki. 1975-
től az intézet átalakításával megszervezte az Orvostovábbképző Egye-
tem kihelyezett tagozatát, ahol tagozatvezetőként tevékenykedett 
1989-ig. Hatékony közreműködésével visszakerült Szegedre a képzés 
szervezetileg is - a Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetem 
Főiskolai Kara megalapításával - , melynek főigazgatójává nevezték ki. 
A rendszerváltás időszakára két új szakma szakembereinek képzési 
programjait előkészítve megindult a gyógytornászok és a szociális 
munkások, majd a 90-es évek elejétől a diplomás ápolók oktatása a fő-
iskolai karon. 

Szél Éva kiváló tanár és iskolateremtő egyéniség volt, jó érzékkel, 
mindig egy kicsit a hivatalos koncepciók előtt járva ismerte fel mikor 
kell foglalkozni szakirányú továbbképzések előkészítésével, fejlesztésé-
vel, a már folyó főiskolai oktatási programok időbeli és tartalmi korsze-
rűsítésével. Évtizeden át tanított az egyetem más karain is. 

Tudományos érdeklődése az egészségügyi szervezésen belül a védő-
nőt munka elemzéséhez kötötte. Számos közleménye, folyóiratcikke és 
előadása az anya-, csecsemő és gyermekvédelem problematikájához, az 
egészségneveléshez, az egészségügyi szakképzéshez, az egészségügyi 
szakemberek munkaszervezésének kérdéseihez kapcsolódott A hallga-
tók egyéni felkészülését több jegyzet, tankönyv megírásával, szerkeszté-
sével segítette. 

Az országos és a helyi közélet aktív szereplője volt egész pályafutá-
sa során. Tagja volt hét tudományos társaságnak. Alapítója a Szociális 
Munkások Magyarországi Egyesületének, titkára, később elnöke az 
egyesület megyei tagozatának. Évtizeden át vett részt a Magyar Vörös-
kereszt megyei vezetősége tagjaként a szervezet családvédelmi munká-
jának irányításában. 

Életútja során kitüntetéssekkel ismerték el érdemes és eredményes 
munkáját Birtokosa többek között az Érdemes Orvos címnek, a Ma-
gyar Köztársaság Csillagrendje kitüntetésnek és a Pedagógus Szolgála-
ti Emlékéremnek. Az integrált egyetem Magister Emeritus címmel ho-
norálta több mint harminc éves oktatatói és vezetői munkásságát 

Szegedi Tudományegyetem Egészségügyi Főiskolai Kar 
Semmelweis Egyetem Egészségügyi Főiskolai Kar 

A REFORM 
ELKERÜLHETETLEN 

Konferencia a felsőoktatás jelenéről és jövőjéről 
Olyan fordulópont előtt állunk, ahol évtizedekre eldőlhet a magyar felsőoktatás 

jövője — mondta Mang Béla A felsőoktatás jelene és jövője című konferencia nyi-
tóelőadásán a Szegedi Tudományegyetemen. Az egyetemek mindig maguk izzad-

ták ki a reformot és nehezen tűrték a fölülről jövő beavatkozást - tette hozzá. 

Nem szabad elszalasztanunk azt a lehetőséget, hogy a felsőoktatás területén törvényt módosítsunk. Fotó: Nagy László 

Közel egy éve jelent meg a felső-
oktatás reformkoncepcióját összefog-
laló vitairat, a CSEFT (Csadakozás az 
Európai Felsőoktatási Térséghez). A 
tervezet hat-nyolc változatának vitáját 
követően készült el a Magyar Univer-
sitas Program nevet viselő anyag, 
melyről a tárcaközi egyeztetés most 
folyik. Ez tartalmazza a törvényre vo-
natkozó koncepcionális elemeket és 
azokat az intézkedéseket, melyet az 
OM vezetésének az elmúlt két év so-
rán sikerült keresztül vinnie a felső-
oktatás területén. 

Nem szabad elszalasztanunk azt a 
lehetőséget, hogy a felsőoktatás terü-
letén törvényt módosítsunk, vagy új 
törvényt hozzunk ki, mert erre na-
gyon sokára lesz legközelebb lehető-
ség - jelentette ki Mang Béla. 

A törvénykoncepció hamarosan a 
kormány elé kerül, de rosszabbak az 
esélyek, mint korábban, mert 
Medgyessy Péter miniszterelnök a 
közelmúltban prioritásként három te-
rületet emelt ki: a felnőttoktatást, az 
egészségügyet és az autópálya építést, 
a felsőoktatásról nem tett említést -
mondta a helyettes államtitkár. A 
koncepcióval kapcsolatos tárca véle-
mények közül a Pénzügyminisztéri-
umét (PM) emelte ki. A PM a terve-
zetből hiányolt olyan a képzési költ-
ségeket jelentősen befolyásoló eleme-
ket, mint a hallgatók egyetemeken, 
főiskolákon eltöltött idejére vonatko-
zó előrejelzéseket. Mang Béla példa-
ként a műszaki egyetemet említette, 
ahol ádagosan 6,2 év után szereznek 
diplomát a diákok. Ez azonban várha-
tóan emelkedni fog, a német diákok 
ma átlagosan kilenc évnél többet töl-
tenek el a felsőoktatás berkein belül. 

A Felsőoktatási törvény előkészí-
tése az év második felében reális - kö-
zölte a helyettes államtitkár. Hozzá-
tette: ezért az európai csatlakozás leg-
fontosabb elemére, a kétciklusú kép-
zésre vonatkozó kérdéseket kormány-
rendeletben szabályozzák. Ezzel lehe-
tőséget kapnak az intézmények arra, 

hogy elinduljanak a bolognai rend-
szerű képzés első ciklusával. 

Viszonylagos konszenzus szüle-
tett az indítandó alapszakok rendsze-
réről, ebben képzési területek és sza-
kok szerepelnek. A szakok száma száz 
körül van - közölte Mang Béla. 
Hangsúlyozta, ez nem végleges szám, 
hiszen a megállapodás napvilágra ke-
rülte után a lobbik beindultak és az 
alapszakok közül kimaradtak mindent 
megtesznek a módosításért. 

A kulcs az, hogy a felsőoktatási in-
tézmény a jelenlegi szakrendszerét le-
vetíti a bolognai folyamatnak megfe-
lelő szakrendszerre. Ha megtalálja a 
kapcsolatot nyugodt lehet a tekintet-
ben, hogy képzési profiljának, kapaci-
tásának, szellemi potenciáljának meg-
felelően az átállást végre tudja hajtani 
- mondta a szakember. 

- Van, aki nem lehet nyugodt, 
mert nem felel meg ebben a rendszer-
ben - jelentette ki Mang Béla. 

A júniusra elkészülő kormányren-
delet tartalmazná az alapszak-rend-
szert és azokat a képesítési kereteket, 
melyeket a bolognai folyamat megkí-
ván ezektől az alapszakoktól. 

Komoly lemaradás, hogy a Bolo-
gna bizottságok nem fordítottak kelő 
figyelmet a kimenetek leírására, a 
szakképzetségek és a kompetenciák 
területén. E munka elvégzése szüksé-
ges még a rendelet megjelenéséhez. A 
munkaerő piaci egyeztetések most 
folynak. 

Az idei felvételi adatokból látható, 
még nem csökkent a jelentkezők szá-
ma és a 160 ezer jelentkező közül vár-
hatóan 105 ezren megfelelnek a köve-
telményeknek és be fognak jutni a fel-
sőoktatásba. Ismert adat azonban, 
hogy jelenleg ennyi elsős tanul az ál-
talános iskolákban. 

A diplomás munkanélküliség kér-
déséről szólva Mang Béla kiemelte, az 
oktatáspolitika váltott nem a bemene-
tekre helyezi a hangsúlyt, hanem a ki-
menetekre, a diploma értékére. A 
munkanélküliség nagyon sokszor csak 

átmeneti, három-négy hónapig tart. 
A reform, akkor lehet teljes, ha a 

hallgatói mobilitást is támogatja. A 
tervek szerint a külföldi tanulmánya-
ikhoz esetén a diákok magukkal vihe-
tik képzési normatívájúkat, sőt még 
néhányszáz eurós támogatást is kap-
hatnak, mely segít majd a magasabb 
megélhetési költségek fedezésében. 

- Ha sikerül a kédépcsős képzési 
struktúrát jól illeszteni az európai 
képzési rendszerhez, akkor eljutha-
tunk odáig, hogy ez a közlekedés 
olyan természetes lesz, mint ma Né-
metország és Hollandia között - je-
lentette ki a politikus. 

Az igazi versenyképességet az je-
lentené, ha nemcsak a magyar diplo-
ma felelne meg külföldi munkaerőpi-
acon, hanem ha más országok hallga-
tói számára is csábító képzéseket tud-
na kínálni a magyar felsőoktatás. Már 
megkezdődtek a tárgyalások a szlovák 
illetékesekkel, a szlovák hallgatók az 
EU csatlakozást követően uniós ál-
lampolgárként megkezdhetik tanul-
mányaikat a magyar egyetemeken. 
Őket a szociális ellátást leszámítva 
azonos jogok fogják megilletni, mint 
a magyar diákokat. 

Befogadott hallgatók számában az 
egészségügyi képzés jár az élen, a mű-
szaki és az agrárképzésben sajnos nem 
állunk jól. Sajnos sokhelyütt a felső-
oktatás infrastruktúrája sem alkalmas 
arra, hogy külföldi hallgatókat vonz-
zon. 

— Óriási felelősség a következő 
napokban, hogy a Pénzügyminisztéri-
ummal szemben az 58-62 ezres keret-
számot tartani tudjuk, mert ha nem, 
akkor a karok megszüntetéséről nem-
csak elméleti távlatokban kell beszél-
ni, hanem azonnal problémák jelent-
keznek - zárta beszédét az Oktatási 
Minisztérium felsőoktatásért felelős 
helyettes államtitkára a Szegedi Tár -
sadalomtudományi Szakkollégium ál-
tal szervezett rendezvényen. 

K Z . G. 
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folytatás az 1. oldalról 
- Milyen hatással van a doktori 

képzésre a hallgatók évről-évre növek-
vőszáma? 

- Van hatása, de nem olyan, mint 
ami első látásra tűnne. A kilencvenes 
éveket megelőzően egész más sziszté-
ma szerint folyt az oktatás. Akkoriban 
mindjárt az első években nagyon sokat 
meg akartunk tanítani a hallgatóknak, 
jobban lehetett őket terhelni, mint 
manapság, mert komoly szelekció 
után kerültek be az intézménybe. A 
középiskolákból csak a legjobban fel-

kus ér a legtöbbet, a Ph.D. a legkeve-
sebbet. Ez az eredmény adja meg az 
ország egyetemei között a százalékos 
elosztást. A szegedi egyetem soha nem 
foglal el negyediknél rosszabb helyet, 
azt mondhatjuk, hogy csak az ELTE 
és a Debreceni Egyetem áll előttünk. 
A körülbelül száz helyből közel nyolc-
vanat a természettudósok, orvosok és 
gyógyszerészek, kb. húszat a bölcsé-
szek, kettőt a közgazdászok, és né-
gyet-ötöt a jogászok kapnak meg. Az 
állami ösztöndíj összege a mindenkori 
garantált professzori fizetés 22%-a, ez 

toranduszoknál is, mint amilyen az 
alapképzésen résztvevő hallgatók 
után jár. A társadalomtudósok, böl-
csészek és jogászhallgatók kevesebb 
támogatást kapnak, a természettu-
dósok, műszakisok, orvosok és mű-
vészek többet, mivel az ő esetükben 
jóval nagyobb anyagköltséggel kell 
számolnunk. Meg kell mondjam, 
döbbenetes árak vannak a tudomá-
nyos piacon, a finomvegyszerek, en-
zimek iszonyú drágák, és akkor még 
nem is beszéltem a műszerek vásár-
lási, működtetési és javítási költsége-

Amikor elkezdődött a tömegesedés, a felkészültség alatta maradt a korábbi adagnak, ezért meg kellett változtatni a képzést. 

készültek jutottak be az egyetemre. Az 
első három év iszonyúan kemény volt, 
a felsőbb éveken pedig már minden 
professzor olyan speciálkollégiumokat 
hirdethetett, amelyeket a hallgatók 
nagyobb hányada tudott befogadni. 
Az utolsó években már igazi elitképzés 
is folyt, a legjobbak pedig néhány év 
kihagyás után elmehettek aspiránsok-
nak. Nagyon ritkán fordult elő, hogy 
valaki rögtön az egyetem után bejut-
hatott ebbe a rendszerbe, inkább há-
rom-négy vagy még több év kellett 
hozzá. Amikor elkezdődött a tömege-
sedés, a hallgatók felkészültsége alatta 
maradt a korábbi átlagnak, ezért meg 
kellett változtatni a képzést. Szeren-
csére még nem értük el az amerikai 
egyetemek szintjét, nekünk még nem 
kell helyesírást tanítanunk, de egyér-
telműen feltűnik, hogy kevésbé ter-
helhetők a hallgatók. Az utóbbi évti-
zedben az a gyakorlat hódított teret, 
hogy első években csak szolidabb kö-
vetelményeket támasztunk, jóformán 
ott tartunk, hogy a középiskolás hiá-
nyosságokat pótoljuk. Ez a rendszer 
nem teszi lehetővé, hogy a felsőbb év-
folyamokban elitképzést valósítsunk 
meg, ezért ezt már csak a doktori kép-
zés keretein belül tudjuk megoldani. 
Ez alapvetően nem baj, mert rengeteg 
olyan fiatal van, aki bár tehetséges, 
nem megfelelő háttérrel indul, ők a 
képzés végére behozhatják a lemara-
dásukat, és továbbléphetnek a doktori 
iskolákba. 

- Az egyetem elvégzéséhez szük-
séges öt év jelentős anyagi megterhe-
lést jelent a diákok számára. Milyen 
ösztöndíjakkal könnyíti meg a doktori 
képzés a hallgatók megélhetését? 

- Állami ösztöndíjat az egész or-
szágban körülbelül 950 ember nyerhet 
el évente. Szeged valamivel több mint 
százat szokott kapni. Az egyetemek 
keretét egy olyan mérőszám alapján 
határozzák meg, amely több tényező 
között azt veszi figyelembe, hogy mi-
lyen tudományos rangú oktatók dol-
goznak az intézményben. Az akadémi-

jelenleg 79200 forint adómentesen. 
Mivel a doktorandusz hallgatók nap-
pali tagozatosnak számítanak, ugyan-
olyan diákigazolványuk van, mint az 
alapképzéseseknek, és lakhatási támo-
gatást, könyvcsekket is kaphatnak, 
egyedül szociális támogatás nem jár 
nekik. Fontos kikötés, hogy akinek ál-
lami ösztöndíja van, nem vállalhat tel-
jes munkaidejű állást, de ez nem zárja 
ki azt, hogy részmunkaidőben dolgoz-
zanak. Ehhez azonban hozzá kell já-
rulnia a doktori iskola vezetőjének, és 
a témavezetőnek is. Az állami ösztön-
díjak mellett a hallgatók cégektől, 
vagy kutatóintézetektől is kaphatnak 
támogatást. Tanulnak nálunk olya-
nok, akik számára az SZBK biztosít 
ösztöndíjat, és van néhány fizikushall-
gatónk, akik a Pécsi Dél-dunántúli 
Kooperációs Központ ösztöndíjasa-
ként Szegeden tanulnak, tőlünk kap-
ják a fokozatot is, de a labormunkájuk 
jelentős részét a Pécsi Egyetemen 
végzik. Aki nem fér be az államilag fi-
nanszírozott helyekre költségtérítéses 
hallgatóként vehet részt a doktori 
képzésben. A költségtérítés összege 
elég tág határok között mozog, a ma-
gyar állampolgárok számára félévente 
50 ezer és 150 ezer forint között válto-
zik. A külföldieknek jóval többet 
3000-től 5000 dollárig terjedő össze-
get kell fizetniük attól függően, hogy 
mennyi anyagköltséggel jár a munká-
juk. Nyilvánvaló, hogy a jogi-, köz-
gazdász- és bölcsészképzés nem any-
nyiba kerül, mint a kísérletező orvos-
tudomány, vagy a molekuláris bioló-
gia. Az igazsághoz azonban az is hoz-
zátartozik, hogy a költségtérítés össze-
ge minden határon túl csökkenthető 
attól függően, hogy ledolgozza-e a 
hallgató. Ha teszem fel oktatási, kuta-
tási munkában is részt vesz mint az 
egyetem alkalmazottja, akkor nyílván 
kevesebbet kell fizetnie. 

— Hogyan finanszírozza az állam a 
doktori programokat? 

- Ami az állami finanszírozást il-
leti, ugyanolyan fejkvóta van a dok-

iról. Meg lehet nyerni a gépeket a 
pályázatokon is, de utólag általában 
kiderül, hogy a működtetéséhez még 
rengeteg dolgot meg kell venni, 
ezekre pedig nincs pályázati forrás. 
Ezen körülmények ellenére működ-
nek a doktori iskolák, és azt mond-
hatom, az eredményességgel sincs 
baj. 

- Milyen változásokat tartogat a 
Bolognai folyamat a doktori iskolák 
számára? 

- A Bolognai folyamat az előbb 
felvázolt állapotot intézményesíti. 
Eddig az egyetemi képzésre épült a 
doktori. Most az egyetemi szintet 
kettéosztották, és egy alap, valamint 
egy mesterképzést valósítanak meg. 
Én ott látom az igazi problémát, 
hogy Magyarországon még nincs 
igazán megoldva a felsőfokú szak-
képzésről és a majdani alapképzésről 
kikerülő hallgatók munkavállalása. 
Nagy kérdés, hogy mit tud kezdeni 
velük a munkaerőpiac. Franciaor-
szágban évtizedes hagyományok 
alapján működik ez a dolog, nálunk 
azonban meg kell megteremteni a le-
hetőségeket. A folyamat előnyét iga-
zán az jelenti, hogy csökkenti a be-
menetek számát, ezért nem kell 
olyan korán szakosodni. Olyan em-
bereket kell képezni, akiknek szerte-
ágazó a háttértudása van, hogy ha-
mar bele tudjanak tanulni a cégek ál-
tal megkövetelt speciális helyzetek-
be. Ehhez azonban a munkaerőpiac-
nak is meg kell változnia, mert ma-
napság speciális tudással rendelkező 
embereket keresnek, de mivel a piac 
kiszámíthatatlan, nem képezhetünk a 
végletekig specializált embereket. 
Egy szilárd alaptudás lehetővé teszi a 
pályamódosításokat is. Manapság 
már nem dolgoznak az emberek 
egész életükben ugyanazon a munka-
helyen, az egyetemnek arra is fel kell 
készíteni a hallgatókat, hogy váltani 
tudjanak. 

Csécsi László 

NAGYBETŰVEL 
Először arra gondolsz, hogy túl sok ez neked. Később kétségek 

ébrednek benned. Nagybetűsek. Aztán eldobálod a fölösleges szavakat, és 
magányban marad a - Túl. Nagybetűvel. Hátraveted fejed, kezed tarkódra 
teszed, mintha megragadnád magad, és tényleg. Már csak onnan nézve 
bontható ki ez a rengeteg csomó, kesze-kusza élet-bogoly, gyűrött-tépett 
életszál. Onnan, a Nagybetűsből. 

Mert gondolkozol, és megijedsz; alapvetően félős ember vagy. De 
most komolyan. Nemcsak olyan megjátszom magam: hú de nehéz, 
iszonyatos stb. Nem. Ez most mély, magával ragadó, majdnem valódi, 
félelem. A Nagybetűs. Ilyenkor mindig belenézel, és üvöltőd, csak úgy 
bent, de igazán: - Túl sok ez nekem! Szünet Van, amikor egészen hosszú. 
A csend. Majd jön a - megadom magam - , az alázatosabb fajtából, és 
szembe nézel. Na, ilyenkor marad meg mindig, olyan nagybetűvel, lerázva 
magáról minden más mondat-értelmet, a Túl. 

Kihúzza magát a „T" betű, a daliás merőleges, a tiszteletet sugárzó 
majdnem-kereszt, és eléd áll. Nem tesz semmit, csak néz. Szembenéz. Te 
sem mozdulsz. Nyugalom leszel. A Nagybetűs. És ilyenkor, de tényleg 
mindig ilyenkor, úgy érzed mintha. Azzal az áhítatos borzongással, 
valóban úgy érzed. Nem azt, hogy érted, ennél több. Túl vagy, és te vagy. 
Egymással szemben. Meredtek bele a tekintetekbe, és onnan láthatóvá 
válik az itt, és innen láthatóvá válik az ott 

Dobó Csaba 

ELINDULT A FELSŐOKTATÁSI 
BEFEKTETŐI PROGRAM 

Több mint 35 milliárd forintos felsőoktatási beruházásról írt alá megállapo-
dást Magyar Bálint szakminiszter az érintett intézmények vezetőivel. Az infrast-
rukturális fejlesztések forrásait részben magántőke bevonásával teremtik elő, a 
kivitelezőket közbeszerzési eljáráson választják ki. 

A befektetői program hat intézményben indulhat: a Budapesti Közgazdaság-
tudományi és Államigazgatási Egyetemen, az Eötvös Loránd Tudományegyete-
men, a Semmelweis Egyetemen, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetemen, a 
Budapesti Műszaki Főiskolán és a Dunaújvárosi Főiskolán. (A projektek részle-
tes listáját táblázatunkban találja meg.) A létesítmények árát az intézmények húsz 
év alatt bérleti díjként fizetik vissza, a költségek felét a minisztérium állja. 

Magyar Bálint elmondta, a rendszerváltozás óta majdnem megnégyszerező-
dött a hallgatók száma a hazai felsőoktatásban, de az egyetemi-főiskolai infrast-
ruktúra ezzel nem tartott lépést. Másfél évtized alatt alig harminc százalékkal 
bővült az intézmények alapterülete, a meglévő épületek állaga pedig folyamato-
san romlott. A tárca vezetője hozzátette: a szűkös források miatt elengedhetet-
lenné vált a magántőke bevonása, melyre az elmúlt tíz évben számos nyugat-eu-
rópai országban - például Nagy-Britanniában, Hollandiában és Németország-
ban - akadt sikeres példa. 

KITÜNTETETTEK AZ SZTE-N 
Huszonhat, kiemelkedő tudományos munkát végző fiatal kutató kapott az 

idén Akadémiai Ifjúsági Díjat. Az elismeréseket Kroó Norbert, a Magyar Tu-
dományos Akadémia (MTA) főtitkára Budapesten adta át az MTA székházában. 

- Öröm, hogy önök ilyen fiatalon bekapcsolódnak a kutatók izgalmas mun-
kájába - mondta a díjazottakat köszöntve Kroó Norbert. Kiemelte, hogy ez a 
munka ma nemcsak azért különösen izgalmas, mert Magyarország az európai 
uniós csadakozás küszöbén áll, hanem azért is, mert ma három nagy területen 
- informatika, biológia, nanotechnológia - olyan folyamatok forradalma zajlik, 
amelyeknek mindegyike legalább akkora jelentőségű, mint az ipari forradalom 
volt a XIX. században. 

Az Akadémia főtitkára szólt arról is, hogy megváltozott a kutatások motivá-
ciója: a hidegháború idején, főleg a nagy országokban, a kutatócentrumoknak 
alapvetően a nemzetbiztonsági szempontokat kellett figyelembe venniük, mára 
viszont ez megszűnt, s a kutatás új munkahelyeket teremt, és versenyképesebbé 
teszi a gazdaságot. 

Kroó Norbert szerint további változás, hogy a XX. század elején a tudósok 
magányos farkasként kutattak, a század során pedig a diszciplínákon belül folyt 
a kutatás, a XXI. században pedig a tudományterületek összefogására, csapat-
munkára van szükség. 

Akadémiai Ifjúsági díjat kapott Szabados György tudományos főmunkatárs, 
(MTA-SZTE Magyar Medievisztikai Kutatócsoport), Kocsor András tudomá-
nyos munkatárs (MTA-SZTE Mesterséges Intelligencia Tanszéki Kutatócso-
port) és Kurdi Gábor tudományos segédmunkatárs (MTA-SZTE Lézerfizikai 
Tanszéki Kutatócsoport). 

A Magyar Köztársasági Érdemrend Középkereszt (polgári tagozat) kitünte-
tést vehette át a parlamentben rendezett ünnepsége Telegdy Gyula, az SZTE 
Kórélettani Intézet egyetemi tanára, az orvostudományok doktora és Leindler 
László akadémikus, egyetemi tanár (TTK Analízis tanszék). 

Nemzeti ünnepünk alkalmából Magyar Köztársasági Érdemrend Lovagke-
resztjét kapta Varga Tibor a Szegedi Tudományegyetem Igazságügyi Orvostani 
Intézetének tanszékvezető egyetemi tanára és Dinya László további jogviszonyban 
alkalmazott egyetemi tanár (GTK Marketing-Menedzsment tanszék). A Magyar 
Köztársaság Arany Érdemkeresztje kitüntetésben részesült Török Judit Katalin az 
SZTE Egészségügyi Főiskolai Kar, Általános Szociális Munkás szak szakvezetője, 
főiskolai docens. Olasz Sándor egyetemi docens, a Tiszatáj főszerkesztője (BTK 
Modern Magyar Irodalmi tanszék) pedig a József Attila-díjat vehette át. 

Több évtizeden keresztül végzett, kimagasló szakmai munkásságának elis-
meréseként Batthány-Strattmann László díjban részesült Baráth Lajos, a Sze-
ged Megyei Jogú Város Önkormányzat Kórháza Szegedi Tudományegyetem 
Általános Orvostudományi Kar Oktató Kórháza gazdasági igazgatója. 
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GONDOLKOZZATOK, EMBEREK! 
Ugy tűnt, a KMK szervezői ki-

csit tartottak a tumultustól, 
ezért inkább a szegedi közön-

ség előtt szégyenlősen títkolgatták a 
rendezvényt. Legalábbis, ha én el-
mondtam valakinek, hova megyek a hé-
ten, akkor többnyire érteden tekinte-
tekkel találkoztam. Sajnos. Pedig a Ju-
hász Gyula Tanárképző Főiskolai Kar 
Közművelődési Tanszékének hallgatói 
kitettek magukért. Ugyanis ez az or-
szágban az egyeden olyan konferencia, 
melyet a hallgatók szerveznek maguk-
nak és mindenki másnak is, alák a jövő-
ben a kultúra, az újságírás, a rendez-
vényszervezés vagy a menedzsment te-
rületén szeretnének dolgozni. A konfe-
renciára meghívott előadók pedig ezek-
nek a szakmáknak a jeles képviselői vol-
tak, mint Havas Henrik, Ottlik Károly, 
Holló Márta, Sas Tamás, Jancsó Mik-
lós, Bárdos András, Réz András vagy 
Kulka János, illetve délelőttönként a 
különböző szekcióüléseken többek kö-
zött a protokoll, a reklám vagy a PR 
mesterségét ismerhették meg köze-
lebbről a hallgatók. Ezért körülbelül 
száz hallgató érkezett az ország olyan 
felsőoktatási intézményeiből, ahol mű-
velődésszervezést, kommunikációt 
vagy kulturális menedzsmentet taníta-
nak. A résztvevőket azért szórakoztató 
programok is várták, filmvetítések, 
koncert és buli, hogy a jövő szakembe-
rei összebarátkozhassanak, de a legfőbb 
cél az volt, hogy a rendezvényen szer-
zett szakmai tapasztalatokat a hallgatók 
a későbbiekben munkájuk során kama-
toztatni tudják. Milyen tapasztalatokat? 

Azt mondjuk, ami igaz, 
és azt ne mondjuk, 

ami nincs 
Okított bennünket Bárdos András a 

híradózással kapcsolatban. Mivel ezt a 
nagy igazságot nekem már az anyukám 
is mondta, annyira nem estem hasra az 
ödettől, csak nem voltam biztos abban, 
hogy ezt a tévések is már az óvodában 
megtanulták. De tény, ha ez mindenki 
számára evidens lenne, nem kellene be-
szélni róla. Bárdos szerint egy olyan 
virtuális információs térben élünk, ami-
nek az igazsághoz még csak annyi köze 
sincs, hogy nem igaz. Mert a közhelyek 
már a vérünkben vannak. Vegyünk egy 
állítást: a modern társadalom a biza-
lomra épül. Mi az ember ösztönös re-
akciója erre? Hogy ez hülyeség, ez nem 
így van, mert hát az emberek gyanak-
vóak, felnek egymástól, és így tovább. 
De mi az, ha nem bizalom, hogy a gye-
rekem rábízom egy idegenre, akinek a 
nevét sem biztos, hogy tudom, csak 
annyit, hogy ő a babysitter. De szüksé-
gem van rá, ezért bízom benne. A mai 
modem társadalom a bizalomra és az 

Több mint száz hallgató vett részt az idén tizenharmadik alkalommal 
megrendezett Közművelődési Konferencián, Szegeden. Az ország különböző 

felsőoktatási intézményeiből érkezett hallgatók március 22. és 25. között 
naprakész információkat szerezhettek a kultúra és a média világáról. 

Réz András szerint a képek kultúrája nagy változáson megy most keresztül. Fotó: Nagy László 

egymástól való függőségre épül. Az 
emberek hisznek abban, hogy amit 
mondanak nekik, az igaz. De mi lenne, 
ha egyszer egy Tényekben azt monda-
ná el, ami van, és nem azt, amit a szte-
reotípiák megkívánnak? Nem tudjuk, 
mert még nem próbálták. Náiunk, ma-
gyaroknál szükség van arra, hogy a hí-
reket úgy tálalják, hogy az egyszeri né-
ző első hallásra megértse, de azért a 
szükségesnél lehetőleg egy kicsit homá-
lyosabban, ezért senki sem mondja el 
egyértelműen a folyamatokat. Mert ne-
künk ez biztosan így jó. Mellesleg Bár-
doséknál az egyszeri néző Fruzsina, 29 
éves pesti műkörmös. Ő a célközönség, 
neki csinálják a műsort így nem vélet-
len, hogy szóba került „a világ elbul-
városodása" is. A modern híradózás 
egyik kulcsa az érzelmi kötődés kialakí-
tása. Hiába mutat a tévé tökéletes 
légifelvételeket is egy árvízről, nem ér 
el akkora hatást, mint egy csurom víz, 
síró csecsemő. Mert a néző azon nem 
fog elgondolkodni, hogy miért bőg az a 
gyerek. Pusztán nagyon erős hatásokat 
vár el a tévétől, mert minden másba 
már belefásult És hogy ez talán nem 
jó? Persze, hogy nem, de Bárdos szerint 
„ezt a csatát már elvesztettük". 

Megszűnik létezni a 
mozgóképes alkotás 
így intett bennünket a következő 

másfel órában Réz András. És arra is, 

hogy manapság már meg sem kell 
nézned egy filmet, mert ha sikeres 
volt a kampány, akkor úgyis tudsz 
mindent, amit tudni érdemes: hogy a 
rendező beleszeretett a főszereplő szí-
nésznőbe, hogy hány milliárdba ke-
rült a produkció és hogy milyen nagy 
botrányt kavart, kavar vagy fog kavar-
ni a film. Hogy miféle botrányt vagy 
miért, az már az embernek eszébe sem 
jut. A botrány, az botrány és kész. Ha 
beülsz a moziba, akkor már csak bizo-
nyítékokat vagy cáfolatokat keresel, 
hogy meg tudd erősíteni vagy cáfolni 
mindazt, amit feltételezel, amit a 
szádba rágtak. Mert már az értelme-
zési útvonalat is készen, szépen cso-
magolva megkaptad a popcornod 
mellé. A film már csak egy alkatrész a 
gépezetben, és nem műalkotás. Vala-
ha a film lineáris befogadásra készült, 
bementél a moziba, leültél, és végig-
nézted. Ha közben ki kellett menned 
valamiért, vagy a veled lévő ellentétes 
nemű egyén elvonta a figyelmedet, 
akkor nem értetted meg a filmet, mert 
valami lényeges elem kimaradt. Most 
ez a szerkesztés a legkevésbé jellegze-
tes, a filmek már otthoni fogyasztásra 
készülnek. Amikor moziba mész az 
egyeden inger, ami ér, az a nagy fé-
nyes valami ott elől, amit vászonnak 
hívnak, pedig már régen nem is az. 
Minden más inger már zavar, és meg-
próbálsz védekezni ellene („ne tessék 
már zörögni azzal a cukros zacskóval, 

mert ha előremegyek, akkor..."). De 
otthon csörög a telefon, jön a szom-
széd sóért, különben is ki kell menni a 
hűtőhöz valami ennivalóért, mert 
most úgyis reklám van vagy ajánló... 
Akaratodtól függedenül is végtelen 
számban és alkalommal szakítják meg 
a befogadási folyamatot Az lenne a 
furcsa, ha ezek után a film mint 
műegész megjelenne előtted. Mind-
ezek mellett, túl vagyunk már a vide-
ók korán, itt az új csoda, a DVD. „És 
akkor a kis a Réz Andris hazamegy, 
berakja a Hegylakót, és addig nézi, te-
kergeti oda-vissza, amíg le nem mé-
szárolja az egyébként professzionális 
jelenet", le nem leplezi azokat a hibá-
kat, amikre soha nem kellene fényt 
deríteni. Amikor pedig az élet nagy 
dolgairól már vagy 25 másodperce be-
szélnek, akkor szépen tapintatosan rá-
helyezed a hüvelykujjad arra a gom-
bocskára, amin két nyilacska előre 
mutat, és gyártottál magadnak egy új 
filmet Mert ez már nem az a komplex 
egész, amit a filmrendező kiadott a 
kezéből, hanem annak egy általad ké-
szített remise. De ha esedeg ehhez 
egy kicsikét lusta vagy, az sem baj, 
mert már piacra dobták azt a változa-
tot is, amikor megkérdezik tőled, mi-
lyen vége legyen a filmnek, drága né-
ző? A rendezői vagy a moziváltozatot 
szottyant most kedved megtekintetni? 
Vagy a werkfilmet? Tessék, az összes 
csodáról lerántjuk a leplet, mielőtt te 

rácsodálkozhattál volna. És hogy ez 
baj-e? Réz András szerint egyáltalán 
nem biztos, hogy ez olyan rettenetes, 
mint amilyennek most tűnik, de az 
tény, hogy a képek kultúrája nagy vál-
tozáson megy most keresztül. 

Meglehetősen bizakodó 
vagyok a színházzal 

A csütörtöki napon Kulka János 
volt az egyeden előadó, alti optimista 
volt Bizakodott, mert egyáltalán nem 
osztja azt a véleményt, hogy manapság 
az emberek nem járnak színházba. A 
probléma szerinte inkább az, hogy mit 
látnak azok a nézők, akik színházba 
mennek. Egyrészt, hogy mihez vannak 
szokva az emberek: a tévéhez, a 
valóságshowkhoz, a klipekhez és a rek-
lámokhoz? Mert akkor lehet, hogy nem 
értik, amit lámák, hiszen amit a tévéből 
kapnak, az műfajából adódóan teljesen 
más, gyorsabb, pörgősebb, és üresebb, 
mint amit a színházban adnak. Más-
részt milyen előadást kapnak a pénzü-
kért a színházban? Kulka szerint Ma-
gyarországon óriási a szakember- és a 
tehetség-hiány a színház, de általában a 
művészetek területén. Nincsenek meg-
határozó új tehetségek, valahogy egy-
szerre öregedett ki egy generáció, és 
nem neveltek ki maguk helyett után-
pódást. Talán az is lehet ennek az oka, 
hogy a rendszerváltás előtt a színészek 
úgy érezhették, hogy esténként egy ki-
csit megváltják a világot, és a nézők ér-
tették és értékelték is ezt Egyszerűbb 
és tisztább elvek voltak, de Kulka sze-
rint az utóbbi 10-15 évben összekeve-
redtek a dolgok, nehezebb lett különvá-
lasztani a jót a rossztól. De Kulka biza-
kodó, és reméli, hogy mindenki, akiben 
van egy Itis felelősségérzet, és még nem 
nagyon nyomta le az a mostani álvaló-
ság, amit ránk vetítenek, megpróbál va-
lami választ, vagy legalább az ahhoz ve-
zető utat megtalálni. 

A rendezvényt záró fogadáson a 
szervezők kiemelték, hogy milyen nagy 
lehetőséget jelentett ez a konferencia a 
hallgatóknak abban, hogy ne csak el-
méletben tanulják meg, hogyan kell lét-
rehozni egy ilyen rendezvényt, hanem 
a gyakorlatban is kipróbálhassák a ké-
pességeiket, és idén ezt sikerrel meg is 
tették. A konferencia szinte összes elő-
adója azt hangsúlyozta, hogy az embe-
rek beletunyultak abba az ürességbe, 
amit a televízióban néznek, nem tudnak 
és nem hajlandóak gondolkozni, és 
ezen a következő generációnak kell vál-
toztatni. Ez most a kommunikációs 
szakma legnagyobb feladata. 

Pölös Zsófia 

Jancsó Miklósnak az első - nevez-
zük csak így - Kapa és Pepe film, a Ne-
kem lámpást adott kezembe az Úr Pes-
ten után mindenki gratulált, hogy ez 
igen Miki bácsi, és milyen méltó befe-
jezése ez az életműnek, Miki bácsi! De 
mindenki Miki bácsija tett egy nagyot 
erre a forgatókönyvre, és ontani kezdte 
a filmeket, újabb szájtátásra kényszerít-
ve a szakmát és a kritikusokat 

Kevés az olyan rendező, alti több 
generációt is meg tud érinteni filmjei-
vel. Sokuk új művein érződik az erőlkö-
dés, amint nyelvben, témában is igye-
keznek az általuk elképzelt fiatalságnak 
mozit gyártani. Jancsó Miklós nem 
ilyen. O nem nosztalgiázik, ijem eről-
ködik, csípőből, lazán tüzelve talál bele 
a fiatalok ízlésébe, és nemhogy felveszi, 
diktálja is a lépést Persze a nézők sze-
retet mellett a múlt magyar filmjének 
vállán síró mogulok kivont kardal véde-

Jancsó, Hernádi, Grünwalsky: Mohácsi vész 
nék a régi Jancsó filmek tekintélyét és 
egységét ezektől az új „izéktől", és fur-
csa mód magától Jancsótól is, - de ne-
hogy már a nyúl vigye. 

Ha a legújabb opuszról, a Mohácsi 
vészről beszélünk, feltédenül előre kell 
ugrani a negyedik, Kelj fel komám, ne 
aludjál című alkotásig. Jancsó Miklós, 
mint régebben, e filmnél is a történe-
lemhez nyúlt A 20. századi magyar 
sorskérdéseket teszi a boncasztalra, 
mint a nyers húst, és hagyja megbüdö-
södni. Elszámol és felszámol. Egy tan-
demen ül orosz, német, és amerikai ka-
tona, és egy sárga csillagos zsidó férfi: 
egy képben elmond mindent Kiborítja 
a bilit, amiben ott van a hazánkban 
olyan divatos múltigazítás is. A törté-
nelmet le kell nyúlni, mondogatja Kapa 
a filmben folyton. 

A Mohácsi vésztől, témája alapján 
azt várta az ember, hogy az előbbi film 
elgurította gombolyagot löki tovább, és 
vidáman eljátszik a történelemmel, 
mint giccscicák a fali képeken. Nagyjá-
ból így is van. Kapa és a már Gugyerák-
szindrómával gyógykezelt, ezért a film-
ben csak Péternek szólított Pepe meg 
akarja változtatni a történelmet, hogy 
újra nagy legyen a magyar. Egy három-
kerekű bicikliből eszkábált időgéppel 
visszamennek hát a múltba, a Mohácsi 
csata kezdetére, hogy a magukkal vitt 
gépkarabélyok hathatós támogatásával 
megfordítsák a küzdelem sorsát Eztán 
lesz újra dicsőséges történelem, búsba a 
Habsburgokkal, nácikkal és orosz tan-
kokkal! Nagyhatalom Európában. 
Mintha csak Deák Bilit hallanám az Ist-
ván, a királyból. 

A dicsőséges hadjárat azonban ku-
darcba fullad, a két vitéz az első bokor-
ra elszórja az összes lőszert, így meg-
gondolva magukat inkább csak egy vi-
deokamerával dokumentálják az ese-
ményeket, amelyek, tegyük hozzá ba-
nálisak, viccesek, ...és szánalmasak 

Újabb pofon a nemes pátosznak, le-
nyúlt és átütött alvázszámú történel-
münknek. 

Helyre akarjuk tolni a múltat, de a 
végén Fekete Pákó énekli, hogy ne bú-
suljunk, mert lesz még szőlő lesz még 
lágy kenyér. Kicsit minta turulnyomos 
génjeinkben hordoznánk a szerencsét-
lenséget 

A film azonban mégis ltis ürességet 
hagyott maga után, várnék még vala-
mit, bár értem a lényeget A 22 nap 
alatt, minimális költségvetésből lefor-

gatott filmen látszik a régi, jól bevált 
módszer Fogj egy Kapát, egy Pépét, 
menj ki velük akárhová, és engedd sza-
badjára őket, aztán várd, amíg kész lesz 
a filmed. Eddig ez nagyon jól műkö-
dött, ám most e miatt tűnik félig üres-
nek, vagy félig telinek, de nem egész-
nek a film. Hiányzik az előre megírt 
forgatókönyv, sok a lógva hagyott, el-
úszó jelenet, amiből hátha kihoznak va-
lamit a Pepéék, de általában nem. 

Játék volt ez a film is a csapatnak, és 
látszik is hogy minden résztvevő élvez-
te a készítést, de nem biztos, hogy a né-
zők ugyanilyen jól szórakoznak mind-
ezen. A srácok kimentek a grundra egy 
tízes meccsre, baromira jól érzik magu-
kat, de a pálya szélén ülő csajok a har-
madik gólnál már egymással beszélget-
nek. Én meg lehet hogy legközelebb 
hazamegyek egy sörrel BL-t nézni. 

H. T. 
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BARTÓK, ZONGORA, VERSENY 
Bartók kultúrájának ápolása volt 

a kiinduló gondolat - mondja 
Kerek Ferenc tanszékvezető 

egyetemi tanár, az SZTE Zeneművé-
szeti Főiskolai Karának főigazgatója -
Három éve vettük fel a kapcsolatot a 
nagyszentmiklósi Pro Bartók Társaság-
gal, azzal a céllal, hogy Bartók szülővá-
rosában, ahol nyilván van fogékonyság 
a zenekultúra iránt, de nincsenek rend-
szeres hangversenyek, történjen valami. 
Megkértek, hogy legyek a társaság mű-
vészeti vezetője, így kigondoltam: Bar-
tók születésnapján, március 25-én tart-
sunk ott hangversenyeket Ezeken a 
koncerteken akkor még kizárólag Bar-
tók művei hangoztak el, részben a sze-
gedi főiskolai kar, részben a temesvári 
zenei fakultás hallgatóinak és tanárai-
nak részvételével, azzal a szándékkal, 
hogy a bartóki zene nyelvezetét megis-
mertessük. A közönség nyitott és fogé-
kony volt a műsorra, mely az első hal-
lásra is értelmezhető zenén kívül nehe-
zebb, veretesebb Bartók-darabokat is 
tartalmazott Adtunk még koncertet a 
zenei világnapon, az elmúlt időkben ka-
rácsonykor is. A Pro Bartók Társaság 
elnökével, Tamás Sándor úrral így arra 
gondoltunk, több ilyen sikeres Bartók 
hangverseny után valami újabb dolog-
gal rukkolunk ki, ez adta a szegedi I. 
Nemzetközi Zongorafesztivál ödetét 

Húsz versenyző indul a megméret-
tetésen, az elődöntők március 20-án és 
21-én zajlanak. A Konzervatórium 
Fricsay Ferenc terme ünnepi díszbe öl-
tözik, a pódiumot egyik oldalt a verseny 
nemzetközi jellegét deklaráló zászlók 
díszítik, míg másik oldalt Bartók szo-
morú-szelíd arca figyel egy körülvirág-
zott olajfestményről. Lassan minden 
versenyzőnek megmutatkozik a karak-
tere, lám, a megszeppent arcú, vékony 
versenyző micsoda erővel játssza Lisz-
tet, míg a morózusabb zongorista na-
gyon finom, halk hangon is muzsikál. 
Vannak fiatalok és rutinos nagyobbak, 
az első fordulóban a Bartók darabokon 
kívül mindenkinek kell játszania vala-
mit Liszttől és Scarlattitól - ennek oka, 
mint Kerek Ferenctől megtudjuk, hogy 
Bartók, a zongoraművész, különösen 
szeretett ettől a két komponistától ját-
szani. 

Versenyzői a világ szinte minden 
tájáról érkeztek, Anglia, Japán, Romá-
nia, Izrael, Spanyolország, láthatjuk a 
programfüzetet lapozgatva, de azt is, 
magyar vonatkozás szinte minden 
résztvevőnél megfigyelhető: sok kinn 
élő, tanuló magyar, vagy itt tanuló kül-
földi mosolyog ránk a képekről. 

- '88-ban vándoroltunk ki szüleim-
mel Aradról Izraelbe, leginkább az elő-
ző rendszer miatt - mondja Deutsch 
Olivér, alti a jeruzsálemi Rubin Akadé-
miáról érkezett a versenyre - azóta vol-
tam egy évet ösztöndíjas a kecskeméti 
Kodály Intézetben, továbbá két évet a 
Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyete-
men. Erre a szegedi versenyre teljesen 
véledenül, az interneten keresztül buk-
kantam, odakint, két-három hónapja 
döntöttem, hogy benevezek. Meglep, 
milyen magas szintű a szervezés itt, 
Szegeden. Az itteni és a kinti oktatás 
sokban különbözik, bár ez tanárfüggő 
is. Az itteni oktatás nagyon magas szín-
vonalú, a Kodály-módszer pedig világ-
szerte ismert Odakint a munkám, hogy 
gyógypedagógiával foglalkozom, zene-
pedagógiával, autista gyerekekkel, és 
többek között a Kodály-módszert is 
próbálom ötvözni az alkalmazott terá-
piákkal. 

- Zongorát Bécsben tanulok, zene-
szerzést pedig Pesten. Nem tudom, 
melyik a fontosabb, de a kettő nekem 
jól működik együtt, bár sok utazás és 
rengeteg munka a kettőt összehangol-
ni. - meséli szereplése után Varga Judit, 
az elődöntő első napján - Mostanában 

Míg az ember végigsétál a kitavaszodott Tisza Lajos körúton március 20-a fényes 
szombat reggelén, zongoraszó üti meg a fülét. Már csak percek kérdése, hogy 

megkezdődjön Szeged első, Bartók Béláról elnevezett nemzetközi zongoraversenye, 
a résztvevők pedig minden pillanatot kihasználnak a gyakorlásra. 

inkább zeneszerzési verse-
nyeken voltam, az eddig 
látott versenyeimhez ké-
pest ez a szegedi kicsi. 
Bántam, hogy későn értem 
ide, nem volt időm kipró-
bálni a zongorát De ked-
ves, családias, barátságos a 
verseny. 

Az egyik versenyzőt, 
Báli Dávidot (jegyezzük 
meg ezt a nevet) az elő-
döntő után is nehéz mik-
rofonvégre kapni, hiszen 
már a középdöntőre ké-
szülne. 

- Jól, rendesen meg 
van oldva a gyakorlás - ál-
lítja - Madridban voltam 
egy versenyen, harmadik 
lettem, ott csak fél órát le-
hetett gyakorolni, ahhoz 
képest itt nagyon jól meg 
van szervezve minden. 
Napi 3-4 órát játszhatunk, 
csak a japán kislánnyal, 
akivel egy zongorát kap-
tunk, megbeszélem, mi-
kor akarok gyakorolni. 
Persze, sajnos még mindig 
izgulok fellépések előtt, próbálom ma-
gam nyugtatgatni, de hát Richternek is 
volt drukkja hetven évesen, akkor azt 
mondom, nekem is lehet Versenyen 
ráadásul kicsit rosszabb játszani, mint 
koncerten, mivel egy koncertre azért 
jönnek, hogy hallgassanak, míg itt te 
jössz azért, hogy valami történjen, hogy 
elérjél valamit Itt most az a lényeg, 
hogy mindenki úgy játsszon, ahogy tud, 
aztán majd elválik, ez mennyire elég. 

És Báli Dávidnak ez sok mindenre 
elég lesz, de amennyit most tudunk, 
csak annyi, hogy a középdöntőre bizto-
san. A szegedi verseny ugyanis a nem-
zetközi standard szerint háromfordu-
lós, akár a neves, sokadik, pesti Liszt-
verseny. A március 23-án, hétfőn meg-
rendezendő középdöntő anyaga a ver-
senyzők virtuóz technikájára kíváncsi: 
bravúros Liszt, Chopin, Debussy, 
Rachmaninov darabok vannak teríté-
ken. A középdöntőbe csak tízen kerül-
hettek: köztük a már említett Báli Dá-
vid valamint mindhárom szegedi ver-
senyző. 

- Egészen más hazai pályán játsza-
ni, mint bárhol máshol a világban — 

i 
\ 

f . . . 

p 

j j 

M Mk 

„ 
••M-y-ij^H 

Báli Dávid. Jegyezzük meg ezt a nevet! 

meséli Klebniczki György, az egyik 
szegedi résztvevő a középdöntő és an-
nak eredményhirdetése közötti szünet-
ben - Itt szülői támogatás is van, a ba-
rátok is szurkolnak. Nagyon tisztelem 
azokat, alak nem szegediek, hogy helyt 
tudnak állni azzal az ellenállással, hogy 
itt a szegedieknek szorítanak, nekik 
meg nem. Én is jártam így, mikor a 
Liszt versenyen voltam Pesten, nem is 
jutottam tovább, igaz, nem ezért, ott 
nagyon erős volt a mezőny. Voltam 
még háromszor Kanadában is, kétszer 
második díjat kaptam, egyszer elsőt, ha 
összehasonlítom a versenyeket, itt ma-
gasabb a színvonal, mint ott A Liszt 
versenynél viszont kisebb ez a verseny, 
igaz, nincsenek is olyan sokan. Akik itt 
vagyunk, viszonylag már ismerjük egy-
mást, forumok, zenei táborok révén. 
Maga a verseny nagyon jó hangulatú, 
ráadásul mindenki a maximumot nyújt-
ja, az egészséges versengésen túl nincs 
rivalizálás. Sose lehet tudni, mi lesz a 
végeredmény, de most jó, hogy akik 
Szegedről vagyunk, Hámori Eszterrel 
és BenedekB Istvánnal, egyértelműen 
bekerültünk a középdöntőbe. 

A döntőbe azonban 
csak egy szegedi kerül: 
maga Klebniczki György, 
akit Kerek Ferenc készített 
fel a versenyre. A döntő 
másik négy résztvevője a 
budapesti Liszt Ferenc 
Zeneművészeti Egyetem-
ről (LFZE) érkezik, Báli 
Dávid, Fehér Ernő, Szabó 
Ferenc és a japán Harada 
Ayako, aki mellesleg a 
döntő egyetlen női ver-
senyzője. 

- A magam nevében 
mondom, de a zsűri véle-
ményét: igen magas a szín-
vonal - mondja Lantos Ist-
ván zongoraművész, a 
LFZE tanszékvezető 
egyetemi tanára, a zsűri el-
nöke, akit a döntő előtt 
kérdezek. - Ennek nagyon 
örültünk, éppen ezért volt 
nehéz dönteni, hogy ki az, 
aki továbbjusson, ki az, aki 
ne. Ha valaki nem jutott 
tovább, az még nem jelen-
ti azt, hogy ne lett volna 

_ értékes a szereplése, de saj-
nos a verseny olyan, hogy csak bizo-
nyos számú versenyző juthat a második, 
majd a harmadik fordulóba. Ezért a 
zsűrinek sokszor igen nehéz dolga volt 

- Különösebb viták nem alakultak 
ki zsűrizés közben, persze mindig akad-
tak kisebbek - mondja a bírálók másik 
tagja, Némethy Attila zongoraművész, 
a LFZE tanára - Szubjektív dolgokról 
van szó, ami nem mérhető centiméter-
rel, így egyáltalán nem biztos, hogy egy 
más zsűri más alkalommal ne hozhatna 
ki más eredményt De többnyire min-
denkinek ugyanazok az általános érté-
kek. Most sem voltak hajtépő viták. Jó 
néhány versenyzőt már ismerünk, akik 
a Zeneakadémiára járnak, a nem akadé-
mistákat pedig a békési, középiskolá-
soknak szóló versenyről vagy az általá-
nos iskolások nyíregyházi versenyéről 
ismerünk. Ezeken már feltűnnek a te-
hetségek, így viszonylag kevés az olyan 
név, akit itt ne ismernénk. Bár ez sem-
mit nem nyom a latba, hiszen ez egy 
verseny, ez a pálya pedig arról szól, 
hogy ott, abban a húsz percben tudjon 
teljesíteni valaki. Nehéz ez a pálya, ide-
gileg is bírni kell. Nehéz kérdés, hogy 

A japán Harada Ayako, a döntő egyetlen női versenyzője gyakorol. Fotó: Nagy László 

tudja valaki magát legyőzni, míg a pó-
diumra kilép, és hogy tudja azt elérni, 
hogy csak a zeneszerző, ő és a darab 
maradjon. 

- Egy kicsit mindenki izgul, és van, 
alti ennél jobban. - teszi hozzá Lantos 
István - És vannak olyan szerencsések, 
akik nem is idegeskednek. Ilyen volt 
például Rubinstein, aki azt mondta, 
annyira jól érzi magát a színpadon, 
hogy neki csak öröm, ha kimehet oda és 
épp ezért nem izgul. Viszont más, Szv-
jatoszlav Richter például egész életében 
izgult, úgy kellett kitolni a színpadra, 
annyira félt Persze lehet gyakorolni is, 
hogy lehet úrrá lenni az izgalmon, de 
ez egyéni dolog. Felkészíteni valakit, 
hogy ne izguljon: szinte leheteden. Egy 
jó zongoristának kell a tehetség, kell a 
szorgalom és kell az idegrendszer. 

A Fricsay terem zsúfolásig megtelik 
a döntő előtti izgatott percekben, alig 
jut hely minden érdeklődőnek. A Pódi-
umon már hangol a Szegedi Szimfoni-
kus Zenekar: az öt döntős az ő kísére-
tükkel, Gyüdi Sándor igazgató karnagy 
dirigálása mellett játszhatja el a harma-
dik forduló versenyanyagát. Hárman 
(Fehér Ernő, Klebniczki György és 
Báli Dávid) Liszt Esz-dúr zongoraver-
senyét játssza, ahogy Harada Ayako és 
Szabó Ferenc is szintén Lisztet válasz-
totta a nyolc lehetséges versenyműből: 
előbbi az A-dúr zongoraversenyt, utób-
bi a I laláltáncot Érdekes megfigyelni, 
az azonos darabok előadása közben 
még inkább megmutatkoznak az alkati, 
felfogásbeli különbségek. A versenyzők 
már ismerősek, minden nézőnek lehet 
saját, kiválasztott kedvence; a hangulat 
sűrű, ünnepi. A bravúros, hatásos dara-
bokhoz és azok virtuóz előadásához 
mérten a közönség reakciója pedig 
eksztatikus: legalább háromszor min-
denkit visszatapsolnak. A döntő szüne-
tében nincs is okunk kételkedni a büfé-
sorban mögöttünk álló zenekari klari-
nétos megállapításán: a versenyzők ki-
tűnőek. 

Bartók születésnapján, március 25-
én, mielőtt a versenyzők Nagyszent-
miklósra utaznának az ünnepi koncert-
re, Szegeden kerül sor a verseny ered-
ményhirdetésére és gálahangversenyé-
re. A nézőtéren mindenki találgat, a 
végeredmény és a végső győztes kihir-
detése azonban még várat magára: kö-
rülbelül egy tucatnyi különdíj talál gaz-
dára, nem csupán a döntősök körében. 

Felfedik a végeredményt is, a kö-
zönség ünnepel, ám az elmúlt napokon 
hallottak alapján nincs meglepődve: 
harmadik helyezett Harada Ayako, má-
sodik Fehér Ernő, első pedig: Báli Dá-
vid. A 100 ezer forinton kívül a győztes 
díja még egy szólóestre való meghívás 
Szegedre, a 2004/2005-ös hangver-
senyévadra. E díjat Gyüdi Sándor adja 
át, s a tapsorkán közepette csendet kér-
ve megemlíti, a meghívás természete-
sen a nézőknek is szól. 

- Boldog vagyok, hogy ilyen óriá-
si sikereket könyveltek el a versenyzők 
valamennyien, a házigazdának pedig 
külön boldogság, hogy szinte a csillá-
ron is lógtak - összegzi az eseménye-
ket Kerek Ferenc - Ezt a versenytí-
pust mindenképpen folytatjuk, való-
színűleg kétévente, és azt gondolom, a 
dolog lényegén nem érdemes változ-
tatni. A kiírás, hogy több megadott 
műből lehetet választani, a látszólagos 
megkötöttségen túl nagy szabadságot 
ad, ez vonzó lehet a fiatalok számára, 
mindenki magához mérten választhat. 
Olyan visszajelzéseket hallottam a 
hallgatóktól, ifjú művészektől, tanár-
kollégáimtól is, hogy tetszett nekik ez 
a dolog, úgyhogy ha valami jó csapá-
son indul el, akkor azt nem érdemes 
elhagyni. 

Turi Tímea 



A HIBA A GENJEINKBEN VAN 
Tekintettel arra, hogy a négy éve befejeződött Humán Genom Program 

eredményei hatalmas lehetőségeket rejtenek magukban, úgy gondoltuk, egy to-
vábbképző tanfolyamot szervezünk a genetikusok számára - foglalta össze a Kor-
szakváltás a klinikai genetikában című konferencia célját Szabó János akadémikus, 
a program szervezője. Mint elmondta, a régebben végzett orvosok és biológusok 
nehezen jutnak hozzá a új kutatási eredményekhez, ezért a legmodernebb mód-
szerek néha nem elérhetők a számukra. A 2004. április 22. és 25. között a Szemé-
szeti Klinika épületében megtartott rendezvényen tíznél több tudós tizenöt elő-
adásán vehettek részt az érdeklődők. Először Venetianer Pál beszélt a D N S 50 
évéről, 23-án Hadlaczky Gyula Mesterséges kromoszóma, mesterséges génbevi-
tel, genetikai terápia című előadása nyitotta a napot, László Aranka Anyagcsere 
betegségek értelmezése a genomika korszakában című előadása pedig az utolsó 
napon hangzott el. Raskó István Korszakváltás a klinikai genetikában című elő-
adásában a géntudomány gyors fejlődésére hívta fel a figyelmet. Mint elmondta a 
molekuláris genetika eredményei gyökeresen megváltoztatták korunk orvostudo-
mányát, olyan lehetőségek nyíltak meg a tudósok előtt, melyek néhány éve még 
hihetetlennek tűntek. Ma az emberek 60-65%-a genetika betegség következtében 
hal meg. A molekuláris biológiai módszerek fejlődésével lehetőség nyílt a hibás 
működésű gének izolálására, genetikai térképhelyének meghatározására. Az anti-
biotikumok felfedezése és alkalmazása óta nem volt ilyen általános jelentőségű, 
nagy horderejű felfedezés, amely hasonló változást hozott volna. Szabó János la-
punk kérdésére elmondta, hagyományt szeretnének teremteni, és jövőre külföldi 
szaktekintélyeket is meg fognak hívni a rendezvényre. 

HUSZONÖT ÉVES AZ ÚJRAIN-
DULT VESETRANSZPLANTÁCIÓ 

SZEGEDEN 
Az S Z T E AOK Sebészeti Klinika Transzplantációs Munkacsoportja márci-

us 26-án tizedik alkalommal rendezte meg a Dél-magyarországi Transzplantá-
ciós Konferenciát. Az idei szimpóziumnak különös aktualitást adott, hogy ne-
gyedszázada indult újra városunkban a veseátültetés. A konferenciára meghív-
ták a négy dél-magyarországi megye azon orvosait és szakdolgozóit, akik vala-
milyen formában kapcsolatban állnak, illetve érintettek a szervátültetésekben. 

A Sebészeti Klinikán az első veseátültetés 1962-ben végezték. Akkor ez nem-
csak Magyarországon, de Kelet-Európában is az első volt. A műtétet Németh 
András irányította, aki a hetedik sebész volt a világon, aki ilyen műtétet végzett 
és ez a transzplantáció a huszonkettedik volt a világon. Szervezett formában 
1979-ben indult újra a veseátültetés a Petri Gábor professzor vezette Sebészeti 
Klinikán. Azóta több mint nyolcszázötven ilyen műtétet végeztek Szegeden. 

A tanácskozáson elhangzott a szervátültetés egy jól koreografált cselekvési 
és műtét sorozat, mely csak egy jól szervezett csapatmunkával valósítható meg. 

Magyarországon jelenleg közel ezren várnak vesére, Dél-Magyarországon 
százhetven-száznyolcvanan. Egymillió lakosonként évente 60-80 beteg jut a ve-
seelégtelenség végstádiumába. E betegek életben tartására csak a dialízis keze-
lés vagy a transzplantáció jön szóba. Mindkét kezelési forma vesepótló beavat-
kozás, a szervátültetés annyiban jelent plusz előnyt a beteg számára, hogy meg-
szabadul a rendszeres dialízis kezelésektől, nem kell diétáznia, szabadon fo-
gyaszthat folyadékot, illetve rehabilitálható. Természetesen ez akkor igaz, ha a 
beteg szervezete elfogadja a beültetett idegen vesét. Hála az egyre bővülő és jó 
hatásfokú immunoszuppresszív gyógyszereknek, a beültetett vesék 90%-a egy 
év után, 60%-a öt év után is működik. 

Átültetés céljára felhasználható vese élőből vagy halottból nyerhető. Mindkét 
esetben a szervnyerés feltételei - úgy morálisan, mint jogilag - jól definiáltak. Ré-
giónkban, az utóbbi években csak halottból származó vesével végeznek átültetést. 

Magyarországon évente hatszáz veseátültetésre lenne szükség, azonban ennek 
csak felét tudják elvégezni. Ez nem a négy transzplantációs centrum kapacitásá-
nak hiányával magyarázható, hanem azzal, hogy nem áll rendelkezésre elegendő 
donor. Elmondható, hogy a Hungarotransplant megalakulását követően az úgy-
nevezett multi-organ donációk (több szerv kivétel) száma megnőtt. így a máj, 
szív, hasnyálmirigy és tüdő transzplantációk száma is emelkedő tendenciát mutat. 

A konferencia előadói visszatekintettek a magyarországi, a dél-magyaror-
szági transzplantáció fejlődésére, illetve vázolták a jövő elképzeléseit is. Szó volt 
a donációk számának növelési lehetőségeiről, illetve arról szükség van-e Ma-
gyarországon az élő donoros transzplantáció fejlesztésére. Előadások hangzot-
tak el az immunológiai vizsgálatok változásairól, az immunoszuppresszív keze-
lések fejlődéséről, az intervencionális radiológia jelentőségéről a transzplan-
tológiában, az őssejt kutatás és transzplantáció kapcsolatáról, a transzplantált 
vese patológiájáról és végül, de nem utolsósorban a szervátültetés gazdaságos-
sági kérdéseiről. Mindemellett szó esett szervezési kérdésekről és a transzplan-
tációban érintett intézmények együttműködéséről is. 

SZEGED L E C N A C Y O B B REPÜLŐJEGY 

VÁLASZTÉKA A VISTÁBAN! 

A VISTA UTAZASI KOZPONT SZECEDI IRODAI A 
A STA REPÜLŐJEGYEK MAGYARORSZÁGI FORGALMAZÓJA: 

- Kedvezményes árú diák és ifjúsági repülőjegyek - legtöbb légitársaságnál 35 éves korig igénybe vehető 
-1 évig érvényes - feltételei jobban illeszkednek a diákok igényeihez 

TOVÁBBI SZOLGÁLTATÁSAINK DIÁKOK RÉSZÉRE: 
- nemzetközi diák. tanári és ifjúsági kártya - kedvezményes vonat és buszjegyek 
- youth hostel kártya értékesítés a világ minden tájára - ifjúsági kategóriájú és áru online szállásfoglalás 

- .fapados" járatokra repülőjegy értékesítés: 
Párizs, London, Zürich, Milánó, Amszterdam, Dubrovnik, Split, Róma, Velence és Varsó úti célokra: 

11.980.- Ft-tól, plusz repülőtéri illeték. 
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SZEGY . EGYETEMI É L E T 2004. MÁRCIUS 29. 

MINDENTUDÁS 
EGYETEME SZEGEDEN 

Dudits Dénes a növények szexuális életének molekuláris titkairól beszélt. 

Először tartották Szegeden a 
Mindentudás Egyeteme előadását, 
melyen Dudits Dénes akadémikus, az 
SZBK főigazgatója „A növények sze-
xuális életének molekuláris titkairól" 
beszélt. A Mindentudás Egyeteme 
2002. szeptember 16-án indult útjára 
a hazai tudományos ismeretterjesztés 
eddig talán legmerészebb vállalkozá-
saként. Azzal a szándékkal, hogy fel-
élesztik a színvonalas tudományos is-
meretterjesztést Magyarországon, 
népszerűsítik a magyar tudósokat -
mindezt olyan kommunikációs-inter-
netes fejlesztések segítségével, ame-
lyek eddig ismeretlenek voltak ebben 
a műfajban. A program negyedik sze-
mesztere 2004 február 2-án kezdő-
dött. 

A Mindentudás Egyetemén a Ma-
gyar Tudományos Akadémia szakmai 
együttműködésével, a Matáv és az 
Axelero Internet jelentékeny támoga-
tásával heti rendszerességgel - mindig 
ugyanott, ugyanakkor és ugyanolyan 
terjedelemben - a magyar tudomány 
legjobb képviselői tartanak nyilvános 

és ingyenes előadásokat a legkülönbö-
zőbb tudásterületek legégetőbb köz-
érdekű kérdéseiről, és vitatják meg 
ezeket a hallgatósággal. 

A második szemesztertől fogva Bu-
dapesten kívül más egyetemi városok-
ban (Miskolc, Pécs, Veszprém, Szeged) 
és - a negyedik szemesztertől fogva -
már határon túli magyar helyszíneken 
(először a felvidéki Révkomáromban) 
is rendeznek előadásokat. Az előadások 
privát videofelvételei többhelyütt isko-
lai segédanyaggá lettek. 

A www.mindentudas.hu-n az elő-
adások videó file-ban megtekinthetők. 
Végigtanulmányozható továbbá min-
den előadás mikrosite-ja (a webre 
szerkesztett teljes szöveg, az illusztrá-
ciók, kiegészítő anyagok, a helyszínen 
készült teljes videofelvétel és az elő-
adókról készült portréfilm). A résztve-
vők előre jelentkezhetnek a progra-
mokra, kapcsolatba léphetnek az elő-
adókkal és egymással. A hallgatók 
minden előadás után tesztelhetik tudá-
sukat, egy-egy szemeszter végén "bi-
zonyítványt" illetve az első 53 előadás 

után a teszteket 100%-osan kitöltők 
"diplomát" kapnak. A tesztek folyama-
tosan, utólag is kitölthetők és a bizo-
nyítványokat a később bekapcsolódók 
is megszerezhetik. A honlap emellett 
friss tudósításokat, tudományos híre-
ket, könyv- és programajánlókat is kí-
nál. Az előadókat alkalmanként élő 
online beszélgetésre is meghívják, 
amelynek szerkesztett anyagát utóla-
gos olvasásra is hozzáférhetővé teszik. 

A tavaly novemberben megjelent 
„Mindentudás Egyeteme 1." című 
könyv segítségével nyomtatott formá-
ban is könnyen hozzáférhetővé, tanul-
mányozhatóvá vált mindaz a tudás, 
amit az első 19 előadó mutatott meg 
közönségének. A könyvsorozat máso-
dik része várhatóan 2004 áprilisában 
jelenik meg. 

A program sikere nyomán az ala-
pítók a hosszú távú folytatás mellett 
döntöttek és 2004 elején létrehozták a 
Mindentudás Egyeteme Közhasznú 
Társaságot, amely önálló szervezet-
ként szervezi és bonyolítja az ese-
ménysorozatot. 

Az elbűvölt közönség: Szabó G á b o r rektor és Frank József, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke. 

http://www.vista.hu
http://www.vMa.hu
http://www.mindentudas.hu-n
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A ZENE SOSEM HAGY EL 
Mihálka György európai hírű 

karnagy április 19-én ün-
nepli 80. születésnapját. Eb-

ből az alkalomból szólal meg a Szege-
di Nemzeti Színházban Gyüdi Sándor 
dirigálásával a Szegedi kantáta című 
műve, a Somogyi Könyvtár pedig élet-
műkiállítást szervezett a tiszteletére, 
melyet április 16-tól tekinthetnek meg 
az érdeklődők. A mester lakásának dí-
jaktól roskadozó falai között elevení-
tette fel a nyolc évtized emlékeit a Sze-
gedi Egyetem olvasói számára. 

- Tisztában vagyok azzal, hogy 
majd egy évszázad életművét nem lehet 
néhány mondatban felvázolni, mégis az 
elején szeretném kezdeni. Hogyan ke-
rült közel a zenéhez? 

- Egy ltis Szatmár megyei falucská-
ban, Kölesén születtem. Apám világlá-
tott asztalosmester volt, járt Ameriká-
ban is, és tudta, ha boldogulni akarunk, 
tanulnunk kell. A testvéreim elvégeztek 
négy középiskolát, de mert szükség volt 
a munkás kezekre a malmunkban, a 
legidősebb bátyám gimnázium után fő-
könyvelő lett A fiatalabb bátyám, aki 
később a fronton halt hősi halált, pol-
gári után az idősebb bátyámat váltotta 
fel a családi vállalkozásban. Sajnos 
anyám nagyon beteges volt, ezért a nő-
véremnek kellett átvennie a háztartást, 
engem lényegében ő nevelt fel. A nehéz 
körülmények miatt egyedül én tanul-
hattam tovább. Mivel a zenei képessé-
gem már egész fiatalon megmutatko-
zott, úgy döntöttem, hogy ezen a pá-
lyán megyek tovább. A polgárit Nyír-
bátorban végeztem el, 1938 és 1943 kö-
zött pedig a Nyíregyházi Tanítóképző 
Líceumba jártam. Ott kezdtem komo-
lyabban hegedülni, addig csak autodi-
dakta módon, az öreg Bagdi cigánytól 
tanulgattam a skálákat. A líceumban 
már harmadikos koromban én lettem a 
zeneszakkör elnöke. Sokat köszönhetek 
kiváló zenetanáromnak, alti ugyan zon-
gorista volt nem hegedűtanár, de na-
gyon keményen bevasalta rajtam az 
anyagot. Épp akkor adott koncertet 
Nyíregyházán Szerdahelyi, aki a Szege-
di Szimfonikusok vezető prímása volt, 
amikor arról kellett döntenem, hogy 
milyen pályát választok. Elvittek hát 
hozzá a tanáraim, hogy hallgasson meg, 
és mondjon rólam véleményt. Ő azt 
mondta, hogy lát bennem fantáziát, de 
technikailag hiányosságaim vannak, ha 
azokat nem javítom ki, nem vesznek fel 
az Akadémiára. Az javasolta, hogy jöj-
jek Szegedre, tanuljak egy évig a Kon-
zervatóriumban, és közben járjak a főis-
kolára is. Ha esedeg nem sikerülne az 
Akadémia, így mégis lehet egy diplo-
mám. 1943-ban jöttem Szegedre, fel-
vettek a konzervatóriumba és a főisko-
lára is. Nagyon nehéz félévem volt, 
mert én a líceumban hegedülni tanul-
tam, nem voltam zongorista, a főiskolai 
felvételin pedig Szeghy professzor arra 
kért, hogy üljek a zongorához, és játsz-
szak valamit Beethoven kis G-d úr szo-
nátáját tudtam, hát azt kezdtem el, de ő 
rámszólt, hogy ez rendben van, játszam 
a nagy G-d űrt Nem tudtam a nagy G-
dúrt Az lett a vége, hogy közölte ve-
lem, nem tud felvenni, ha nem játszom 
zongorán. Én próbáltam ugyan véde-
kezni, hogy én hegedűs vagyok nem 
zongorista, de mit sem ér t Nekikese-
redve indultam ki a folyosón, amikor 
utánam szólt „Mihálka úr, jöjjön visz-
sza!" Visszamentem. „Itt van a hegedű-
je?"- kérdezte. Természetesen nálam 
volt, hát megkért, hogy játszak valamit 
A Hullámzó Balatont kezdtem el, any-
nyira megtetszettem neki, hogy elgon-
dolkozott, és azt mondta: „Kivételt te-
szek azzal a feltétellel, hogy az öt éves 
zongoraanyagot egy félév alatt behoz-
za, addig feltételesen felveszem a főis-
kolára." Nagyon kemény félév elé néz-
tem, mert a Konzervatóriumban is dol-

Elégedett embernek mondhatom magam. Fotó: Nagy László 

goznom kellett, de végül a munka meg-
hozta a gyümölcsét A sors fintora, 
hogy akkor már tudtam, hogy a hege-
dűszak csak ugródeszka lesz számomra 
a zenekari karmester pálya felé. 

- A háború azonban nem engedett 
szabad utat a tehetségnek, hogyan si-
került átvészelnie azokat a nehéz éve-
ket3 

- 1944. tavaszán bejöttek a néme-
tek, és besorozták az egyetemistákat 
hadimunkára Erdélybe. A cigány és zsi-
dó munkaszolgálatosokkal együtt ástuk 
az árkokat, hogy ha majd jönnek az 
oroszok, megvédjük a területet Nagy 
butaság volt az egész. A munka mellett 
nagyon jól összebarátkoztunk a sorstár-
sainkkal és a katonákkal is. Én még egy 
zenekart is szerveztem. Körülbelül há-
rom hónapig dolgoztunk kint, amikor a 
románok kapituláltak. Mindenki mene-
külni próbált A főhadnagy kiállt elénk 
és megkérdezte, ki akar harcolni? Én a 
történtek előtt egy nappal kaptam meg 
a táviratot, melyben tudatták velem, 
hogy Sándor bátyám, akivel együtt jár-
tam polgáriba, meghalt a fronton. Nem 
tudom elmondani, hogy gyűlöltem ak-
kor az oroszokat Kovács Jánossal ket-
ten léptünk ld, és jelentkeztünk, hogy 
mi maradni akarunk. Az alhadnagy, aki 
tudta, hogy meghalt a bátyám nem en-
gedte, visszatuszkolt a sorba, mondván: 
elég egy családba egy hősi halott is. A 
17 éves Kovács Jánosnak pedig azt 
mondták, hogy nőjön még egy-két 
évet Igyhát senki nem maradt ott kö-
zülünk. Mire én hazaértem Szatmárba, 
már áldadan állapotok uralkodtak a 
környékünkön. Az oroszok összeszed-
ték a falvakból a férfiakat, és elhurcol-
ták őket, köztük volt az idősebb bátyám 
is. Nem szerettem volna a testvérem 
sorsára jutni, ezért a leventékkel együtt 
elindultam nyugatnak. Az egyik menet-
oszlopban találkoztam Szeghy profesz-
szorral, aki la akart menteni a többiek 
közül. Én egy fiatal unokatestvérem fe-
lett gyámkodtam akkoriban, nem mer-
tem magára hagyni, ezért nem hagytam 
ott a tábort Amikor azonban kiderült, 
hogy a nácik el akartak bennünket vin-
ni Németországba, Sopronnál néhány 
egyetemistával együtt meglógtunk, és 
az oroszok felé vettük az irányt Borzal-
mas viszonyok között jutottunk el Szé-
kesfehérvárig. Száznál többen indul-
tunk el, és alig maradtunk tizenvalahá-
nyan, mire odaértünk. Bekerültünk a 
Szent György Kórházba, ahol én egy 
súlyos betegekből álló csoporthoz csa-
pódtam, és egy orosz orvosnő segítsé-
gével sikerült megszöknöm. A háborút 
szerencsésen átvészeltem, ám a hege-
dűpályáról le kellett mondanom, mert a 
kezem majdnem megbénult a megeről-

tetésektől. Nem mozogtak már úgy az 
ujjaim, mint korábban. 

- Hogyan került vissza Szegedre? 
- A háború után Fehérgyarmaton 

tanítottam egy évig, aztán Szeghy pro-
fesszor javaslatára Ortutay Szegedre 
nevezett ki. Ez fordulópont volt az éle-
temben, ha ott maradok, a Jóisten tud-
ja mi lesz velem. Igyhát ide kerültem, 
de az akadémiai képesítést nem tudtam 
megszerezni, mert abban az időben 
nem lehetett csak úgy felmenni az Aka-
démiára, hogy levelezőn végezze el az 
ember. Nekem meg arra nem volt pén-
zem, hogy elhagyjam a pályámat, és fel-
menjek tanulni. Az Alsóvárosi Altalá-
nos Iskolában tanítottam, és az iskola 
kórusát vezettem. El is értem velük egy 
szép második helyezést egy nagy szege-
di seregszemlén. Ekkor már kezdtek 
felfigyelni rám. A kiugrási lehetőséget 
mégsem a verseny hozta meg, hanem 
az, hogy Pestről jöttében betévedt hoz-
zánk Donáth Antal, a Makói Zeneisko-
la volt igazgatója és hegedűtanára, aki 
országos ének-zene szakfelügyelő volt, 
és mivel haza akart menni Makóra, ki-
választott egy iskolát, közel a vasútállo-
máshoz, hogy megnézzen egy szegedi 
zeneórát Odajött hozzám és azt kér-
dezte: „Fiatal kollégám, megengeded, 
hogy meghallgassam az órádat?" Tes-
sék parancsolni - mondtam én. Az 
órákra ekkoriban hegedűt vittem ma-
gammal és azzal szemléltettem a tanul-
takat Azon az órán épp a verbunkoso-
kat játszottam el különféle stílusokban. 
Nem volt tökéletes az előadás, de a 
gyerekeknek nagyon tetszett Vége volt 
az órának, odajött hozzám Tóni bácsi, 
és nekem állt: „Hát te mit keresel itt? A 
tanítónőképzőben évek óta nincs hege-
dűtanár." Szabadkoztam, hogy én nem 
vagyok hegedűtanár, nincs képesíté-
sem, de ő csak annyit mondott: „Majd 
lesz! Szeptembertől kezdve ott fogsz ta-
nítani!" Hát így kerültem a Középfokú 
Tanítónőképzőbe. Hegedűt, zongorát 
tanítottam, én vezettem a zenekart és 
az ifjúsági énekkart is. Nem volt 
könnyű dolgom, mert a karvezető kol-
légáim kiválogatták maguknak a legte-
hetségesebb gyerekeket, a száznál is 
több maradék tanuló pedig az én kóru-
somba került. Eleinte csak próbálkoz-
tam, de egy idő után, amikor már lát-
tam, hogy szól a kórus, komolyabban 
kezdtem velük foglalkozni. És láss cso-
dát, 1955 tavaszán megnyertük a taní-
tóképzők országos kórusversenyét. Na, 
ennek oly annyira híre ment, hogy 
egyszercsak megjelent nálam Pólay 
Endre professzor, aki oktatási rek-
torhelyettes volt Baróti mellett, és 
megkért, hogy vegyem át az egyetemi 

énekkarvezetését. Átvettem. 1956. feb-
ruárjában jöttem át az egyetemre, és 
akkor kerültem szoros kapcsolatba Bár-
dos Lajossal. Ő már hallott rólam 
Szeghy professzortól, és elfogadott ta-
nítványának. Feljártam hozzá a Mátyás 
templombeli énekkari próbákra, és a la-
kásán is több ízben tanított A tanuló-
éveim gyümölcse az a 135 Bárdos levél, 
melyek Péter László szerkesztésében 
fognak megjelenni még ebben az év-
ben. Ez volt a tanulási korszakom első 
komoly része, és ennek az lett az ered-
ménye, hogy az országban először 61-
ben megrendeztem a Bárdos-estet, me-
lyen itt volt az ország színe java. Bárdos 
Lajos felesége, Irénke néni szerint ez a 
nap azóta is piros betűs ünnep a magyar 
zenetörténetben. 

1960-ban átkerültem a Felsőfokú 
Tanítóképzőre, és adjunktusként a 
néprajzi tanszéken dolgoztam Bálint 
Sándor mellett Segítettem neki a gyűj-
tésben, és az ő inspirálására készítettem 
el a Szegedi táj népzenéje című dolgo-
zatomat A szónak a legszorosabb értel-
mében kényszeríttet rá, mivel semmi 
kedvem nem volt hozzá. Nem volt rá 
időm. Azt mondta: „Gyurikám, ha te 
nem csinálod meg, akkor ki? Márpedig 
ez meg kell, legyen." Nem volt válasz-
tásom, megírtam a dolgozatot 

1963-ban aztán szomorú fordulatot 
vett az életem, megszűnt a tanítóképző, 
és világnézeti problémák miatt kihe-
lyeztek Szentmihálytelekre. Csak azért, 
mert láttak a templomban, és mert 
mély gyökerű görög katolikus vagyok, 
semmibe vették az eredményeimet 
Szerencsére nem sokáig maradtam 
kint, mert Borsos László, a Pedagógus 
Szakszervezet titkára kiállt mellettem, 
és visszahelyeztettek, mondván mi lesz 
a kórusokkal nélkülem. Ekkoriban 
ugyanis a Központi Munkáskórust is 
vezettem, szívvel lélekkel benne voltam 
abban a taposómalomban. Volt olyan 
november l-e, amikor hét helyen sze-
repeltem. Kocsival mentem egyik hely-
ről a másikra, az együtteseim pedig már 
a helyszínen vártak. A hatalom áthelye-
zett a Tömörkény Gimnáziumba. Ar-
ról viszont gondoskodtak, hogy mégse 
legyen olyan jó dolgom, marxista lélek-
tant, marxista logikát, és hasonló tár-
gyakat kellett tanítanom, ahelyett, hogy 
zenével foglalkoztam volna. És mit hoz 
a sors, az osztályomba olyan kiváló gye-
rekek jártak, mint Huszár Lajos, Kerek 
Ferenc, Dombi Erzsi, Fekete Eva, Sin 
Kati, Adorján Ferenc, Baranyai 
György, és még sok más tehetséges fia-
tal. Az ezt követő osztályomat pedig 
Tokody Ilona fémjelzi. Ők a mai napig 
hűségesek hozzám. 

Tíz évig dolgoztam a Tömörkény-
ben. Ekkoriban iratkoztam be a kar-
mesterképzőbe is, ami technikailag na-
gyon sokat segített. 1966-tól 1972-ig 
zeneszerzést is tanultam Vaszy Viktor-
nál. Ennek eredménye lett a város tör-
ténelmét feldolgozó Szegedi kantáta. 
Női karra, zenekarra és tenorszólóra ír-
tam. Megvannak ugyan a hiányosságai, 
de nem azt kell nézni, hogy milyen ra-
gyogó, hanem azt, hogy benne van az, 
amit 66-ban senki nem mert kimonda-
ni ebben az országban: „Szeged, nem-
zetem büszkesége!" Én írtam a szöve-
gét is: 

„Szeged, itt ahol a Tisza árja évszá-
zadokon keresztül annyi vészt, panaszt, 
s keserűséget látott összegyűjtve észak, 
és kelet fajdalmát, megaláztatását..." 

Amikor Vaszy elolvasta, rögtön 
visszadobta: „Nem jó!" Visszavittem 
újra, erre azt mondta: „Gyurka, ebből 
baj lesz." Én csak annyit kérdeztem tő-
le: Igaz amit írtam? „Igaz!" - válaszolta. 
Később aztán igaza lett, be is hívattak a 
pártbizottságra. 

„Itt, ahol Attila és Árpád ősapánk 
üzenetét őrzi lombjában a tiszai fűz..." 

Ez nagyon turulos, mondták. Java-
solták, hogy mit írjak helyette, én vi-
szont nem engedtem. Úgy gondoltam, 
ha nem vagyunk magyarok, és nem 
érezzük, hogy üzennek nekünk ezek az 
emberek, akkor nem érezzük a törté-
nelmünket sem. Azt hiszem mindenki 
érti mire gondolok. Amikor kész lett a 
szöveg, megkértem a mestert, hogy ze-
nésítse meg. Ő viszont egy nagy halom 
könyvet nyomott a kezembe, és azt 
mondta, itt az ideje, hogy elkezdjek ze-
nét szerezni. A kezdet borzalmas volt, 
azonban ahogy egyre jobban beleme-
rültem, olyan felszabadult érzés töltött 
el, hogy nem tudom szavakba önteni. 
Lényeg az, hogy elkészült a mű, a Tö-
mörkény leánykórusa énekelte a kórus-
anyagot, Szabó Miklós a tenorszólót, a 
szimfonikus zenekart pedig Váradi 
Zoltán vezényelte. A Tisza Szálló 
hangversenytermében adtuk elő nagy 
közönségsikerrel. 

Nemrég arra kértek, írjam meg az 
Európa kantátát Megírtam, de techni-
kai okok miatt csak a korál népének fog 
megszólalni a közönség ajkán a szüle-
tésnapom előestéjén a Szegedi Nemze-
ti Színházban. 

- Mostanság min dolgozik? 
-Jelenleg a Szeghy Endre Pedagó-

gus Női Kart, az Erkel Ferenc Vegyes-
kart és Makó Város Vegyeskarát ve-
zénylem, de más elfoglaltságaim is van-
nak. A fiam, aki az egyetem Agrárjogi 
és Környezetvédelmi Jogi tanszékének 
Phd. hallgatója, a fejébe vette, hogy 
megteremti Cegléden a művészeti is-
kolát, ugyanis a dédapja megyei szintű 
híres tánctanár volt, és meg is van az a 
táncterem, ahol tanított, azt szeretnék 
felújítani. A feleségem versenytáncos 
volt, ő lesz ott a szellemi vezető, én pe-
dig zenei szempontból segítem a kollé-
gákat Gyakran látogatom a Németor-
szágban élő lányomat is. Az unokám, 
aki a Berlini Egyetem építészmérnök 
hallgatója, folytatja a hagyományt, ze-
nekart szervez, és dalokat is komponál. 

- Számon tudja még tartani az éle-
te során kiérdemelt elismeréseket? 

- Számomra az egyik legkedvesebb 
a Magyar Köztársaság Érdemrend Kis-
kereszt fokozata, de hosszan sorolhat-
nám még a kitüntetéseimet Hozzá kell 
azonban tennem, hogy a díjak odaítélé-
sénél gyakran nem a munka színvonala, 
jelentősége, hanem a személyes kap-
csolat számít. Én ugyan állami zenei 
díjban még nem részesültem, de azzal 
zárhatom a beszélgetést, hogy elége-
dett embernek mondhatom magam. 
Csak sokáig így legyen! 

Csécsi László 
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Jövő szemeszterben nyitja kapuit 
az SZTE Tudományos és Informá-
ciós központja (TIK). Az épület 
egyedülálló az országban, nem csak 
költségeit, funkcióját tekintve is. A 
Központ ugyanis fel lesz ruházva 
minden adottsággal ahhoz, hogy a 
hallgatói élet csomópontjává váljon. 
Közép-Európa legnagyobb szabad-
polcos könyvtárában böngészhet itt 
a betérő, gyors, modern számítógé-
pek segítik a munkájában vagy épp 
levelezésben, sőt szakkönyvtárait is 
megtalálja itt. Ha megéhezik, nem 
kell átbaktatnia egy távolabbi men-
zára, ha pedig a HOK-ön akar han-
got adni aktuális felháborodásának, 
akkor sem kell messze mennie. A 
konferenciaközpont nem csak a ko-
moly tudományos fórumokra kínál 
lehetőséget, hanem a könnyedebb 
kikapcsolódásra is. 

Az idáig vezető út azonban, 
Máder Béla könyvtárigazgató szó-
fordulatával élve tánclépéshez ha-
sonlítható: Gyors-lassú, gyors-
lassú... 

Vegyük át most mi is a lépéseket: 
1995 tájékán világossá vált, hogy 
sürgős reformokra van szükség a ha-
zai felsőoktatásban. - Talán sokak-
nak ismerősen cseng Bokros Lajos 
neve és vannak emlékeik az általa 
kezdeményzet megszorító csomag-
ról. - A tervekből azóta sikerült 
megvalósítani a hallgatói létszám 
növelését, és az egy régióban levő 
intézmények összevonását, ám ez 
csak jobban rávilágított két, még 
megoldatlan feladatra: az egyéni 
hallgatói munka feltételeinek javítá-
sára és a hallgatóknak nyújtott szol-
gáltatások fejlesztésére. Az új szege-
di központ ezt az igényt hivatott ki-
elégíteni, tegyük hozzá, európai 
színvonalon. 

Kezdetben még világbanki köl-
csönszerződésből rugaszkodott neki 
a beruházás, azonban az akkori kor-
mány kedvezőbbnek látta, ha az épít-

sportpályákat kellett a Kossuth lak-
tanya helyére költöztetni , ami 
ugyancsak komoly és időigényes be-
ruházás volt. Ezután kezdődhetett a 
pályáztatás. A beérkezett négy pálya-
munka közül a Szántó-Mikó K Ö Z T I 
tervét találták leginkább elfogadha-
tónak a döntéshozók, természetesen 
az elvárt paraméterek és a kivitelezé-
si összeg szemszögéből nézve. 

A kivitelezésnél sok hasonló jelle-
gű külföldi intézmény tapasztalataiból 
is merítettek. Megfigyelték ugyanis, 
hogy gyakran álltak sorba a hallgatók 
egy-egy reggeli nyitásnál, hogy olyan 
helyet kaparinthassanak meg maguk-
nak, aminek közelében nem zümmög 
egyetlen gép sem. Ezért döntöttek 
Szegeden úgy, hogy a könyvtár majd 
négyszáz számítógépét lehetőség sze-
rint elkülönítik. A kevés helyet fogla-
ló, L C D monitorokkal felszerelt gé-
pek mellett a kari számítógéptermek 
sem szűnnek meg, így nagy javulás 
várható a hallgatók számítógép-ellá-
tottságának terén is. 

Sajnos általános tapasztalat mos-
tanság, hogy a hallgatók inkább ha-
zaviszik a könyveket, és csak igen ke-
vesen tanulnak bent a könyvtárban. 
Ennek gyakran az az oka, hogy a ke-
vés férőhely miatt zavarják egymást a 
tanulók, nagy a zsivaj. Az új épület 
ezt is kiküszöbölni látszik. A folyó-
irat-olvasók mellett akár diák, akár 
kutató találhat alkalmas helyet arra, 
hogy zavartalanul belemélyedjen a 
tanulmányokba, de paravánok segít-
ségével kisebb csoportok is kialakít-
hatnak maguknak, akár szemináriu-
mok, foglalkozások megtartására is 
alkalmas tereket. 

Várakozás nélkül lehet majd ki-
vinni a fontosabb anyagokat, ezt 
szolgálja a szabadpolcos rendszer, és 
oda viszi a hallgató az épületen belül 
a könyvet, ahova akarja. Az sem má-
sodlagos, hogy lesz is hova elsétál-
gatnia, hisz több mint ezerhárom-
száz férőhelyet kínál majd az új 

A beérkezett négy pályamunka közül a Szántó-Mikó K Ö Z T I tervét találták leginkább elfogadhatónak. 

kezést teljes egészében hazai forrá-
sokból finanszírozza. A végső formá-
hoz hozzájárult az is, hogy Szeged 
Széchenyi terven elnyert 892 millió 
for intot egy konferenciaközpont 
építéséhez. Az önkormányzat és az 
egyetem megegyezése alapján ezt az 
összeget a TIK kibővítésére fordí-
tották, ennek is köszönhető, hogy 
egy modern konferenciaközponttal 
bővült az egyetem, és tegyük hozzá, 
a város is. 

Az építkezést további tényezők is 
indokolták. Az SZTE-n '95-'96-os 
adatokkal megvizsgálták a hallgatói 

létszám és a rendelkezésre álló férő-
helyek arányát, és be kellett látniuk, a 
létszám ilyen arányú növekedése mel-
lett szinte az előadásokat sem tudják 
majd megtartani a közeljövőben. 
Égető szükség lett-hát arra, hogy bő-
vítsék a helyeket. Az új központ elő-
segíti azt is, hogy az ideköltöző intéz-
ményrészek (pl.: szakkönyvtárak) he-
lyén felszabaduló termek oktatási tér-
ként szolgáljanak, illetve a 
Tanulmányi és Információs Központ 
nagytermében tartott előadásokkal 
tehermentesítsenek különböző intéz-
ményeket. 

Három helyszín kínálkozott az 
építkezésre, az egyik a mostani 
Egyetemi Könyvtár Dugonics téri 
épülete, ami egy jelentősebb átalakí-
tás után fogadhatta volna a közpon-
tot, de felmerült á Somogyi-könyv-
tár kibővítése is, amire már a 60-as, 
70-es években is több javaslat volt. 
Ez utóbbi végül azért nem valósult 
meg, mert ilyen közel a Tiszához 
kockázatos lett volna egy mélygarázs 
építése. A harmadik versenyző, és a 
végső befutó az Ady téri terület lett. 

Első lépésként tehát az ekkor 
még itt álló - ma már szép emlékű -

A NAGY DOLGOZOSZOBA 
Készülőben a Tudományos és Információs Központ 

Hamarosan megnyitja kapuit az országban egyedülálló szegedi Tudományos és 
Információs Központ. Jellemző azonban, hogy a sors egy percre sem hagyja fel-

hőtlenül örülni a szegedi hallgatókat és könyvtárosokat, már most kinint csempé-
szett az ünnepi pezsgőbe. 

NEM FENEKIG TEJFEL 
Könyvtárproblémák hazánkban 

Amikor elhatároztuk, körbetele-
fonáljuk az ország nagyobb egyete-
mi könyvtárait, hogy mi is a helyzet 
a házuk táján, sejtettük, hogy nem 
fogunk örömódákat hallani. Ettől 
függetlenül meglepő volt az a pa-
naszáradat, amit a könyvtárosok zú-
dítottak ránk. 

Kezdjük azonban ot t , hogy 
minden egyetem küldetésnyilatko-
zata kimondja: a könyvtár célja az 
oktatás, a kutatás támogatása, mert 
információs háttér nélkül elképzel-
hetetlen a tudományos munka. Az 
egyetemi könyvtárak kiemelt fel-
adata továbbá, hogy értékes külföl-
di szakirodalommal lássák el a kuta-
tásban, oktatásban résztvevőket, hi-
szen csak ezeken keresztül lehet be-
kapcsolódni a tudományos élet 
nemzetközi vérkeringésébe. A mai 
állapotok ismeretében azonban úgy 
tűnik, ezek a szép jelmondatok 
gúnyt űznek szegény könyvtárosok-
ból. A célok és a valóság közötti el-
lentétet jól példázza az E L T E 
könyvtárának esete. Az egyetem az 
állami elvonások miatt összébbhúz-
ta a nadrágszíjat, ezért a továbbiak-
ban kizárólag a karok által megren-
delt, és azok által finanszírozott 
külföldi folyóiratokra fizetnek elő. 
A könyvtár által re/idelt külföldi 
periodikák 96%-át kellet így le-
mondani, pedig 309 olyan folyóirat 
is volt köztük, amelyekhez csak itt 
férhettek hozzá a magyar kutatók. 

Közülük a journa i des Savants 1665 
óta, a Gött ingische Gelehr te 
Anzeigen 1753 óta, a Transactions 
of the American Philosophical 
Society pedig 1769 óta gazdagítja a 
tudóstársadalmat. Sajnos ez az el-
szomorító esemény nem egyedi. A 
legtöbb könyvtárban arra panasz-
kodtak, hogy a folyóiratok 
áfakötelezettsége jelenti számunkra 
a legnagyobb csapást. Az uniós 
csatlakozás után ugyanis a külföldi 
lapok után áfát kell fizetniük a 
könyvtáraknak, ezért az intézmé-
nyek zöme radikális folyóirat-le-
mondásra kényszerül. Félő, ha nem 
változnak a körülmények, a kutatás 
és az oktatás színvonalán is tükrö-
ződni fognak ezek a hiányosságok.-
vázolta fel a lehetséges következ-
ményeket a Miskolci Egyetem 
könyvtárának munkatársa. Hozzá 
kell azonban tenni, hogy vannak 
szakmai érvek a nyomtatott folyó-
iratok számának kurtítása mellett 
is, hiszen az elektronikus informá-
ció térhódításával csökken a nyom-
tatott folyóiratok iránti igény, a 
célirányos információkeresés leg-
jobb eszköze pedig az elektronikus 
adatbázis. A könyvtárosok többsége 
mégis egyetért abban, hogy mivel 

más olvasói szokásokat feltételez a 
nyomtatott szakirodalom, lehetősé-
get nyújtva a folyamatos tájékozó-
dáshoz, a hazai viszonyok között 
még szükség van a folyóiratokra is. 
Nem beszélve arról, hogy a digitá-
lis adatbázisok és az interneten fel-
lelhető dokumentumok használatá-
hoz megfelelő informatikai háttér-
re lenne szükség. A számítógéppar-
kok ellátottsága azonban az intéz-
mények többségében elmarad a kí-
vánt szinttől, bár az utóbbi néhány 
évben valamicskét javult a helyzet. 
Egy országos felmérés szerint az 
egy számítógépre eső diákok szá-
mát tekintve Szeged az élmezőny-
ben foglal helyet, nekünk jóval rö-
videbb ideig kell a radiátort tá-
masztanunk a gépre várva, mint an-
nak a bizonyos átlag hallgatónak. 

Az egyetemi könyvtárak munká-
ját nehezíti a hallgatók számának 
gyors növekedése és a költségveté-
sek csökkenése között húzódó sza-
kadék is. Miközben a források alig 
fedezik a színvonal fenntartásához 
szükséges kiadásokat, a növekvő 
igények megoldhatatlan feladatok 
elé állítják a könyvtárakat. Ugye 
mindenkinek ismerős az a szituáció, 
amikor a fél évfolyam ugyanazt az 

öt példányban meglévő könyvet 
szeretné kikölcsönözni? A könyvtá-
rosok állítása szerint néha még a 
hússzoros példányszám sem tudná 
kielégíteni az igényeket. Erre a 
problémára egyetlen gyógyír léte-
zik: több könyvet kell vásárolni. Ez 
a megoldás viszont elég utópiszti-
kusnak tűnhet, ha figyelembe vesz-
szük, hogy például a Szegedi Egye-
temi Könyvtár a 2004-2005-ös tan-
év második félévére nem kevesebb, 
mint nulla forint (!) beszerzési tá-
mogatásban részesül. (Lásd írásun-
kat a 9. oldalon!) Az állami megszo-
rítások ésszerűségéről nem hisszük, 
hogy bárki is vitát nyitna, ám tény, 
hogy kemény évnek néznek elébe a 
magyar könyvtárak, nem is beszélve 
a diákokról, akik komoly hátrányba 
kerülhetnek, ha a minimális oktatá-
si anyaghoz sem férhetnek hozzá a 
könyvtárakban. 

Kissé ironikus, hogy ha több 
pénz jutna a vásárlásra, a könyvtá-
rak többsége akkor sem tudná hová 
tenni könyveit, mert az olvasniva-
lóknál már csak a polc hiányzik job-
ban. A könyvek alacsony száma 
mellett a forgalom rohamos növe-
kedése is a könyvtári szolgáltatások 
ellen dolgozik. A hosszan kígyózó 

sorokat a legtöbb helyen úgy pró-
bálják kurtítani, hogy a raktári 
könyvek minél nagyobb hányadát 
teszik hozzáférhetővé az olvasók 
számára, így rövidítve meg a vára-
kozási időt. Míg nyugaton a szabad-
polcos könyvek számát csökkentik, 
és raktárakat kezdenek kialakítani, 
addig nálunk fordított a helyzet. A 
szabadpolcon hozzáférhető doku-
mentumok aránya általában mini-
mális, átlagban 30% körül mozog, 
bár óriási különbségek is lehetnek 
az intézmények között. Az E L T E 
Egyetemi Könyvtárában például az 
állománynak csupán a 4%-ához fér-
hetnek hozzá közvetlenül a hallga-
tók. 

Minden bajunk gyökere a meg-
oldatlan finanszírozási rendszerben 
rejlik - foglalta össze az okokat a 
Pécsi Egyetemi Könyvtár egyik 
munkatársa. A felsőoktatási törvény 
nem köti meg a könyvtáraknak nyúj-
tott támogatások összegét, ezért ezt 
minden egyetem másképp határozza 
meg. A könyvtárak vezetői pedig 
csupán a „kijárásos módszert" alkal-
mazva befolyásolhatják a költségve-
tést. Abban minden megkérdezett 
egyetértett, hogy amíg nem születik 
egy normatív finanszírozási rend-
szer, nem várhatunk gyökeres válto-
zásokat. így hát a magyar könyvtá-
rak üres zsebbel sétálnak be Európá-
ba. 
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könyvtárrész. A szabadpolcokra ki-
helyezett könyvek között jól látható, 
tudományterületenként eltérő szín-
kód segíti majd a tájékozódást. 

Szomorú, hogy sokan nem tud-
ják kihasználni a könyvtár nyújtotta 
lehetőségeket, mert egyszerűen nin-
csenek tisztában azzal, miket is kínál 
az intézmény. Ezért nagy hangsúlyt 
fektetnek majd a különböző tájékoz-
tatókra, használati tanácsokra a 
könyvtár dolgozói. 

Ma jó Zoltán, a központ kreatív 
igazgatója elmondta, a TIK-nak ko-

moly közösségteremtő feladata van, 
az új épületnek találkozási pontként 
kell működnie. Meg kell felelni a né-
gyes funkcionalitás elvének, azaz ok-
tatási, tanulási, szolgáltatási és kon-
ferenciatérként is működnie kell, 
úgy, hogy egyik összetevő se ural-
kodjon el a többi fölött. Számíta-
nunk kell hát rá, hogy az egyetem 
mindennapjaiba beköltöznek nagy 
konferenciák, és ha ennek nem is 
lesznek mindig részesei a hallgatók, 
mégiscsak körülöttük zajlik majd, tu-
dományos légkört teremt. A három 

200 fős kis- és a 700 fős nagyelőadó 
kulturális programoknak is otthont 
ad majd, bár padlószaggató rockkon-
certeket azért ne várjunk, de a „csen-
des-ülős" bulik előtt nyitva az ajtó. 
Ezt erősíti, hogy a nagyteremben 
egy szimfonikus zenekar számára is 
megfelelő árok alakítható ki, sőt 
zongoraliftet is találunk itt. 

Különböző megszűnt szolgálta-
tások beindítását is tervezik az illeté-
kesek, ilyen például egy MAV me-
netjegyiroda is, a T I K ezeknek is 
örömmel biztosít helyet. 

Nemrég lángra kapott az a hír, 
hogy jövőre jelentős összeget kell a 
hallgatóknak fizetniük a könyvtár 
tagdíjaként, azonban Szabó Gábor a 
témához kapcsolódva kijelentette, a 
hallgatói könyvtárhasználati díj ügye 
jelenleg nincs napirenden. Ami vi-
szont az új épületben kínálkozó szol-
gáltatásokat illeti, azok egy része bi-
zony pénzbe fog kerülni, hiszen pél-
dául a fénymásolási, nyomtatási fel-
adatokat különböző cégek látják 
majd el. A rektor azonban megerősí-
tette, fenntartják a versenyhelyzetet, 

így megpróbálják a piaci ár alatt tar-
tani a szolgáltatások díjait. Azoknak 
a szolgáltatásoknak azonban, ame-
lyek az egyetem lényegét jelentik in-
gyenesnek kell lenniük, és azok is 
lesznek, jelentette ki Szabó Gábor. 

Az épület nyitva tartása egyelőre 
még bizonytalan. Bár este 10-ig sze-
retnék megoldani azt, az épület ma-
gas működtetési költségei (kb. 400 
millió Ft/év) beleszólhatnak a ter-
vekbe, ezért elképzelhető, hogy a ki-
használtsághoz igazítják az időpon-
tokat. 

OROMUNK NEM FELHŐTLEN 
A költözésről és a várható nehéz-

ségekről Máder Béla, az Egyetemi 
Könyvtár igazgatója beszélt lapunk-
nak. 

- Sokan tartanak a - más hírek el-
lenére - májusban kezdődő költözés-
től. Igyekszünk azonban nem veszé-
lyeztetni a vizsgaidőszaki tanulást, így 
elsősorban régi, már bekötött folyó-
iratokkal kezdünk ekkor, és június 

• legutolsó hetén fogunk csak bezárni. 
A költözésig százezer szabadpol-

cos kötetre kell színcsíkot ragaszta-
ni, az átköltözés, a kategorizálás, be-
rendezés és számítógépes rögzítés 
pedig óriási munka. Külföldi példák-
ból tudjuk, egy hasonlóan nagy 
könyvtár puszta költözéséhez is há-
rom-hat hónapra volt szükség, ne-
künk két hónapunk van rá. Ez az oka 
annak, hogy szeptembertől a mosta-
ni Egyetemi Könyvtár fog működni 
a TIK-ban, hiszen itt megvan az 
elektronikus feldolgozás, ám az új, 
szakkönyvtári anyagok integrálása 
még idő kérdése. Teljes kapacitással 
csak hónapok múlva működhetünk. 

A Somogyi-
könyvtár amúgy 
is kiváló gyűjte-
ménye teher-
mentesít minket 
egy kicsit, ők is 
komolyan ké-
szülnek az ide-
iglenes roham-
ra. Ennek elle-
nére nem vár-
hatjuk tőlük a 
teljes átvállalást, 
ezért azt javas-
lom a hallgatók-
nak, aki csak 
tudja, kerülje el 
a szeptemberi 
vizsgaidőszakot. Ki kell emelnem, 
hogy mekkora feladat lesz ez a költö-
zés a könyvtárosok számára, nyári 
szabadságáról valószínűleg minden-
kinek le kell mondania. E mellett a 
költözéshez szeretnénk hallgatói 
munkaerőt is alkalmazni. 

Sajnos azonban az új épület miatti 
örömünk nem felhőtlen. Közép-Eu-

rópában egyedülálló, csodálatos 
könyvtárunknak a jövő tanév második 
félévétől nulla forint a beszerzési költ-
ségvetése. Nem állunk egyedül, az 
egyetemeket ért nagy elvonást min-
den könyvtár megsínyli. Borzasztó 
megdöbbenést keltett például ország-
szerte az E L T E folyóirat-lemondása. 
Július elsejétől hiába jelenik meg egy 
akár hazai könyv is, amit meg kellene 

venni, nincs 
pénz, és akkor 
még a folyóirat-
okról ne is be-
széljünk, amiket 
lassan már elő 
kellene fizetni. 
Május elsejétől 
kezdve pedig for-
málisan is azt kel-
lene nyújtanunk, 
mint az Unió 
többi egyetemén. 

Az egyetemi 
könyvtárak or-
szágos szinten 
igen alacsony 
lobbyképességgel 

rendelkeznek, így nem látok nagy esé-
lyt, hogy megváltozzanak a kilátások. 
Helyi szinten kell forrásokat előte-
remteni, de ez igen nehéz. Csak 
összehasonlításként: a hallgatói jegy-
zettámogatás nagyjából 7000 forint 
egy évben. Ez összesen 126 millió fo-
rint, de elaprózzuk, és a hallgató sem 
sok mindent tud venni belőle, egyéni-

leg is alig érzi, hogy valamit kapott 
volna. 

Az egyetemi könyvtárnak ugyan-
akkor ötödik éve 36 millió Ft az évi 
költségvetése. 

Ebből talán húszmillió forintot 
tudunk jelenleg költeni a tényleges 
könyv- és elektronikus anyagbeszer-
zésére akkor, amikor százmilliós ke-
retre lenne szükségünk az igények 
nagyjából kielégítéséhez. Elaprózzuk 
a pénzeket, és így a hallgató sem egyé-
nileg, sem a könyvtárban nem juthat 
hozzá komoly, és tegyük hozzá, drága 
könyvekhez. Ennyit a jövőbeni tudo-
mányos potenciálról. 

Elvileg kicsit tompíthatná a hi-
ányt, ha elektronikus formában hoz-
zájuthatnánk azokhoz az anyagokhoz, 
miket nem tudunk megvásárolni. De 
azért a digitalizálásban is vannak je-
lentős problémák, mind a jog, mind a 
tempó tekintetében. Az olyan anya-
goknak azonban, amik szükségesek, 
értékesek, azoknak egy könyvtárban 
kézzel fogható formában is elérhető-
nek kell lenniük. 

MIT VÁRSZ AZ UJ KONYVTARTOL? 
Tombor Szabina 

BTKIV. történelem 

Remélem, könnyebben jutunk 
majd a könyvekhez, és lesz is annyi 
példány a fontosabbakból, hogy ne 
kapkodják rögtön szét az emberek. 

A könyvtárba inkább csak kölcsö-
nözni járok, mert egyedül szeretek ta-
nulni, itt meg elég nagy a nyüzsgés, de 
ha az új épületben jobban félre lehet-
ne vonulni, akkor is inkább az otthoni 
nyugalmat választanám a tanuláshoz. 

Gárdos Zoltán 
BTKIII. kommunikáció, II. francia 

Remélem az új épületben nem fog 
recsegni, ropogni a padló, ez most 
sokszor zavar a tanulásban. A könyv-
tárban tizenhat számítógép van, és 
egy órát lehet naponta dolgozni raj-
tuk, így mindig sokat kell várnom. Az 
Ady téren talán ez sem így működik 
majd. E mellett azt várom leginkább, 
hogy az új épület egyfajta találkozó-
helyként, fórumként működik majd, 
amire nagy szükség is volna. 

Gliba Diána 
TTKI. geográfus 

Egy helyen lesz minden, így köny-
nyebb lesz a diákoknak a mozgás, hisz 
nem épületek, csak termek, emeletek 
közt kell járkálniuk, de félek, hogy a 
költözés miatt a vizsgaidőszakban 

nyebben tudok kölcsönözni, meg 
csendesebb is. 

Oláh Szabolcs 
BTK V. pszichológia 

nem lehet majd igénybe venni a 
könyvtárat. Remélem, hogy az új épü-
letben a kölcsönzési rendszer is meg-
változik, a mostani egy kicsit nehéz-
kes. Amúgy a Somogyi-könyvtárba 
szoktam inkább járni, mert ott köny-

HALLGATÓI KÖZPONT 
Az új könyvtárépület centrum-

má válását segíti, hogy a Hallgatói 
Központ (HK) nevű egyesített szol-
gáltatóintézmény is itt fogadja majd 
az ügyes-bajos dolgaikat intéző 
egyetemistákat. A HK-ban kap he-
lyet ugyanis az Egyetemi Hallgatói 
Önkormányzat, és ide kerül a Hall-
gatói Szolgáltató Iroda (HSZI), va-
lamint a Karrier Iroda és Diákcent-
rum. 

A HK ugyan a Dugonics téri 
épületbe került volna a könyvtár ki-
vonulása után, ám ez az épület szin-
te katasztrófaközeli állapotban van, 
felújítására ugyanakkor 2008-ig 
gondolni sem lehet az SZTE- t ért 
megszorító intézkedések miatt. 
Egybehangzó egyetemi döntés 
alapján így a HK a T I K épületébe 
kerül, mégpedig az eredeti elképze-
lések szerint oda telepítendő Egye-
temi Számítóközpont helyére. Sza-
bó Gábor rektortól megtudtuk, bár 

nem így tervezték, a kényszer szül-
te döntést mégsem bánják. Mint 
mondta, nem engedhetjük meg ma-
gunknak, hogy az új épületben va-
sakat tartsunk, az így előállt helyzet 
pedig elősegíti, hogy élettel telítsük 
meg ezt az egyetemi centrumot. 

A H K létrehozása egyébként 
régi törekvése a HSZI-nek, mosta-
ni megvalósulása mögött több év 
kemény munkája áll. Fekete Csaba 
irodavezető elmondta, szeretnék, 
ha a hallgatóknak egyre kevesebb 
időbe és fáradságba kerülne, hogy 
egyetemi ügyeiket elintézzék, 
megbirkózzanak a bürokráciával. 
Az iroda már most is kiterjedt te-
vékenységet folytat, hogy csak a 
diákigazolvány-ügyintézést, és a 
ki- és befizetéseket említsük a tu-
catnyi feladat közül. A méreteket 
pedig jól érzékelteti, hogy az egye-
tem teljes költségvetésének 20°%-
át a HSZI intézi, munkatársai na-

ponta átlagosan 2 50 főt szolgálnak 
ki. 

A H K nemcsak a hallgatóknak 
nyújtott különböző szolgáltatásokat 
gyűjti majd egybe, de motorja lesz a 
jövőbeni fejlesztéseknek is. Terve-
zik ugyanis egy egypontos ügyfél-
szolgálati rendszer kiépítését, ahol 
a hallgató a beiratkozáskor letudja 
az összes egyéb sorbaállnivalóját is 
- ami egyébként egyedülálló lenne 
az országban. Nagy előrelépés len-
ne az ugyancsak tervbe vett egyete-
mi kártyarendszer kiépítése is. 
Amellett, hogy a TIK-ba már diák-
igazolványunk szolgál belépőül, a 
közeljövőben tárcánkban lapulhat 
egy, most még S Z T E Egyetemi 
Kártya munkacímen futó igazol-
ványt is. Ezt azonosításra, belépés-
re és különböző adatok tárolására 
használhatja majd oktató, dolgozó, 
végzett és még a padokat nyögő 
hallgató egyaránt. 

Nagyobb lesz a szabadpolcos ál-
lomány, bővül az informatikai kapa-
citás, és sokkal esztétikusabb is lesz. 
A mostani könyvtárral az a bajom, 
hogy a felkért könyvekre majd egy 
órát várok, mire megtudom, hogy 
egyáltalán megkapom-e. Zsákba-
macska az egész. 

Gálfi Mónika 
BTKIV. német 

Remélem több hely lesz, gyor-
sabban juthatunk majd a könyvekhez, 
és könnyebben férhetünk hozzá a 
számítógépekhez is. Az is fontos, 
hogy minden könyvtár egy helyen 
lesz, és nem kell ide-oda futkározni 
egy-egy könyvért. Az Egyetemi 
Könyvtárral jelenleg az a legnagyobb 
gond, hogy nagyon kevés a hely, 
nagy a nyüzsgés. Nem is tudok tanul-
ni itt, ezért, ha lehet, inkább otthon 
állok neki. 

Hauptmann Tamás 
Csécsi László 

Fotók: 
Nagy László 
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A REMETE TÖBBES SZAMA 
Már korábban is jeleztem, 

mennyire fontos, ha egy könyvet 
zsebre tudok vágni, és ezt többnyi-
re igen, Gyukics a zsebbe, gondol-
hatnám, itt van a srác a zsebemben. 
Ha már kicsi, legyen kemény a fe-
dele, mondta Gábor 2003 őszén, s 
kezembe adta a „remete többes szá-
mát". Tessék, a tiéd. Huszonöt éve 
nem láttam, ő elutazott, élt Saint 
Luis-ban és New York-ban, én Bu-
dapesten és Szegeden. Amikor ne-
vével verseket találtam az Alföld-
ben, elolvasva azokat, tudtam hogy 
hazajött. Nem a név miatt. A hét-
köznapi lét, tárgyak és tények kelle-
mes, metaforikus átlényegülése 
versbe, igen, ez ő. Tessék, a tiéd, 
mondta huszonöt év és néhány perc 
után. Szép könyv, láttam és tudtam, 
hogy adok magamnak is, a versek-
nek is elég időt. A versek rövidek, 
zártak és szűkszavúak, mintha egy 
nyugodtan összerakott mozaikké-
pet néznék, mintha megszólítana, 
mintha emlékeznék. /Tclefonján a 
sok tárcsázástól/ Elfogytak a 
számok./ Hideg volt odakint,/Zok-
nit húzott, nadrágot, / Inget vett, 
pulóvert, cipőt, kabátot,/ Sálat nya-

A R E M E T E 
T Ö B B E S 
S Z Á M A 

ka köré/ Kalapot fejére./ Megláto-
gatja összes ismerősét./ Ilyen egy-
szerű az élet, ilyen egyszerű a vers. 

Gyukics Gábor: 
A remete többes száma 
Fekete Sas Kiadó - 2002 
55 vers - 980 forint 

Viva la Música 

Ót éve már, hogy a Bahiában elém rakták a Heavenicetrip! című lemezt. Ad-
dig a Color Star számomra a szocialista könnyűipar egyik csúcs végterméke 
volt. Családunkban és ismeretségi körünkben több ilyen csoda televízió felrob-
bant, de az igazi robbanás a ColorStar zenéje volt. Azóta lesem, merre játsza-
nak, mit adnak ki. Péntek este a JATE Klubban játszottak, szép számú közön-
ség előtt Minden profi volt, a megszokott egyórás késés, cserébe éjfélig nyom-
ták, tökéletes hangosítás, táncoló lányok és fiuk. Nincs annál szebb, amikor 
száz-százötven ember a zenére egyszerre mozog. Azt is bevallom, a ColorStar 
az egyik a kevesek közül, aki még sohasem okozott csalódást. A koncert végén 
ráadásként három számot játszottak egyvégtében, talán érezték, hogy minimum 
ennyi, ami után közönségük elengedi őket. 

Végül néhány sajtójelző a zenekarról és zenéjükről: ...dance-psychedehc-
pink fíoyd space rock élőben is lemezminőségben... a hazai underground szcé-
na egyik legtehetségesebb és legkorszerűbb zenekara... különleges és pontosan 
adagolt elegye a hagyományos zenei alapoknak és a legfrissebb elektronikus 
hatásoknak... az Aalomadalom vitathatatlanul az a szám, ami elsőre befészkeli 
magát az ember fülébe, majd ha nem vigyáz, akkor elhatalmasodik rajta, és las-
san az egész teste fölött átveszi az irányítást.... 

ColorStar 
JATE Klub, Szeged 
2004, március 26. 
150 néző 

EGESZSEGÜGYI HALLGATOK 
ÁLLÁSBÖRZÉJE 

A Szegedi Egészségügyi Felsőoktatási Hallgatói Egyesület (SZEFHE) és 
az egészségügyi karok (AOK, EFK, GYTK) hallgatói önkormányzatai márci-
us 30-án 10 órai kezdettel első ízben rendezik meg az egészségügyi hallgatók 
állásbörzéjét a Szemészeti Klinika tantermében. A rendezvényen többek kö-
zött a rezidens képzésről, a PhD kurzusokról, egyéb kutatási lehetőségekről 
szerezhettek tudomást (AOK-sok az új hatodéves gyakorlati rendszerről is itt 
kapnak pontos felvilágosítást). Valamint tájékozódhattok arról is, hogyan kell 
egy jó önéletrajzot megírni, hogyan lehet egy állásinterjún eredményesen sze-
repelni. Sőt bemutatkoznak egyes postgraduális képzési intézmények is. Ez az 
állásbörze nem csak a végzősöknek szől, hiszen szó lesz az aktuális T D K kuta-
tási lehetőségekről is! 

Solymosi Bálint: 

ÉLETJÁRADÉK 
i/j 

Kutyák ugatnak a napon, forró 
szél keveri a port és a homokot a szu-
rokkal lekent kerítés túloldalán, nagy-
apa áll, egy megkísértett futurológus, 
orgonaszínű, világoskék kockás ing-
ben és sötét mellényben, melynek zse-
béből kikandikál az ezüst óralánc, 
mely mellényből „tata" soha nem vet-
te elő a (arany) zsebórát, és csak a hul-
laöltöztető merte egyáltalán, akkor is 
visszatetette nagymama vele, „Majd 
csak jön a nagyfejű", mondja magá-
ban, mármint a nagypapa, tehát hogy 
én előbb vagy utóbb, de odaérek, ho-
lott már ott vagyok, szemben az utca 
másik oldalán, leselkedek. A nagypapa 
odamegy a verandára kirakott háború 
előtti rádióhoz, elfordítja a fehér 
csontgombot, hogy meghallgassa a hí-
reket; egy pillanatra felvillan a kicsi 
zöld jelzőlámpa, majd kihuny. 

VI/4/k 
Az útpadkán ülök az Anna-kútnál 

(Szeged), életemben először meg 
utoljára is, és nem kapom fel a „király-
dekket", nem én, pusztuljak el, de 
nem ám; zsibbadt vagyok, mint egy 
majom, amelyik unja a banánt. Egye-
dül vagyok. Úgy, ahogy csak vakító 
napsütésben lehet lennie az ember-
nek; lassan körbezsongják a legyek. 

Vigyázz, nehogy az életed egy 
nagy rakás szar legyen! Lepett meg 
nagybátyám, az öreg Sándor, miután 
mellém telepedett. 

Vigyázok. 
Azért. 
És a te életed? 
Az életem? Én nem várok. Edzem 

magam a csodára, fiam! 

XIII/3/c 
Egyszer fütyörészve ballagok a fak 

alatt a falu kiserdejében, és nemsoká-
ra ájult sárgarigók fordulnak le az 
ágakról hogy ilyen nincs, ez nem le-
het! 

Irigység, düh, és megnemértés, 
gondoltam. 

Xl/h 
Úgy emberileg, mint szakmailag 

kitűnő útmutató - digitális csókolózás 
Bartók Bélával. 

XIII/3/d 
(A pályám emlékezete; Fidel Cast-

rot hívta meg Diego Maradona, min-
den idők egyik legzseniálisabb fut-
ballistája díszvendégnek a búcsúmér-
kőzésére. A Buanos Airesben megren-
dezett gálára aztán mégsem ment el, 

(Prózatételek) 
ha jól láttam; azt nem hinném, hogy a 
tiszteletbeli xeta indián törzsfőnök 
megijedt volna a hurrikántól, viszont 
meggyűlhetett azért a baja a Michel-
lel. Mindegy, mert így is volt nagy sí-
rás meg rívás. Meg még majd lesz.) 

VIII/4/g 
Anyám, aki egyben az összes többi 

nő is volt, így elszánt is volt, nagyra 
törő terveivel forgolódott maga körül; 
kék pöttyös kartonruhát viselt, és há-
tul végigvarrott, dohánybarna haris-
nyát (Sirály). Most menjek el gyapot-
tervezőnek okos lányként a „Hajnali 
Napfénybe"? Apámat kérdezte, aki a 
járási székhely egyik presszójának 
pultját támasztotta, és aki ismerte a 
hatalmat, az elnyomatást, a börtönt. A 
gyapottervezés mellett legkedvesebb 
szórakozásom majd a rádiójavítás 
lesz? Hátrébb a füstös teremben hul-
lámos hajú srácok, a rexasztalnál, a ze-
negépnél variálnak, van egy „prézlile-
mez", le kéne hallgatni, korsó sört isz-
nak féldeci rumokkal, utána a földön 
keresik a nyamvadt kilincset, és más-
nap zsebredugott kézzel sétálják el fi-
atal éveiket, és néha a semmiről kö-
högnek valamit. Hanem a nő - , az va-
lami de valami nagyon szép! És anyám 
is nagyon szép volt. Apámnak ez volt 
az egyeden bizonyossága az életben, 
fajt is neki rendesen. Máson se járt az 
esze csak azon, hogy mit tehetne, 
hogy ne maradjon így...? Csak azért, 
hogy ez a bizonyossága se legyen. Ne 
ismerje meg többet? Vagy vegye fele-
ségül talán? (A felesége volt.) (Hiba!) 

W 2 / f 
Egyébként nem sokat adok a ba-

bonákra, azok is csak egy útmutató 
címszavai (prózatételek), azok meg 
boszorkányságok, és nem érdekelnek 
a boszorkányságok. Most viszont azt 
mondom, visszaűzve magam az alap-
hangra, mely alaphang a boszorká-
nyok alaphangja, hogy „nem halunk 
meg". Nem, ill. épp ellenkezőleg, 
hogy meghalunk, a nem halunk meg 
(mert akkor meg sem születhetnénk) 
az hallgattassék el, legyen végképp 
néma, annak képtelenség hangot ad-
ni... Szóval, hogy akkor - kuss van? 

Már miért volna kuss! Károgja az 
öreg Sándor. (Már rég halott.) 

vm/4/h 
Új hajnal virradt „cukornádor-

szágra". Erről is mi jutott eszébe 
apádnak - , hát a sütemény, imádta a 
punchos mignont. A börtönök meg-
nyíltak a politikai foglyok előtt, és bi-
zonyára kiszabadult már régi ismerő-
sünk, Lionel Soto is, a szocialista ifjú-
sági vezető, együtt cikóriakávéztak a 
konyhában vagy a verandán anyáddal 

(ebből még probléma lesz), aki azt 
mondta, Kuba szigete egyetlen óriási 
cukorgyár! (Ilyenek voltak az udvarlá-
si szokásai.) Úgy mondta, ő ott él, 
ahol milliárdnyi nádszál nő, mint 
megannyi élő cukor. Kubában, a leg-
édesebb országban, a madarak a cu-
kornád között énekelnek, a rovarok 
cukornádban zúgva zümmögnek, az 
emberek a cukorban dolgoznak, a cu-
korra esik az eső. Anyád elalélt, mi ta-
gadás, zsibbadt minden tagja s forrt a 
vére, mikor „lionel soto" lehűtötte - , 
mégis eleddig a kubai munkások ették 
a nagyvilágon a legkevesebb cukrot! 
Hanem most már majd a küzdelem 
azért folyik, hogy a tenger édességből 
a kubaiaknak is jusson egyre több! 
Anyádnak elég volt a küzdelemből, 
küzdeni majd itt is lehet, születendő 
gyerekének cukros-esős kenyeret ad-
ni. 

VI/ i 

Már csak azért is meghűlik az em-
ber, hogy ne tegye tönkre a természe-
ted. Mondta nagybátyám, az öreg 
Sándor. Inkább kihűl, mintsem meg-
engedné magának, hogy az ő termé-
szete csorbát szenvedjen. 

Miért? Mert mi például a te ter-
mészeted? 

Alapját véve a büszkeség, fiam. 
Szóval az influenzával, vagy a 

megfázással, vagy a fagyhalállal a 
büszkeségét óvja az ember? 

Igen. Ott van például a „nemec-
sek". Harákolta. Vagy itt vagyok én. 

Aki? 
Nem úgy fázik, ahogy reszket. 

W j 
A rádiódat hallgattad (á Signalt) 

egy osztálykiránduláson, még alsósak 
voltatok, elmentetek a Kőrös folyó ár-
terére, másfél kilométer az iskolaépü-
lettől, de nem annyira a dicsekvés 
kedvéért hallgattad, jóval inkább 
azért, hogy el ne ájuljál attól a szagtól, 
amit a párálló föld, a szederinda és a 
lehullott, rothadó levelek együttese 
árasztott, na és a bodza, a bodza és az 
osztályfőnöknő! A rádióban, Signal, 
nem emlékszel másra, a közhasználatú 
sémákról beszéltek a közhasználatú 
sémák szerint. (Ezt a kis készüléket ti-
zedik születésnapodra kaptad, '69 
nyarán tehát; volt rajta egy óra, amin 
be lehetett állítani, hogy mikor éb-
redj; hogy mire, arra nem lehetett; 
„Gierek! Gierek!", állat Woodstcock, 
kurva Bisecurin, Nixon Ceausescunál, 
Formán, Menzel, Nemec, hippik, a 
gyilkos Manson család, az A koppányi 
aga testamentuma, Illés együttes, az új 
gazdasági mechanizmus, Coca-Cola!) 

Miféle hangok jöhetnek még a 
múltból, miféle hangok a jövőből? 
Kérdezted. 

SOLYMOSI BÁLINT 
Kunszentmártonban született 

1959-ben, '89-ig Szegeden élt, je-
lenleg Budapesten. Megjelent köte-
tei: A műnéger (versek)-JAK, 1992; 
Agak a hamisciprusról (novellák) -
Seneca, 1995; Detonáta (regény) -
Orpheusz, 2000. Móricz-, Soros- és 
NKA-ösztöndíjas, 2001-ben Artisjus 
irodalmi díjban részesült. 

Németh Gábor, a Detonáta cí-
mű regényről: „Solymosi Bálint 

könyvében aztán tényleg minden 
megvan, amiért könyveket szok-
tunk venni aluljáróban. Az összes 
regényes esemény. Szerelem, ha-
lál, meg amit e kettő közé szorít-
hat a Jóisten egyáltalán. Az egész 
készletet bepakolta dobozba. És 
mégsem a kirámolható dolgainkért 
érdemes birtokolni... A Solymosi -
szöveg - pokolira lassított rob-
banás. Ki látott már házat fölrob-
banni ?" 



2004. MÁRCIUS LAPJÁRÁS SZEGY 11 

ADJUK VESZUK AZ IDOT 
Tallózás rovatunkban ismét Debrecen és újra egy érdekes téma, hogy lehet meggaz-
dagodni az időjárás változáson, vagy ha a mesés vagyon gyűjtése nem is sikerül, leg-

alább miként teremthetünk egy kis biztonságot időjárás-függő vállalkozásunknak. 

HOGYAN LESZEK MILLIOMOS? 

r V E Í f c W i y í * « ^ 
K i m e g y e k 

az időjáráspiacra, befektetek hóba 
egy kisebb összeget, talán a jégre is rá-
szánok valamennyit, és a néhány év 
múlva esedékes jégkorszakot már a 
Dél-afrikai medencém partján koktélo-
zom át. Aki azt hiszi, hogy a tervem 
csupán blődliség, olvassa el az alábbi 
írást. 

Kereskedés 
az időjáráspiacon 

A Deficit rovatban ez alkalommal 
az átlagembereket meghökkentő pénz-
ügyi innovációk világába kalauzoljuk el 
az olvasót. Akármilyen hihetetlennek 
tűnik, az időjárással való kereskedésnek 
manapság komoly piaca van. A cikkünk 
ezúttal azzal foglalkozik, hogy mi is ez 
az időjárástőzsde tulajdonkeppen, kik, 
miért, hol és hogyan művelik. 

Időjárással való kereskedés alatt 
nem azt kell érteni, hogy valaki pl. ha-
vat ad el, vagy esőt vesz, hanem hogy 
vannak piaci szereplők, akiknek bevéte-
leit, illetve költségeit az időjárás alaku-
lása jelentősen befolyásolja. Ezek a sze-
replők ügyleteket körnek, hogy az idő-
járás okozta potenciális veszteségeiket 
csökkentsék. A vendéglátóipartól a me-
zőgazdaságig nagyon sok ágazat ki van 
szolgáltatva a természeti erők változása-
inak. És itt nem a természeti katasztró-
fak károkozásáról van szó, azok után 
többé-kevésbé fizet a biztosító. 

Az időjárással való kereskedés 
(weather derivatives) ún. opciós szerző-
déssel zajlik. Ez a szerződés olyan, hogy 
akkor lép életbe, ha bizonyos feltétel 
bekövetkezik, jelen esetben időjárás-
változás. Például, ha a hőmérséklet elér 
egy adott szintet, x összeget kaphat a 
szerződés alapján az a cég, amelyet a 
melegebb időjárás károsít 

Az első ilyen ügyletet 1996-ban kö-
tötte a Koch Energy és az Enron nevű 
cég az USA-beli Milwaukee államban, a 
téli ádaghőmérsékletre. Ehhez képest 
eltelt nyolc év, és a piac mérete megha-
ladta a 4,3 milliárd dollárt (!), évente 
több mint 4000 ilyen szerződést körnek 
a sajátos piacon. Kezdetben nagyon 
drága volt egy ilyen ügylet, ezért inkább 
megérte viselni a károkat. Mára a tranz-
akciós költségek csökkenésével ez alap-
jaiban megváltozott 

No de visszatérnék az időjárásügy-
let magyarázásához, mert valószínűleg 
még sok mindenkinek nem világos, 
hogy mi az értelme ennek az egész-
nek. Az időjárástőzsdén négy fő ter-

mék van, melyek változására szerződést 
lehet kötni: a szél, az eső, a hó és a hő-
mérséklet. A legtöbb vállalatot a hő-
mérséklet alakulása befolyásolja, ezért 
erre szerződnek a legtöbben. Vegyük 
példának okáért a messze földön híres 
Disneylandet. Disneylandbe akkor 
megy az ember, ha jó az idő - azaz nem 
esik az eső, nincs hideg. Tegyük fel, 
hogy jelentősen kevesebben mennek vi-
dámparkba, ha a hőmérséklet 15 foknál 
alacsonyabb (ez valószínűleg így is van). 
Disneylandnek ekkor megcsappan a 
bevétele. Ezért az időjárástőzsdén fog 
kötni egy opciós szerződést, fizet érte 
egy meghatározott díjat, és ha a hőmér-
séklet 15 fok alá csökken, kap egy pénz-
összeget, amely fedezheti a bevételki-
esést. Aki végig bírta követni az okfejté-
semet, joggal kérdezheti, hogy ki fizeti 
meg ezt a bevételkiesést, azaz honnan 
kapja Disneyland azt a bizonyos pénz-
összeget. Nos, van olyan vállalat is, me-
lyet a meleg idő befolyásol rosszul (pél-
dául sítúraszervező utazási vállalkozá-
sok vagy hőszolgáltató cégek). Az ellen-
tétes szerződések és az opciók különfé-
le fajtái garantálják, hogy ezt teljes egé-
szében a piac finanszírozza. Sőt, vannak 
olyan szereplők is, akik kimondottan az 
egyes opciók árainak eltéréseiből sze-
retnének hasznot húzni, ők a spekulán-
sok. Ők időjárással kereskednek anél-
kül, hogy ténylegesen érdekelné őket az 
időjárás okozta károk fedezése. A spe-
kulánsok ügyködése folytán megfelelő 
mennyiségű tőke képes az időjáráspiac-
ra áramolni. A piac maga egyébként egy 
virtuális piac, hiszen a tőzsdén a bróke-
rek számítógépeken keresztül hozzák 
össze a keresletet és a kínálatot. 

Miután megértettük az időjárás-
kereskedés lényegét, áttérhetünk arra, 
hogy kik azok, akik ilyen ügyleteket 
kötnek. Az egyik ilyen ágazat a köz-
művek csoportja. Például egy gázszol-
gáltató bevétele függ a tél hosszától és 
keménységétől. így számára nem jö-
vedelmezők az enyhe telek. Ezért idő-
járásügylettel tudja magát biztosítani a 
melegebb téli idő esetére. Az áram-
szolgáltatók nyereségét a nyári áram-
fogyasztás befolyásolja jelentősen. A 
mezőgazdaságról tudjuk, hogy nagyon 
ki van téve az időjárás ingadozásának. 
A túl meleg nyár és túl hideg tél, fa-
gyok ártanak a növényeknek. Ellen-
ben a nagy meleg kedvez az üdítőita-
lok gyártóinak és forgalmazóinak. Az 

építőiparban a kellemetlen időjárás 
késéseket okozhat, az eső, a hó, a hi-
deg ugye lassítja az építkezést, ami 
plusz költségekkel járhat. A vendéglá-
tóipar és turizmus területén sem elha-
nyagolható a természet hatása: nem 
jó, ha a strandon nem süt a nap, vagy 
a sípályán nincs hó. Persze az önkor-
mányzatnak sem mindegy, pl. hogy 
télen mennyi havat kell eltakarítani. 

Az időjárás-kereskedelem fontos 
szereplői a brókereken, a spekulánso-
kon és a végfelhasználó vállalatokon kí-
vül a pénzintézetek. A pénzintézetek 
azok, amik semmiféle pénzzel kapcsola-
tos ügyletből nem maradhatnak ki. Az ő 
szerepük egyértelműen a közvetítés. 
Megvan hozzá a megfelelő szakértel-
mük, tapasztalatuk, és van egy ügyfél-
körük, ahol lehet népszerűsíteni az idő-
járáspiacot. 

Az időjáráspiachoz kapcsolódnak a 
biztosítók is. Ők a természeti katasztró-
fák károkozása esetén nyújtanak védel-
met. Egy biztosítás viszont korántsem 
olyan rugalmas, mint egy opciós szer-
ződés. Egy opciót bármikor adhatok-
vehetek, amiből eleve származhat hasz-
nom (1. spekulánsok), míg egy biztosítás 
általában olyan, hogy fizetjük a biztosí-
tási díjat, aztán vagy viszontlátjuk egy-
szer a pénzünket, vagy nem. 

Létezik egy csoportosulás a biztosí-
tók és az időjáráspiac között. Ők a biz-
tosítási kötvények időjárás-opciókra 
történő átkonvertálásával foglalkoznak 
- az angol terminológia éppen ezért 
egyszerűen transformersnek nevezi 
őket (Ennek a részleteibe nem mennék 
bele, csak a teljesség kedvéért említet-
tem meg.) 

Azt hiszem, elég példát hoztam, 
hogy belássuk, az időjárás-kereskedés 
hasznos intézmény lehet a gazdasági 
életben. És csak azért nem buzdítok 
senkit, hogy rohanjon a legközelebbi 
bankba időjárásügyletet kötni, hogy fe-
dezze annak kockázatát, hogy pont egy 
cudar esős hetet fog majd nyáron eltöl-
teni a Balaton mellett, mert Magyaror-
szágon ez ma még nem lehetséges (a 
New York-i és párizsi tőzsdén már fog-
lalkoznak ezzel). A Budapesti Érték-
tőzsdén egyelőre nem folyik időjárás-
kereskedés, és jelenleg nincsenek is ter-
vek ilyen szekció nyitására. Az biztos, 
hogy hazánkban a mezőgazdaság venné 
ennek legnagyobb hasznát, de egyéb, a 
fenti példákban említett ágazatokban is 
komoly szerepet játszhatna a külső koc-
kázatok kezelésében. 

Szentesi Viktor 
DEX Műhely 

C&T C & T: minden, 
ami repülés! 

Ingyenes, komputeres helyfoglalás - legkedvezőbb átszállás - legolcsóbb ár 

Több száz légitársaság teljes kínálata, azonnali jegykiállítás 

K é r j e az egyetemi k e d v e z m é n y t 
minden hallgatónak és oktatónak alanyi jogon jár! 

Tegyen virtuális utazást web oldalunkon: www.congresstavel.hu 
Last minute ajánlatok egész évben, körutazások,. síutak, üdülések 

C&T Utazási Iroda Szeged, Dáni-utca 7., a Domusnál 
tel: 62/481-562 - travel@congresstravel.hu 

F-COLI 2004 
Április 7-én szerdán egész nap nagyszabású programok várják a Szegedi 

Tudományegyetem Mezőgazdasági Főiskolai Karának hallgatóit és oktatóit, 
valamint az egyetem minden polgárát. A belépő MFK-s hallgatók részére 700, 
külsősöknek 900 Ft. 

NAGYSZÍNPAD: 
10:00 Főigazgatói beszéd. 10:15 Az iskola bikájának megválasztása (Boss 

Minor). A kar minden évfolyam minden szakiránya jelöltet állít, akinek munkáját 
egy csoport segítheti. A megméretetésre különböző műsorokkal, filmrészlettel és 
egyéb szórakoztató jellegű előadással lehet készülni, melyek legfeljebb 10-10 
percesek lehetnek. 12:00 Házasság köttetik (tanár-diák), majd lakodalomban a 
lakodalmi menü elfogyasztása (birkapörkölt és pacal). 13:30 Aikido bemutató. 
14:00 Árverés. 14:30 Extrémé sportbemutató. 15:00 Mulatságos vetélkedő. 17:00 
TüskeBár koncert. 19:00 Rockefeller koncert. 21:00 Zanzibár koncert 

SÁTOR: 
" 15:00 Dj-k. Egész nap koktél show. A délelőtt folyamán alkoholmentes 

gyümölcs-koktélokat, délután pedig már alkohol tartalmú koktélokat 
szolgáltatunk. 

TORNATEREM: 
13:00-tól kispályás foci (tanár-diák), kötélhúzás (tanár-diák), kidobó (tanár-

diák), bombázás guruló labdára (tanár-diák), sminkelés időre bekötött szemmel 
(tanár-diák). A jelentkező hallgatók és tanárok számától függően női és férfi 
csapatokra bontjuk a résztvevőket. 

UV-KLUB: 
18:00-tól buli, 22:30-tól Karaoke. 
A sportpályán délután extrém sport bemutató: BMX, Gördeszka, 

Görkorcsolya. Egész napos büfészolgáltatás, sörsátor várja a kedves vendégeket! 

A KÖZÉLETI KÁVÉHÁZ 
PROGRAMJA 

MÁRCIUS 16-31. 

Április 1. 17 óra Somogyi Könyvtár Klub: MIRE JÓ A LATIN? Vendégek: Dr. 
Csákány Béla matematikus és Dr. Tóth Károly alkotmányjogász. Háziasszony: 
Dr. Tar Ibolya klasszika filológus. 
Április 2. 18 óra Royal Szálló: A SZIVÁRVÁNYON IS TÚL. Vendég: Mezei 
Éva énekes. Házigazda: Katona Norbert. 
Április 2. 19 óra MTESZ Székház (Szeged, Kígyó u. 6.): JUGOSZLÁVIA 
MEGSZŰNT. Stipe Meszics könyvének bemutatása. Vendégek: Kovács Lász-
ló fordító és Sokcsevics Dénes történész (Budapest). Beszélgetőtárs: Zoltán 
Csaba újságíró. Házigazda: Dusán Marjanovic a Szegedi Horvát Kisebbségi 
Önkormányzat elnöke. Turisztikai látványosságokat bemutató kiállítás. 
Április 5. 18 óra SZTE Aula (Dugonics tér 13.): A KÉT ORSI. Vendégek: Erc-
sényi Orsolya és Tóth Orsika az SZTE Zeneművészeti Kar hallgatói. Zongo-
rán közreműködnek: Pethő Villő és Koczka Ferenc. Háziasszony: Pacsika 
Emilia újságíró. 
Április 6. kedd 9.45 óra volt MAV Nevelőintézet (Boldogasszony sgt. 44.): ÖN-
KORMÁNYZATI- ÉS KÖZLEKEDÉSI SZÖVETSÉG SZEGED AGGLO-
MERÁCIÓJÁBAN (2004-2010). Vendégek: Kéthelyi József a Budapesti Köz-
lekedési Szövetség igazgatója. Perger Imre a MAV Vezérigazgatóság munkatár-
sa. Gittinger Tibor vasúti menetrend-kínálat tervező. Beszélgetőtárs: Érsek 
Kálmán közlekedési üzemmérnök. A Mérnökök és Technikusok Szabad Szak-
szervezete rendezvénye. 
Április 6. kedd 17 óra Az Utolsó Napok Szentjeinek Jézus Krisztus Egyháza 
Szegedi Gyülekezet (Kossuth Lajos sgt. 52.): JÉZUS KRISZTUS KÖVETŐI 
A MORMONOK. Az egyház alapvető tantételei és világméretű növekedése. 
Vendégek: Douglas R. Clement a Budapest Magyarország Misszió elnöke és 
Hidvégi Tibor az egyház magyarországi képviselője. Beszélgetőtárs: Dusicza 
Ferenc református lelkész, az RTL Klub vallási műsorainak szerkesztője. 
Április 7. 17 óra Somogyi Könyvtár: KÖLTÉSZET NAPI EST. "Ne higgy 

1 magyar a németnek! - Mozartnak se? (Német-magyar kapcsolatok). Közremű-
ködnek: Gyimesi Kálmán operaénekes, karolinás diákok, Erkel Ferenc veg-
yeskar, vezényel Mihálka György. Műsorvezető: Garzó Gabi. A műsort szer-
kesztette és az est házigazdája: Kocsis István tanár. 
Április 8. 18 óra Bartók Béla Művelődési Közpot: 20 ÉVES A MADÁRTANI 
ÉS TERMÉSZETVÉDELMI EGYESÜLET. Vendégek: Dr. Molnár Gyula a 
helyi csoport elnöke, és a csoport tagjai. Házigazda: Lovászi Péter az egyesület 
titkára. Természetfotó vetítés. 
Április 9.17 óra Somogyi Könyvtár Klub: A K Ö L T Ő - TANÁRNŐ. Születés-
napi beszélgetés Szepsy Eleonóra költőnővel. Közreműködnek: Glasza Kitti és 
Flóra az unokák, és Papp Dominika, volt tanítvány. Zene: Korom Pál. Házigaz-
da: Dr. Majzik István könyvkiadó. 
Árilis 13. 18 óra Városháza Díszterem: V E N D É G Ü N K AZ IGAZSÁGÜGYI 
MINISZTER. Politikai előadások 3. Vendég: Dr. Bárándy Péter igazságügyi 
miniszter. Beszélgetőtárs: Sándor Csaba joghallgató, az L.F. Hallgatói Egyesü-
let alelnöke. 
Április 14. 18 óra Alsó-Tisza vidéki Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság: 
(Stefánia 4.) Vásárhelyi Pál terem. A VÍZ ÁLDÁS ÉS ÁTOK. Vendégek: Andó 
Mihály okleveles mérnök mb. igazgató, ÁTIVIZIG és Bodor Dezső műszaki 
igazgató Szegedi Vízmű Rt. Beszélgetőtárs: Dr. Wayer Péter jogász. 
Április 15.18 óra MTESZ Székház (Kígyó u. 6.): SZELLEMI KÖRNYEZET-
VEDELEM. Vendégek: Kalmár Márton és Lapis András szobrászművészek, 
Pavlovics Miklós a Telin T V igazgatója, Szuromi Pál művészettörténész, Tandi 
Lajos újságíró, Dr. Tóth Attila művészeti író. Házigazda: Szilágyi Árpád város-
védő polgár. 
Április 16. 17 óra Somogyi Könyvtár: EGY É L E T T Ö R T É N E T KÉPEK-
BEN. Mihálka György 80 éves. Közreműködik: az Erkel Kórus és a Szeghy 
Endre Pedagógus Női Kar. Zongorán kísér: Dombiné Kemény Erzsébet. Be-
szélgetőtárs: Beslin Anita a Magyar Rádió Szegedi Stúdió szerkesztője. Az estet 
megnyitja: Daróczi Bárdos Tanás a Bárdos Társaság elnöke. 
2004. március 17. 18 óra Király-König Péter Zeneiskola (Tábor u.3.): "ÁLMO-
DÓ TISZA PART..." Az algyői Parlandó Énekegyüttes operett és sanzon mű-
sora. Művészeti vezető: Lakatos Béla. Házigazda: Juray Miklós tanár. 

http://www.congresstavel.hu
mailto:travel@congresstravel.hu
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ISMÉT SIKERES VERADAST 
SZERVEZETT A SZEGEDI 

ROTARACT 
Kiemelkedő sikerrel záralt a Rotaract Chib Szeged által rendezett városi 

Március 24- én, a Dugonics teren, a Belváros-Szeged Plébánia 
épületében hat óra leforgása alatt több mint százhatvanan adták vérüket, és 
közülük száztízenhárman életükben először tették ezt. A véradók 
választhattak az esemény támogatói által felkínált ajándékok közük: ingyen 
Sing Sing belépőt, Solisun szolárium kedvezményt, ingyen internetezést a 
Cyber Arénában vagy ingyenes hajvágást kaptak az Erika Szépségszalonban. 
Az önkéntesek sorsoláson vettek részt, amelyen értékes koncert és színház 
jegyeket nyertek a Kelet-magyarországi Filharmonikusok, és a Szegedi 
Nemzeti Színház felajánlásának köszönhetően. A tavaszi véradás már az 
ifjúsági szervezet második ilyen tipusú rendezvénye volt. A tavaly október' I-
jén szervezett eseményen kétszáztizenöt, többségében fiatalt sikerült 
ösztönözni arra, hogy vérét adja másokért. Ami még nagyobb eredmény, hogy 
azok száma, aldk életük során először adtak vért akkor is kiemelkedően magas 
tok. 

VIRTUÁLIS TÁRLAT A NETEN 
Elkészült a Képzőművészet Magyarországon című szabad hozzáférésű web-

hely kibővített és korszerűsített változata. A honlap jelenleg 431 művész és szá-
mos középkori, ismeretlen mester összesen 5167 alkotásának digitális repro-
dukcióját tartalmazza. 

Magyarországon - történelme során többször változó határai miatt — sajá-
tos jegyekkel rendelkező képzőművészet jött létre. Nagy értékei ellenére a ha-
zai alkotások nem eléggé ismertek sem itthon, sem pedig külföldön. A Képző-
művészet Magyarországon honlap kiváló eszköz arra, hogy az internet lehető-
ségeinek felhasználásával az egyes korszakokat, az alkotókat és legfontosabb 
műveiket bemutassa: tanároknak, diákoknak, hazai és külföldi érdeklődőknek és 
szakértőknek - nyilatkozta sajtótájékoztatóján Csepeli György, az Informatikai 
és Hírközlési Minisztérium (II fM) politikai államtitkára. 

A rendszeresen bővülő honlapon jelenleg 431 ismert és ismeretlen művész 
5167 alkotásának reprodukciója található, amelyekhez magyar és angol nyelvű 
műelemzések és tárlatvezetések társulnak. Az DLM pályázati, a KFKI Számítás-
technikai Rt szponzori támogatásával és a Magyar Elektronikus Könyvért 
Egyesület segítségével létrehozott virtuális gyűjtemény szakmai célokat is szol-
gál azzal, hogy részévé válik a múzeumi munkában használható műtárgyadatbá-
zisnak. 

A különböző alkotók életrajza mellett életművük áttekintésére is lehetőség 
van. A honlapon helységnév-azonosító táblázat, letölthető katalógus és múzeu-
mi lista található, valamint keresni is lehet: téma, kor, stílus, szerző vagy műal-
kotáscím szerint. Új eszköze az oldalnak az úgynevezett ikerablak nézet, amely 
a képernyő két részre osztásával lehetővé teszi a képtár kettébontását, amit el 
sősorfaan az oktatásban műalkotás-összehasonlításra lehet használni. A gyűjte-
mény képei JPF.G formátumúak, és 25-200 százalékos nagyságban jelennek 
meg a műtárgyra és az állományra vonatkozó adatokkal együtt 

SAKKÜNNEP SZEGEDEN 
Nagyszabású rendezvénysorozattal tiszteleg a város a szegedi sakkélet előtt 

A világhírű szegedi sakkozó, Ljéko Péter nevével fémjelezett esemeny egyszer-
re hivatott megerősíteni e sport és a város nagy múltra visszatekintő kapcsola-
tát, és alkalmat kínálni arra, hogy még többen üljenek le a sakktáblák elé. 

Minc azt a híres sakkozó és Bodct László Szeged polgármestere március 18 
, a sorozat dső eseménye egy 90 táblás szi-

• 9-ei Európa Napon rendeznek majd. A játszmák jelentős 
resaet Léko Péter adja, de több neves sakknagymesterrel is megmerkozhetnek 
a vállalkozó kedvű szegediek. Polgár Judit már d is fogadta a meghívást, de tár 
gyalnak a magyar sakkniás egyik legnagyobb alakjával, Portisch fajossal is. A 
régió kapcsolatait erősíti továbbá, hogy vajdasági sakkozókat is vendégül látnak 
majd a rendezvényen. Lékó Péter hangsúlyozta, a május 9-ei esemény az utol-
só, melyen még részt tud venni, mielőtt a döntőre való felkészülés, a komoly 
edzőtábor következne. Fontos azonban számára, hogy a most picit szunnyadó 
szegedi sakkélet fiatal utánpótlást kapjon, amihez nagy segítséget nyújthat e 
rendezvénysorozat. 

Mint azt Kozma József alpolgármester, a sakkszimultán kiötlője beje-
lentette, a város tisztelete jeléül május 9-én teret nevez el .Maróczi Gézáról, aki 
a Szegedi Sakkszövetség első elnöke, Szent-Györgyi Albert, és Lékó Péter mel-
lett meghatározója volt a szegedi sakknak. Az európai és világhírű sakkozó ne-
vét viselő tér l-es száma alatt áll ezentúl a Tisza parti Altalános Iskola, mely ma 
a legtöbbet teszi a szegedi sakkért 

A rendezvénysorozat következő állomása az a júniusban sorra kerülő mér-
kőzés. amit a magyar és i lengyel női sakkválogatott vív majd egymással. Az ese-
mény rangját mutatja, hogy a magyar csapat európabajnoki ezüst-, míg a len-
gyelek olimpiai bronzérmesek. 

Az utolsó rendezvény, bár nem Szegeden folyik majd, mégis a szegedi sakk-
élet egyik legnagyobb eseménye lesz. Lékó Péter és Vlagyimir Kramnyik világ-
bajnoki döntőjét Botka László ígérete szerint a város végig követheti majd. Bár 
a döntő helyszínéről még nem döntöttek, az biztos, hogy a mérkőzés szeptem-
ber 21 és október 18-a között lesz. 

A polgármester kiemelte, Péter sikerei Szegedre is felhívják a figyelmet a vi-
lágban, ezért is természetes, hogy akár a tavalyi évben, idén is mintegy kétmil-
lió forinttal támogatja a város a sportoló felkészülését 

Kállai Gábor; a Magyar Sakkszövetség szakmai igazgatója elmondta, Péter 
olyan harcnak készül nekivágni, ahol az ellenfel . túlerőben lenni látszik. A csa-
tatéren pedig nem csak a kapott összeg, hanem a hátország támogatása, a sze-
gediek szeretete is fontos. A rendezvénysorozattal a város szerződést kötött a 
sakkal, ez pedig biztosítja, hogy Péter a versenyen érezze a közösség erejét 
Ami, mint mondta, talán még a győzelemnél is fontosabb. 

E-SZEGED 
EGYÜTTMŰKÖDÉS 

Összefogás a szegedi szoftveriparért és informatikai képzésért 

Cél közös kutatás-fejlesztési programok indítása. Fotó: www.tiszaportal.hu 

A szegedi önkormányzat, a Szege-
di Tudományegyetem és tizennégy 
Szegeden és környékén az informatika 
és információs technológia területén 
tevékenykedő gazdasági társaság kép-
viselői aláírták az e-Szeged együttmű-
ködés nevet viselő megállapodást, 
amely célja a városban található szoft-
veripar és információtechnológiai ka-
pacitás ismertebbé tétele, valamint az 
informatikai képzés támogatása. 

— A városban létező szoftveripari 
és tudományos kapacitás lehetőséget 
ad arra, hogy olyan együttműködési 
formákat találjunk, melyek a Szege-
den létező szoftveripar fejlődését és a 
számítástudomány oktatását egyaránt 
előmozdítják — mondta a megállapo-
dás aláírásakor Nagy Sándor városfej-
lesztési alpolgármester. 

Szegeden jelentős az informatikai 
kutatóbázis és a szoftveripar. Az infor 
mádós technológia szereplői közül 
több nemzetközi nagy cég leányválla-
lata és számos, a hazai informatikai fej-
lesztésben meghatározó vállalkozás 
van jden. Az e Szeged együttműködés 
célja, hogy a gazdasági társaságok kap-
csolata szorosabbá váljon az egyetemi 
kutatóhelyekkel és egymással, továbbá 
láthatóvá és elérhetővé váljon az ipari 
és a foként egyetemi műhelyekben 
koncentrálódó szellemi kapacitás. 

A városban sok cég működik, de 
gyakran nem Szegeden keresik meg a 
fejlesztésekhez szükséges üzleti és tu-
dományos partnereket, noha a szüksé-
ges szakismeret helyben is rendelke-
zésre állna. Az elképzelések szerint az 
együttműködés résztvevői közös adat-
bázist alakítanak ki, amelynek köszön-
hetően egymás projektjeiről, kutatása-
iról több információt nyernek, közös 
erőfeszítéseiket pedig akár a nagykö-
zönség, akár a befektetők elé tárhat-
ják. A közös munka, a feladatok össze-
hangolása javítja a kutatás-fejlesztési 
tevékenység eredményeit, és növeli a 
hazai és nemzetközi pályázatokon va-
ló sikeres részvétel esélyeit 

Nagy Sándor hangsúlyozta: az 
égyüttműködés résztvevői között 
többségben vannak az üzleti szfera 
képviselői, vagyis nem új iparágat sze-
retnének teremteni a városban, ha-
nem a létezői informatikai vállalkozá-
sokat kívánják megerősíteni. Hozzá-
tette: a másik rövid távú gyakorlati cél 

közös kutatás-fejlesztési programok 
indítása a cégek és az egyetem tanszé-
keinek közreműködésével. 

A városban található tudományos 
potenciál informatikai területen is 
rendkívül jelentős. Szeged az infor-
matikai szakemberképzés egyik ma-
gyarországi központja. A csongrádi 
megyeszékhely a számítástechnikai 
fejlesztésben jelentős szellemi tudás-
bázissal büszkélkedhet: a városban 
több száz speciális informatikai fej-
lesztőmérnök dolgozik, és a Szegedi 
Tudományegyetem jelenleg is másfél-
ezer speciális tudású informatikust ké-
pez. Az egyetemen zajló oktatás szín-
vonalát nemcsak Magyarországon, 
hanem külföldön is kiválónak tartják. 

Rácz Béla, az egyetem stratégiai 
rektorhelyettese kiemelte: az egyetemi 
vezetés törekvése a rég» gazdasági fej-
lődésének elősegítése Ennek egyik k^ 
hetséges módja a városban az élettudo-
mányok területén található tudomá-
nyos potenciálra támaszkodva a bio-
technológiai ipar Szegedre csábítása. 

— A másik az egyetem profiljába 
vágó irány az informatika - jelentette 
ki a rektorhelyettes. 

A fejlesztésekhez szükséges nyers-
anyag a hallgatók, kutatók és cégveze-
tők fejében van, a készterméket pedig 
akár egy aktatáskában el lehet vinni -
mondta Rácz Béla. A rektorhelyettes 
külön felhívta a jelenlévők figyelmét 
arra a nyersanyagra, amit a hallgatók 
ötletei jelentenek. 

Az e-Szeged keretében lehetőség 
nyílik arra, hogy az informatikai tanul-
mányokat végző diákok megismerjék a 
cégek munkáját, így a tudomány mel-
lett az informatika gyakorlati oldalát is 
lássák. A cégek pedig javaslatot tehet-
nek az egyetem informatikai tantervé-
re, így az onnan kikerült hallgatók kész 
munkaerőként alkalmazhatók. Ez a 
gyakorlat példaként szolgálhat a túlzot-
tan elméleti alapokon nyugvó magyar 
oktatási rendszer számára, hiszen segít-
ségével nemcsak elméleti, hanem aktu-
álisan használható ismeretekkel, gya-
korlati tapasztalattal is rendelkező szak-
emberek kerülnek ki az egyetemről, 
akiknek kortársaiknál jelentősen jobbak 
a munkavállalási esélyeik. Az együtt-
működésnek gazdaságélénkítő, munka-
helyteremtő hatása is van, hiszen a mi-
nőségi munkaerő és tudományos bázis 

vonzóvá teszi Szegedet az újonnan ide-
települni szándékozó cégek számára. 

Fehéregyházy János, a kooperáci-
óban résztvevő egyik cég, a Siemens 
PSE Kft. ügyvezető igazgatója el-
mondta, a vállalat új feladatok Sze-
gedre telepítését tervezi. A világ nyolc 
országában közel ötezer kutatót fog-
lalkoztató cég hazánkban 1993 óta 
van jelen. A vállalat második hazai te-
lephelyét 2000-ben hozta létre Szege-
den. Itt negyvenöt informatikus-mér-
nöknek adnak munkát A cég kapcso-
lata az SZTE-vel városba települése 
óta kiváló. Többek között ez tette le-
hetővé, hogy a Szegedre költözésről 
szóló döntés megszületése után fel év-
vel már érdemi munkát tudtak végez-
ni az akkor még Sysdata Kft. nevet vi-
selő cég szegedi telephelyén. A 
Siemncs kutatás-fejlesztésért felelős 
leányvállalatának magyar részlege szá-
mára azért is fontos, hogy a város, 
mint informatikai régió nemzetközi-
leg is ismert legyen, mert a tervezett 
beruházásokért más országok, régiók 
is versenyben állnak - tudatta Fehére-
gyházy János. 

Sinkovkz Attila korábbi progra-
mozó matematikus hallgató, jelenleg 
az iKron Kft. ügyvezető igazgatója 
lapunknak elmondta, többek között azt 
várja az együttműködéstől, hogy meg-
ismerjék a többi tagot, ismereteket sze-
rezzenek és adjanak másoknak egymás 
munkáiról és az alkalmazott technoló-
giákról. A célok között szerepel közös 
projektek kialakítása, amelyben egy-
más és az egyetem speciális erőforrása-
it ki tudják használni. Sinkovicz Attila 
szerint az együttműködés keretében 
lehetőség nyílik olyan projekteket indí-
tására, amelyre a résztvevők külön-kü-
lön nem vállalkoznának, de együtt ko-
moly erőt és erőforrást képviselve vál-
lalhatóvá válnak a feladatok. Nyilván-
való, hogy a konkrét eredményekhez 
időre van szükség, hiszen a tagok az in-
formatikai piacon versenytársak. 

Egyébként az egyik előkészítő ülés 
után már konkrét együttműködés is ki-
alakult az egyik e-Szeged taggal - kö-
zölte az ügyvezető igazgató. Hozzátet-
te: az egyetemre más szinten közvetve 
eddig is támaszkodtak, hiszen informa-
tikusaik 80%-a itt végzett, és itt kutat-
ják fel a jövőbeli munkatársainkat is. 

K Z G . 

http://www.tiszaportal.hu
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EGYETEMI TAVASZ: 
ÁPRILIS 13-26. 

A Szegedi Tudományegyetem a hagyományosnak számító Őszi Kulturális 
Fesztivál mintájára idén április 13-26. között Egyetemi Tavasz címen szervez 

programsorozatot. Az Egyetemi Tavasz az őszi fesztivál programjától eltérően a 
kultúra mellett tudományos és sporteseményekkel is várja az érdeklődőket. 

István, a király. Az egyetemistákból álló szereplőgárda. Fotó: Nyéki Tamás 

A fesztivált április 13-án 18 óra-
kor Szabó Gábor rektor nyitja meg a 
Rektori hivatal aulájában, ezt köve-
tően az Ulmi Egyetemi Szimfonikus 
Zenekar ad koncertet. Másnap 
ugyancsak az aulában Eifiert János 
fotóművész és Dlusztus Imre újság-
író nyitja meg lapunk fotóriporteré-
nek, Nagy Lászlónak Fényérzékeny 
álom címet viselő tárlatát. A közpon-
ti épületben zajló programoknál ma-
radva április 19-én 19 órakor a Fool 
Moon együttes tavaszi koncertjén 
vehetnek részt az a capella műfaj 
kedvelői. 

Újdonság lesz április 14-15-én a 
Tudományok tere nevet viselő prog-
ram, melyen az egyetem tizenegy ka-
rának oktatói egy-egy közérdeklődés-
re számot tartó tudományos témában 
tartanak előadást az a Dugonics téren. 
Az ismeretterjesztő programok szüne-
tében pedig könnyű- és népzenei kon-
certeken vehetnek részt az egyetem 
polgárai és a városlakók. 

A fesztivál második hetében a Fia-
tal Művészek Nemzetközi Zenei 
Fesztiváljának ad otthont az SZTE 
Aula. A szervezők az árvízi újjáépítés-
ben Szegednek segítséget nyújtó 
nemzetek hangszeres zenészei közül 
hívták meg a hat este fellépőit így az 
előadok között lesz német, osztrák, 
angol, olasz és francia művész is. 

A fesztivál ideje alatt a jazz-rajon-
gók a Millenniumi Kávéházban talál-

kozhatnak kedvenceikkel. Estéről-es-
tére Szeged és környékének jazz-mu-
zsikusai adnak itt koncertet. A fellé-
pők között lesz Enyedi Sugárka, 
Frankié Látó, a szabadkai Kucsera 
Géza, a Molnár Dixieland Band, a 
Brasil Quintet és a Matthew Mitchell 
Quartett. 

Azok, akik az Őszi Kulturális 
Fesztiválon, vagy azt követően elmu-
lasztották megnézni Mrozek Emig-
ránsok című darabját, április 20-án a 
Millenniumi Klubban megtehetik. 

- Az aulában és a Millenniumi Ká-
véházban és Klubban rendezett prog-
ramokra a belépés ingyenes - mondta 
el lapunknak Tajtí Gabriella, a Kultu-
rális Iroda vezetője. 

A SZOTE Klub a könnyűzenei 
programok mellett most is egészéjsza-
kás filmvetítésekkel várja a vendége-
ket Április 14-én 19 órától Terry 
Gilliam, 21-én pedig Emir Kusturica 
filmjeit nézhetik hajnalig a mozibará-
tok. Szintén a filmrajongóknak szer-
vez programokat a Grand Cafe: két 
tematikus sorozatot mutat be a belvá-
rosi művészmozi. Április 16-a és 18-a 
között maffia-filmek, 19-e és 25-e kö-
zött pedig „a helyzet fokozódik..." 
címmel a Kelet- és Közép-Európa 
diktatúráit bemutató szatirikus filmek 
lesznek műsoron. 

A mozi április 14-én két különle-
ges programnak is helyet ad. Este 6-
tól „Nyírni a gyepet" címmel kortárs 

irodalmi estet szerveznek, Varró Dá-
nielt és Kiss Ottót Grecsó Krisztián 
látja vendégül. Két órával később pe-
dig Szerémi Zoltán színművész adja 
elő Varró Dániel huszonkét megzené-
sített versét, melyekből a tervek sze-
rint a közeljövőben önálló CD is ké-
szül. 

Az eseménysorozat különleges 
rendezvénye az „István, a király" pro-
dukció, melyet a SZTE SZTEAGE 
Szegedi Egyetemi Színpada mutat be 
Janik László rendezésében. Szörényi 
Levente és Bródy János rockoperájá-
nak díszbemutatóját április 19-én 19 
órakor rendezik a Szegedi Nemzeti 
Színházban. Az egyetemistákból álló 
szereplőgárda előadását ezt követően 
még két alkalommal, 22-én és 23-án 
láthatja a közönség. 

A sportesemények közül az első a 
JGYTFK hagyományos Trapp-Napja 
14-én a Topolyán. Április 18-án, va-
sárnap az egyetemi sportközpontban 
rendezik meg a Tavaszi Streetball 
Fesztivált, 24-én pedig a Dóm térről 
rajtol és oda érkezik a Matáv-Vivicitta 
futóverseny. 

Az egyetem Kulturális Irodája ál-
tal meghirdetett fotópályázat ered-
ményhirdetése és a beérkezett művek 
legjobbjaiból rendezett kamaratárlat 
megnyitója április 26-án 18 órakor 
lesz az SZTE Aulában. 

KZ. G. 

A POLGÁRI JOG KODIFIKÁCIÓS KÉRDÉSEI 
A polgári jog kodifikációs kérdé-

seiről rendezett egész napos konfe-
renciát a Szegedi Tudományegye-
tem Állam- és Jogtudományi Kará-
nak Polgári jogi és Polgári Eljárásjo-
gi Tanszéke. A konferencia megren-
dezésének indokát az adta, hogy az 
1990-es rendszerváltást követő gaz-
dasági, társadalmi és jogi átalakulás 
(átalakítás) minden bizonnyal legna-
gyobb horderejű legiszlatórius fel-
adata a vagyoni forgalom és a szemé-
lyi viszonyok alaptörvényének 
tekinthető kódex, a Polgári Tör-
vénykönyv újrakodifikálása. A konfe-

renciát megnyitó Szabó Imre dékán 
szerint a rendszerváltás, és az a hall-
gatói nemzedék, amely ezt követően 
nőtt fel és most kívánja a jogi isme-
reteket elsajátítani, megköveteli, 
hogy olyan fórumot teremtsünk, 
ahol a hallgatók legkiválóbbjai, ha 
nem is tanácsaikkal - de néha talán 
azokkal is - kérdéseikkel mindenfé-
leképpen figyelem felhívással lehet-
nek a kodifikátorok felé, hogy a le-
endő új Polgári Törvénykönyv való-
ban a XXI. század követelményeinek 
megfelelő, színvonalas törvényalko-
tási termék legyen. 

A tanácskozás első részében 
Kisfaludi András tanszékvezető (EL-
TE), a Kodifikációs Főbizottság titká-
ra tartott előadást a PTK kodifikáció 
jelenéről és törvénykönyv általános 
részét érintő módosításokról. A vitát 
követően értekezések hangzottak el a 
törvénykönyv egyes részeit érintő 
speciális kérdésekről. Szó eset a csa-
ládjogról, a szellemi alkotások jogát 
érintő kodifikációs kérdésekről, az 
öröklési jog kodifikációs kihívásairól, 
a társasági jog átalakításának problé-
máiról, valamint a PTK kötelmi álta-
lános és különös részének reformjáról. 

SZEGY 13 

EGYETEMISTÁK NEMZETKÖZI 
KULTURÁLIS FESZTIVÁLJA 

A FTUF - Egyetemisták Nemzetközi Kulturális Fesztiválja évről évre hoz. 
zá járul a szegedi tavasz hangulatához. Elsősorban francia nyelvű dnnfank so-
rával de más kulturális eseményekkel: koncertekkel, utcaszínházzal mozgatja 
meg a vendég és a helyi fiatalokat, egyetemistákat és az években mérve már idő-
sebb de lélekben mindig fiatal érdeklődőket A fesztivál kulcsszavai: találkozás, 
felfedezés, öröm és az ünnep. A programok lehetőséget nyújtanak Európa fia-
taljainak, hogy a játék közös nyelvét segítségül hívva megisnerhessác egymást, 
bemutathassák önmagukat A rendezvény célja azonban nem csupán a szórako-
zás, szórakoztatás, sőt nem is kizárólag új barátságok kötéséhez, régiek elmélyí-
téséhez kíván alkalmat biztosítani, hanem egyben színházi továbbképzés, ama-
tőr, de egyúttal szakmai program is. 

Az idei program gerincét is többségében a francia nyelvű színi előadások te-
szik Iri - közölte Kimpián Krisztina, a fesztivál egyik szervezője. Ezeket a „be-
mutatókat" egészíti ki a résztvevőit számára is szórakoztató koncert és az utcai 
programok, melyekkel a fesztivál nem titkolt célja Szeged város lakosságát is be-
vonni a találkozásokba, az ünneplésbe. A szervezők hatodik rendezvényre tízti 
zenkét csoportot (mintegy száz fiatal) választottak ki a számos jelentkező közül, 
akik legfeljebb negyvenöt perc terjedelmű színdarabokat adnak elő. A program 
szakmai vonulatát azok a kerekasztal beszélgetések adják, melyek jó lehetőséget 
biztosítanak a tapasztalatcserére a szakemberekkel és a többi résztvevővel. 

A résztvevők és a vendégek számára ez alkalommal is a szervezők biztosíta-
nak szállást és étkezést Ehhez és a fesztivál megrendezéséhez szükség volt a ci-
vil összefogásra. Mint már évek óta magáncégek, egyesületek, alapítványok. Sze-
ged városa és az egyetem nyújtót komoly segítséget ahhoz, hogy a szervezők, a 
Média- és Művészeti Regionális Alapítvány munkája valóban elérhesse célját 

A FTUF - 2004 programja 
Április 1. csütörtök: 15:00 Megnyitó. 15:30 Charivari (Szeged) A női partőrség 
szeme láttára. 17:00 Les Anciens du Lycee Loewey. 
Április 2. péntek: 14K)0 Rotation de septembre (Szeged) Házasság. 15:30 
ELTE Francia Tanszék Színjátszó csoportja (Budapest) Szeminárium: 
találkozások sokfélesége. 17:00 Les JeuNS (Újvidék - Szerbia és Montenegró) 
Francia beszéd és helyesírási gyakorlatok amerikai hallgatók számára. 214)0 
Koncert 
Április 3. szombat: 104)0 Utcaszínház. 144)0 Troupe de prof; (Budapest). 15:30 
Les Je-m'en-fbutistes (Belgrád - Szerbia és Montenegró) Vissza a sivatagba. 
Az előadások helyszíne a JATE Klub - Toldi u. 2. 

A közéleti kávéház ajánlja: 
A SZIVÁRVÁNYON IS TÚL... 

A szeszélyesnek mondott áprilisban sokszínű, de témáiban megszokott mó-
don kiegyensúlyozott programokat ajánl ismét a Kávéház. Az események vir-
gonc sokasága közül ezúttal egy könnyed, zenés estére hívom fel a figyelmet 

2004. április 2-án, pénteken 18.00 órai kezdettel a Royal Szállóban Mezei 
Éva „A szivárványon is túl..." című dalestjét láthatják. Éva a rendszeres közön-
ség tagjai számára nem ismeretien, hiszen 2000 óta már négy alkalommal volt 
közreműködője a Kávéházi Estek rendezvénysorozatának. Kezdetben, mint a 
Györkey László által vezetett Talent Stúdió ifjú tehetsége, a későbbiek folya-
mán pedig, mint önálló karrier felé törekvő énekesnő lépett a nézőközönség elé. 
Minden alkalommal szép sikert aratott, amelynek ékes bizonyítéka, hogy a kö-
zönség csak nagy nehezen engedte le őt a színpadról. A sikernek persze ára van, 
ezért - amikor egyéb elfoglaltságai engedik - még a mai napig is vesz magán-
órákat Szécsi Edit tanárnőtől. A jó pap is holtig tanul - mondja a tehetségével 
egyébként szemmel láthatóan nem kérkedő énekesnő. Persze a tanulás gyöke-
rei egy konkrét időpontig nyúlnak vissza: Éva egészen pontosan három éves 
volt, amikor szülei számára egyértelművé vált az éneklés iránt érzett vonzalma, 
tehetsége. Az ének-zene tagozatos óvodát hasonló súlypontokkal és szemlélet-
tel bíró általános iskola követte, a középiskolai évek azonban „világibb" környe-
zetben teltek, így az önálló otthoni gyakorlás és a folyamatos hangképeztetés el-
engedhetedennek bizonyult 

Barátai azt mondják róla, hogy igéző, mély és bársonyos hangjával minden-
kit elvarázsol. Mindezt alkalma lesz újra megmutatni az ifjú énekesnőnek, hi-
szen a rendezvényen többek között Barbara Streisand, Glória Gaynor, Donna 
Summer, Frank Sinatra, illetve Julio Iglesias örökzöld dalaiból hallhatunk egy 
csokorra valót Az est különlegessége, hogy valamennyi sláger eredeti nyelven 
hangzik el, így a rendezvényen angol, olasz, spanyol, francia dalok egyaránt fel-
csendülnek majd. Egy igéző tekintetű, fekete hajú énekesnő varázslatos hangu-
latú dalai sejlenek majd át április 2-án, pénteken valahonnan a szivárványon is 
túlról... Legyünk hát mind részesei egy újabb földi csodának! A tisztelt közön-
séget nagy szeretettel várja Mezei Éva, és az est házigazdája: 

Katona Norbert 
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"ÉS EZ ÖRÖKKÉ TART? 
HÁT NEM TUDOM. MÉG NEM MÚLT EL. 

Interjú Mácsai Pál színművésszel 
Színházba járni jó. Nem csak 

azért, mert az ember kifizet egy fix 
összeget, és aztán megkapja a meg-
ígért (hol alacsonyabb, hol magasabb 
szintű) szolgáltatást. Nem. Ha elte-
kintünk a dolgok anyagi voltától, 
meglátjuk, hogy ilyenkor a lelkünket 
kényeztetjük. Nem csak eszmékkel 
találkozunk, és gondolatokkal. Nem a 
rímek fognak ránk hatni. Színészeket 
fogunk látni, és már az első pillanat-
ban odasúgjuk a szomszédunknak: 
Aha, ez Mario. Ő meg Cipolla. És vá-
runk a bűvöletre. Hogy együtt játsz-
hassunk. Hogy ne filozófiai tartal-
mon, erkölcsi üzeneten gondolkoz-
zunk, hanem éljük a darabot, és ha ez 
sikerül, elmondhassuk: jó színház 
volt. Semmi többet. 

Megragadni, megörökíteni?. 
Nem, esetleg egy részünk magával vi-
szi majd Mariót. De a színházillatot, 
az ülés kárpitjának érintését, a fénye-
ket nem vihetjük magunkkal. És - a 
színészt sem. Márió ott marad, 
Cipolla is ott marad, valaki kibújik a 
szerepéből, és ha felmegyünk a Mű-
vészbejárón, és belesünk a Büfé ajta-
ján, egy embert látunk majd. Nem 
Cipollát. 

Március hatodikán a budapesti 
Madách Színházban megnéztem a 
Márió és a varázsló című előadást. 
Utána pedig majdnem egy órát be-
szélgethettem Mácsai Pállal, aki 
Cipollát alakította. Valóban nem 
Cipollát láttam. A varázsutazás véget 
ért, az én fejem viszont sajnálatosan 
még mindig szédült. Talán csak a be-
szélgetés végére értettem meg a pilla-
nat megragadhatatlan lényegét. 

- A színész a pillanat művésze, 
mondta egyszer. Alit jelent ez önnek? 

- Nem én mondtam, ez közhely, 
és igaz. Talán idéztem. Nem jelent 
mást, mint hogy egy festménynek van 
esélye kétszáz évvel születése után 
hatni, zeneműnek is, és így tovább- a 
színháznak nincs. Aznap kell hatni, 
akkor és ott. 

- Sosem szerette volna ezt a pilla-
natot megragadni, megörökíteni? 

- Nem, ez nem az én feladatom. 
A mai előadás vagy nyomott hagyott 
magában és a többi nézőben, és emlé-
kezni fog rá, vagy nem. 

- Ez ennyire könnyű? Nem fontos 
az, hogy mit vált ki a játéka a nézőből? 

- Dehogynem fontos. De én nem 
vagyok semmi a néző nélkül. Ha a 
múzeumban valaki érdektelenül elsé-
tál a remekmű előtt, attól az még re-
mekmű. Én még csak tehetséges sem 
lehetek egyedül. Olyan nincs, hogy 
én remekműveket alkotok, a néző pe-
dig buta, és nem érti. A színház nem 
így működik. 

- Nem vesz ez el öntől túl sokat? 
Mindig magából adni... 

- Nem, inkább ad. Az ember gaz-
dagodik a játéktól. Mint a gyerek. 
Amikor masiniszta, vagy kardozik a 
téren, éppen gazdagodik a személyi-
sége. 

- Nem befolyásolja a napját, hogy 
éppen mit játszik este? 

- Nem. Ugyanis ez játék. A gye-
rek is nagyon intenzív indulattal tud 
játszani, de ha hívják ebédelni, nem 
okoz neki problémát, hogy ott kell 
hagynia. Ha megfigyel egy sportolót, 
ő is teljesen átadja a személyiségét a 
sportjának. Úgy gondolom, hogy a 
játék lényege a személyiség teljes át-
adása. Igyekszem így játszani, de ki 
tudok belőle lépni, ha hívnak ebédel-
ni. 

Szeretném, ha a színház, amit vezetek, a Madách Kamara jó színház legyen. 

- Tehát ha játszik elfelejti önma-
gát? 

- Legtöbbször elfelejtem, igen. 
- Kit alakít akkor a színpadon? Az 

Örkény esttel kapcsolatban mondta, 
hogy szomorú lenne, ha az emberek 
nem felejtenék el tíz perc múlva, 
hogy Mácsai Pál ül a színpadon, nem 
Örkény István. 

- Benne van ebben azért Mácsai 
Pál is? 

- Mindkettő benne van. Ez arány 
kérdése: alkímia, keveredés, ami a né-
zőben történik meg. Ő kezd el engem 
Cipollának látni, és nem Mácsai Pál 
színésznek. Közös játék ez vele. Ő 
hajlandó azt játszani, hogy én Cipolla 
vagyok, ha én őt ebbe a hitbe be tu-
dom ringami. 

- Ez mindig sikerül? 
- Nem. 
- Meg lehet ezt oldani? 
- Meg. Több-kevesebb sikerrel. 
- Kinek játszik, ha felmegy a szín-

padra? Egy közönséget lát, vagy sze-
mélyeket? 

- Ez változó. Van olyan, hogy úgy 
kell játszani, mintha senki nem lenne 
a nézőtéren, ez a kollektív magány; 
mintha senki nem nézne. A Mario 
nem olyan, hiszen itt egyenes kontak-
tus van a nézővel. Itt velük játszom. 

- Miért akart színész lenni? 
- Nem válaszolhatok erre, mert 

nem tudom. Az, hogy az ember szí-
nész lesz, nem tudatos választás kér-
dése. Szerepet játszhatnak alkati té-
nyezők, de inkább egy érzelmi, zsige-
ri indíttatás. Olyan ez, mint a szere-
lem. Támad, egyszercsak, lesz, és at-
tól fogva van. Ha Ön meg tudja ma-
gyarázni, hogy azért vagyok szerel-
mes, mert, akkor baj van, akkor nem 
szerelmes. Ha nem tudja miért, de 
halálosan bele van zúgva, az szerelem. 

-És ez örökké tart? 
- Hát nem tudom. Még nem múlt 

el. 
- Lehet menekülni a színháztól? 
- Nem igazán. 
- És menekült már a színházba? 
- Nem érdemes. A problémáim 

szerencsére nem támadnak meg, 
amíg játszom, de amint lejövök a 
színpadról, ismét. 

- A.fi a célja a szakmában? 
- Szeretném, ha a színház, amit 

vezetek, a Madách Kamara - illetve 
jövő évadtól Örkény István Színház -
jó színház legyen. Hogy nekem tetsz-
szen. 

- Ez önön múlik? 
- Rajtam is. Nemcsak rajtam mú-

lik, de rajtam jelentékeny mértékben. 
- Nem vonja el ez a munka a szí-

nészettől? 
- Még nem. 
- Ha ez megtörténne, valamelyi-

ket le kellene tennie? 
- Valószínűleg, de ezen nem 

szoktam gondolkozni. 
- Ali alapján dönti el, hogy bemu-

tat-e egy darabot? 
- Hogy tetszik-e. A személyes íz-

lés dönt, ennek számtalan meghatá-
rozója lehet. 

- Ez intuíció? 
- Igen, ez a helyes kifejezés. 
- Másképp olvas, ha rendez, mint 

ha játszik? 
- Persze. A rendezés mindig az 

egész műről való komplex gondolko-
zás, míg a színészi feladat a saját sze-
repem végiggondolása. A rendezőnek 
minden szerepet végig kell élnie, a 
színésznek csak a sajátját. 

- Már akkor érzi, hogy tudna 
azonosulni a szereppel, miközben ol-
vas? 

- Néha érzem, néha nem. Néha 
igazam van, néha tévedek. 

- Olyankor abbahagyja? 
- Olyankor dolgozom, próbálom 

megtalálni a szerepet. Nem volt még 
olyan, hogy abbahagytam volna. 
Olyan viszont már igen, hogy meg-
buktam. 

- Ezt érzi előre? 
- Nem biztos. Ha előre érzem, az 

rossz. De lehet szörnyű próbaszakasz 
után jó előadás, jó próbaszakasz után 
pedig szörnyű előadás. A közönség 
dönt. 

- Kiszámíthatóak? 
- Nem. 
- Hogyan dolgozza fel a bukást? 
- Nehezen. Többféle bukás van, 

van olyan, hogy tudja, elért a szemé-
lyisége széléig, mindent beletett, és 
mégsem kell a közönségnek. De 

olyan is, hogy a közönség őrjöng, és 
tudja, hogy rossz volt. 

- Melyik a rosszabb? 
- Egyik rosszabb, mint a másik. 
- Volt már olyan, hogy tudta, 

hogy jó volt az előadás, de nem tet-
szett a közönségnek? 

- Volt. 
- Nem voltak műértők? 
- A közönségnek nem dolga mű-

értőnek lenni. Legyen műértő a ren-
dező meg a kritikus. A közönség 
szinte sosem hibás. Van ot t egy 
szinte, de igazából nem számít. N e -
kem mindig be kell vonnom őket a 
játékba. 

- Ha "szakmán kívül" olvas, kit 
olvas? 

- Elég sokat olvasok. Beszéljünk 
versekről? Janus Pannoniustól Orbán 
János Dénesig, Horatiustól, Aisz-
külosztól máig... Nem tudnék ki-
emelni akárkit is. Hogy merészeljem 
azt mondani, hogy Kosztolányit job-
ban szeretem, mint Adyt? Egyiket 
ezért szeretem, másikat azért. Talán a 
legtöbbet ma is a Nyugatosokat olva-
som, de ettől ők nem kedvesebbek 
nekem, mint Arany János, aki szintén 
hiheteden örömeket okoz. Vagy Jó-
zsef Attila. 

- A szegedi magyar szakon szin-
te az első alaptétel, amit megtaní-
tottak nekünk, „a szerző halála" 
volt. E szerint a szerző már akkor 
sem gyakorol uralmat a műve felett, 
amikor papírra veti, azt pedig vég-
képp nem uralja, hogy kiben mit 
vált ez ki olvasáskor. Egy mű min-
denkiben személyes tartalmat hoz 
felszínre, amihez lehet, hogy az 
adott szerzőnek éppen nincsen sem-
mi köze. Ön fontosnak érzi a szer-
zőt a mű mögött? 

- Fontosnak érzem, igen. Nekem 
sokat ad egy vers megismeréséhez, 
hogy tudok róla valamit. A vers olyan 
műfaj, amely megértését bizonyos 
műveltség segíti. Több örömet sze-
rez: a műveltség fokozza a találkozás 
intenzitását és mélységét. 

- Van olyan az Ön számára, hogy 
egy vers teljes megértése? 

- Nincs. Nézetei vannak egy vers-
nek. 

- Tehát az hamis, ha az ember 
úgy érzi, hogy sok mindent megér-
tett, hogy a mélyére hatolt egy vers-
nek? 

- Nem, ilyen van. A vers mindig 
új és új fénytörésbe kerül. Ilyenkor 
fennáll a gyanú, hogy jó versről van 
szó. 

- Ön sosem írt? 
- Ki nem írt? Mutasson egy ma-

gyar embert, aki nem írt soha verset! 
- És nem érzi ezeket említésre 

méltóknak? 
- Nem. Szerencsére az ízlésem 

jobb, mint a tollam. 
- Elégedett szokott lenni önma-

gával szemben? 
- Ritkán vagyok elégedett, ez sze-

rencséden adottság. Jó lenne egy ki-
csit többet elégedettnek lenni. 

- Érezte már úgy, hogy tökélete-
set adott? 

- Nem. 
-Az élet semmilyen területén, so-

ha? 
- Nem. 
- Nem is törekszik rá? 
- Illúziókra nem törekszem. Nem 

lehet tökéleteset elérni, mi az, hogy 
tökéletes? A tökéletesség filozófiai 
kategória, ami a jóistenen kívül senki-
nek nem áll rendelkezésére. Nem 
hinném, hogy lehet a tökéletesre tö-
rekedni, konkrét dolgokra lehet töre-
kedni. Arra törekszem, hogy jól játsz-
szam el a szerepet, ahogy tőlem telik, 
arra törekszem, hogy ne hazudjak, 
vagy hogy a gyengébbet gyámolít-
sam. De ezek kis dolgok, nagyképű? 
nek érzem, hogy én ezek által a töké-
letességre törekednék. Arra nem le-
het törekedni. 

- De, ha az ember hisz. Ha ke-
resztény. 

- Miért, ha nem keresztény, akkor 
nem hisz? Nem hinném, hogy kü-
lönbségek vannak a hitek között. Úgy 
gondolom, hogy a valódi, kanonizált 
hiteknek vannak bizonyos közös 
pontjaik. Az összes valódi hitben - tel-
jesen függetlenül attól, hogy az ember 
Istenben hisz, vagy Allahban hisz, 
vagy Jehovában hisz - vannak lényegi 
közös nevezők. Természetesen nem a 
vadhajtásokról beszélek, egy inkvizí-
torról vagy egy terroristáról, beteg 
emberek zavarairól, hanem a komoly, 
emberi hitről. Ilyen közös nevező, 
hogy mindannyian egyetértenek ab-
ban, hogy a létezés, nem a földön kez-
dődik és nem a földön ér véget. 
Egyetértenek abban is, hogy mind-
annyian feltételeznek egy, önmagun-
kon túlmutató princípiumot. Egyetér-
tenek továbbá abban, hogy a földön 
való élet milyensége, erkölcsi tartalma 
kihatással van arra, mi fog következni 
utána. Hogy mi pont az erkölcs, ab-
ban különbözhetnek, de lényegi pon-
tokban ott sem. Az ugyanis nem hit, 
amelyik nem ért egyet azzal, hogy ne 
ölj, ne lopj, szeresd a másikat, vagy se-
gítsd a gyengét. Istent szerintem na-
gyon sokféleképpen lehet imádni, és 
egy mohamedán nincs közelebb Is-
tenhez, mint egy brámánista, egy zsi-
dó nincs közelebb Istenhez, mint egy 
keresztény, és egy keresztény nincs 
közelebb Istenhez, mint bárki, aki 
nem ismer el kánont, de hisz Istenben 
- hisz ilyen is van. Nincs előbbre való 
hit, mint ahogy nincs előbbre való 
ember sem. Az emberek egyenrangú-
ak és egyen méltóságúak, amíg ezt el 
nem játsszák. 

Tóth B. Kriszti 
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ARANYCSAPAT A SELLŐLÁNY MELLETT 
Kalmár Márton, a Tömörkény Gimnázium művészeti tagozatának tanára, 

szobrász. Édesapja az első vidéki gólkirály volt, a Szeged AK nagy tehetségű 
labdarugója. A fia pedig szobrot alkotott egy futballcsapatnak, mely talán az 

egész világon egyedülálló dolog. 

Alig várom már, hogy a szegedi csapat újra az első osztályba kerüljön. Fotó: Nagy László 

Az édesapjáról kezd mesélni, 
mikor a futballhoz kapcsoló-
dó első kérdésem felteszem. A 

harmincas évek csibész csatáráról, akit 
Franciaországban élő ismerőse aján-
lott a Rems csapatába. Csakhogy a gall 
gárdánál pénzhiány keletkezett, és 
visszamondták a meghívást. A szegedi 
legény azonban összetépte a levelet és 
vonatra szállt A franciák nem értet-
ték, miért jelentkezik próbajátékra ez 
a suhanc, aki illedelmesen elnézést 
kért; de sajnos ő már Pesten járt, mi-
kor a postás csengetett. És mikor négy 
gólt rúgott a „próbameccsén", már 
senki sem kérdezett semmit. Valahon-
nan előkerített a szűkös anyagi hely-
zetben lévő elnökség húszezer pengőt, 
és megvásárolták Kalmár György já-
tékjogát. Tíz évig profiskodott Fran-
ciaországban a szegedi ifjú. A negyve-
nes évek elején visszatért szülővárosá-
ba, hogy 35 rúgott góllal elhódítsa a 
gólkirályi címet, elsőként, mint vidéki 
csapat játékosa, és egyedenként, mint 
szegedi labdarugó. Ekkor figyelt fel rá 
a szövetségi kapitány. De Kalmár 
György az üzled életet választotta, és 
vásárolt egy Kárász utcai ruházati bol-
to t Később edzőként öregbítette a vá-
ros csapatának hírnevét. 

Kalmár Márton büszkén mesél ap-
ja erényeiről, aki mindig a kapura tört, 
minden alkalmat kihasznált a gólszer-
zésre, nem ismert elvesztett labdát. 

- Mi sem bizonyítja ezt jobban, 
mint a történet az elkésett levélről -
kacsint egyet a művész úr. S mielőtt a 
szoborról beszélnénk, felteszek egy 
kérdést hosszú körmondatban, az apa 
fiú kapcsolatról, amely szellemi olda-
lon is kibontakozott Hiszen mind a 
ketten egyedülálló dolgot alkottak a 
maguk szakterületén. 

Portré asztalitenisze-
zőkről, gömb- és 

formaérzék 
- Valóban, komoly párhuzam fe-

szül kettőnk élete között - Kalmár 
Márton szavai a múltba vezetnek is-
mét. 

- Én asztaliteniszezők közé sod-
ródtam. ígéretes tehetség voltam, és 
már ifjúsági koromban válogatott 
lettem. A Tömörkényben akkor in-
dult a művészeti évfolyam, ahol 
megkezdtem tanulmányaimat. Ne-

Ebből az utcából a közeli Dózsa 
György Altalános Iskolát sem volt ne-
héz elérni. „Persze, hogy élveztem az 
iskolát. Minden erőfeszítés nélkül vol-
tam kitűnő, szerettek a tanárok és a 
gyerekek. Éltanulóként példaképnek 
állítottak az osztálytársaim elé, de ez 
nem szült irigységet vagy utálatot, 
mert teljesen normálisan viselkedtem. 
Emlékszem, még az írásomat is min-
tának tartották, pedig ez a fiúkra nem 
igazán jellemző" 

Arra a kérdésre, hogy miért olyan 
gyerekes a mai kézírása, praktikus vá-
laszt kapunk: „Mert kilencéves korom 
óta nem írok. Nem jártam iskolába, 
hogy dolgozatokat írjak és jegyzeteket 
készítsek, ezért olyan maradt az alá-
írásom, amilyet kilencévesen kanyarí-
tottam. A gyorsírás kimaradt az éle-
temből." 

Amikor még rendszeres iskolajáró 
volt, hazatérve az ebédig a Három 
testőr legfontosabb jeleneteit pörget-
te végig a videón. Étkezés után öt perc 
tanulás következett, majd sakk, azután 
pedig a fociedzés. A kerékpárral meg-
tett út után újra sakk volt napirenden. 
Keddenként és csütörtökönként, ami-
kor a Nyolcvan nap alatt a Föld körül 

gyedikben a tanárok azt mondták, 
hogy vegyem komolyan a szobrásza-
tot, mert nagy esélyem van arra, 
hogy az Iparművészeti Főiskolára 
kerüljek. Felvettek, és itt már érez-
tem, hogy hamarosan válaszút elé ál-
lít az élet. A BVSC szerződési ajánla-
tát fogadtam el, legfőképp azért, 
mert az ő pályája volt a legközelebb 
az egyetemhez. A sportban is sikere-
sen haladtam előre, már a felnőtt vá-
logatottal tréningezhettem a tatai 
edzőtáborban. Mikor egy-egy ilyen 
túráról hazaértem, akkor éreztem 
csak igazán, milyen nagy a lemaradá-
som a csoporttársaimmal szemben. 
Igaz az edzőtáborban is tanultam, 
például rendszeresen portrékat ké-
szítettem a csapattagokról, de még 
így is rengeteget kellett pótolnom, 
így aztán úgy döntöttem lemondom 
a válogatottságot, és több energiát 
fordítok a művészetre. 

A főiskola befejezése után, vissza-
jött Szegedre, és gimnáziumának ta-

nára lett A DÉLÉP csapatához iga-
zolt, s bár kevesebb edzéssel, ám még-
is magas színvonalon asztalitenisze-
zett, és annál többet alkotott. 

- Én úgynevezett érzéki játékos 
voltam. Míg mások heti öt edzéssel 
értek el egy bizonyos szintet, addig 
nekem ehhez elég volt heti kettő. Le-
het összefüggés a formaérzék és a 
gömbérzék között, nem? - kérdezi 
mosolyogva. 

Szobor egy futballcsa-
patnak, ... azok a szép 

cipők 
Mikor a szobor ödetéről érdeklő-

döm, megemlíti Soproni Lajos doktor 
nevét, aki konkrét elképzeléssel keres-
te fel. Emléket állítani a legendás 
Aranycsapatnak. És a művész tervez-
getni kezdett, gondolkodott, azono-
sult a feladattal. 

- Nem akartam síremlék jellegű 
alkotást. Mindenképpen valami vitá-
lis, életerőt sugárzó, a sport dinami-
káját is jelképező dolgot szerettem 
volna alkotni. A portré sem volt 
megoldás, hiszen minden személyre 
külön engedélyeztetés kell a család 
élő tagjaitól, s ez nagyon időigényes. 
Olyan formán gondolkodtam, ami az 
Aranycsapat eszmeiségét fejezi ki. Az 
ihlet nálam nem egy misztikus do-
log. Belülre kell kerülni, át kell sugá-
rozni. És mikor már minden oldalról 
átjártam a feladatott, egyszer csak 
összeáll az egész. Több apró körben 
gondolkodom, melyek tágulnak, és 
egyszer csak metszik egymást Véle-
ményem szerint, ha ez hiányzik egy 
művészből, akkor olyan, mint egy 
rossz színész, aki nem azonosul a 
szerepével, mintha egy konzervdo-
bozt dobnánk a színpadra, csak csö-
römpöl. 

A műalkotás elkészült, egy csillag, 
egy sugárzó nap, a labda körül küzdő, 

de mégis kecsesen hajladozó futball-
cipők szimbolikájában. Fontos, hogy 
szép ritmusa legyen, a formák felel-
gessenek egymásnak. Szinte gyerme-
ki áhítattal mesélt a szobrász munká-
járól. Milyen élvezettel készítette, 
hogyan kellet kicsit térben elforgatni, 
természetesen úgy, hogy a két főol-
dalt megtartva, a csillagalakzat meg-
maradjon. No, és a focicipő; el sem 
tudta képzelni, hogy ilyen szép for-
ma. 

- Valaki azt mondta, hogy olyan 
mintha most vették volna le a fiúk a 
lábukról. Az én célom is ez volt, nem 
akartam precíz sporteszközt formál-
ni. 

Kalmár György díj 
a legjobb szegedi 

labdarugónak 
A megvalósulás részleteit is kér-

deztem, és a szobrász örömmel ecse-
telte a formázás, öntés mozzanatait, a 
zsűriztetést. Mikor a kiadások fede-
zésére tereltem a beszélgetést, szeré-
nyen válaszolt. Mint mondta, a mű-
vészeti díjról lemondott, ingyen vál-
lalta a munkát, ez az ő hozzájárulása. 
A térrendezés, az anyag, és öntés 
költségeit adományokból finanszí-
rozzák. Még a polgármester is fel-
ajánlott százezer forintot a saját alap-
jából. 

A művész végül a terveiről beszélt, 
képeslapról, amin a szoborról készült 
fotók láthatók, a területrendezés lehe-
tőségeiről, és ami a leginkább izga-
lomba hozott, egy díjról, amit az édes-
apjáról nevezett el. 

- Ez egy kisplasztika, amit már el 
is készítettem. Labda körül cselező 
két játékost ábrázol, rendkívül érde-
kes kompozícióban. Minden évben 
kiosztanánk a legjobb, vagy a legtöbb 
gólt rúgó szegedi játékosnak. Kalmár 
György díjnak nevezném el édes-
apám után. Alig várom már, hogy a 
szegedi csapat újra az első osztályba 
kerüljön. 

* 

Az újabb ödet megvalósulásához, 
semmi más nem kell, csak az FC Sze-
gednek feljutnia az NB/I-be, de ez 
már a ma játékosain múlik. 

Dobó Csaba 

„Tettem egy kísérletet arra, 
hogy megfeleljek a konvencionális 
előírásoknak. Emlékszem, másfél 
nap jutott a magyar nyelv és iroda-
lom elsős gimnáziumi anyagára. Vé-
gigfutottam a könyveket, lefotóz-
tam, amire úgy éreztem, szükségem 
lehet A tanárnő mondta, hogy ez 
csak egy közepesre elég. Magamban 
nagyon elégedett voltam és meg is 
könnyebbültem. De a hármast nem 
akarta beírni, nehogy elrontsuk a 
szép bizonyítványomat Én viszont 
möndtam, hogy az ötösért nincs to-
vábbi másfél napom. Engem vár a 
sakk." 

Beszélt az iskola igazgatójával. 
Révész Mihály még tett egy kísérletet 
arra, hogy a magyar oktatásügy ne ve-
szítse el üstökös sakkzsenijét, de Péter 
még azzal a lehetőséggel sem akart él-
ni, hogy a direktor személyesen állítja 
össze a vizsgaanyagot és ő maga vizs-
gáztat majd. 

„Nem akartam olyan papírhoz 
jutni, ami nem illet meg engem" 

(folytatjuk) 

Dlusztus Imre 

SZEGED NAGYKÖVETE 
Lékó Péter, aki ismét remekel a monacói rapid tornán szeptember 25. és október 

18. között sakkvilágbajnoki párosmérkőzést vív Vlagyimir Kramnyikkal. íme a 
ötödik részlet Dlusztus Imre készülő könyvének harmadik fejezetéből. 

Willy Foggal című alapmű ment a té- Depeche Mode, Aerosmith, Bon Jovi, 
vében, mindig volt valaki, aki a sakk- Tina Turner , Madonna, Queen, 
edzésen lévő Péternek rögzítette a so- Omega, ülés, Edda, T N T - széles ér-
rozat legújabb darabját 

Ha nem ment rajzfilm, vagy nem 
pattogott a focilabda, akkor Péter 
egyfolytában sakkozott „Minden par-
tit lejátszottam, aminek a leírása a ke-
zembe került NDK-s bulletinokat is 
forgattam és meccseket elemeztem, 
amíg a család a Szomszédoka nézte a 
tévében. Nagyon élveztem" 

Érdekes fordulattal lépünk tovább 
a gyermekkorban: „Megfigyeltem, 
hogy nagy szeretettel nézem újra azo-
kat a filmeket, amiket kilencévesen 
láttam. Dyen a Nils Holgerson, amit 
videóról nézek újra." Zenében még 
mindig az Alphaville az etalon, sajnál-
ta is, hogy a távoli Dubai-ban ver-
senyzett, amikor az együttes épp Bu-
dapesten koncertezett. 

A szívesen hallgatott sztárok és 
együttesek sora - To to Cutugno, 

deklődést jelez. „Az István, a király cí-
mű rockopera Istvánja az életideálom. 
István ott tökéletes." 

Visszalépünk a T ó utcába, s vele a 
gyerekkorba. 1989-ben nagyon felpö-
rögtek az események. Péter megnyerte 
az országos korosztályos bajnokságot, 
Puerto Ricóban részt vett a világbaj-
nokságon és leginkább a kecskeméti 
sakk-központban dolgozott Amikor 
hazament Szegedre, ugyanúgy megírta 
a dolgozatait, mint a többiek, s szín je-
lest kapott, mint rendesen. Kecskés 
Antal igazgató javasolta ekkor, hogy ha 
már ilyen jól megy a sakk, próbálkoz-
zanak meg a magántanulói rendszerrel. 

Az iskola tehát elengedte, de ah-
hoz még a szegedi edzőnek is bölcs 
döntést kellett hozni, hogy Péter a 
megfelelő terhelést kaphassa. „Az út-
törőházban csak fel évig sakkoztam. 

Itt egyébként az a Salánki István fog-
lalkozott velem, aki focibíró is volt 
Hetvenévesen még vezetett meccse-
ket a megyében. Nagyon jó szívvel 
emlékezem gyerekkori mesteremre, 
első szakmai edzőmre, Herpai József-
re is, aki mesterjelölti szinten kitűnő 
munkát végzett velem. Neki köszön-
hetem, hogy megszerettem edzeni. Ó 
gyorsan megértette, hogy nekem nem 
Szegeden kell versenyeznem, hanem 
egy emeltebb szinten. így aztán Kecs-
kemétre költöztem, amivel gyorsan 
befejeződött az iskolai karrierem." 

Magántanulóként minden' évben 
megküzdött a feladatokkal. Egyeden 
négyes kivételével végig jelesre vizsgá-
zott A középiskolát a szegedi Deák 
Ferenc Gimnáziumban kezdte, de az 
első év után már nem maradt ideje a 
számára teljesen fölösleges tudás meg-
tanulására. Fontos láttatni, hogy ekkor 
lett a világ legfiatalabb nagymestere, 
aki előtt új dimenziók nyíltak meg. 
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SE VELED, SE NÉLKÜLED 
Törökország csatlakozási esélyei 

K álin, ször, kálin! - szalad fe-
lém a cipőpucoló fiú teljes 
menetfelszerelésben. Úgy 

terveztem, hogy elvegyülök a tö-
megben, de nem sikerült, mert egy 
óvatlan pillanatban elővettem a tér-
képet. Ekkor szúrt ki. - Kálin! - is-
métli, miközben a cipőkrémjével ha-
donászik. Gyors léptekkel háríta-
nám, de kitart mellettem. Menet 
közben egy pillanatra lehajol, a ci-
pőmre mutat, hátha nem értem az 
angolját. Kitartóan rázom a fejem, ő 
meg kitartóan velem jön, többé-ke-
vésbé „clean"-t emlegetve. - Kálin -
ismétli, ezúttal rongyot rázdigálva. 
Most már csak sportból is elutasí-
tom, mire ő egyre kétségbeesetteb-
ben mutogat a cipőmre, ronggyal a 
kezében. Nem nézek le, csak mo-
solygok, hogy nem kérem. Végül rá-
bír, hogy legalább vessek egy pillan-
tást a cipőmre, ha már annyira mu-
togat. Csak ekkor veszem észre, 
hogy már rákente a cipőmre a kré-
met. Menet közben, és én észre sem 
vettem. Azért sem állok meg, már 
csak kíváncsiságból sem, hátha ész-
revétlenül meg is tudja dörgölni. 
Sajnos nem, végül felhagy az üldö-
zésemmel, én pedig letérek az izmi-
ri tengerparti sétányról, a jobb cipő-
mön vastag krémkukaccal, amely az 
úton egyre porosabb lesz. A pszi-
chológiai csata büszke nyerteseként 
indulok a város tetején álló vár felé. 
A tiszta utcák, modern házak húzód-
nak a belvárosban. Felfelé az utcák 
egyre szűkebbek, a házak szegénye-
sebbek. Megannyi gyufás skatulya-
ként zsúfolódnak egymásra, kis er-
kély, kis ablak, ahogy épp elfért. 
Asszonyok, lányok könyökölnek ki 
rajtuk, ki kendővel, ki kendő nélkül. 

- Jajj, ne fotózzon! - mondja egy 
kislány, miközben a gép előtt pózol. 
Boldogan konstatálja, hogy elkészült a 
fotó. Néhány perc múlva fél tucat szé-
gyenlős gyerek teszi-veszi magát, kér-
ve, hogy le ne fényképezzem őket, 
vagy legalább könyörögjek, hogy 
mégis. 

A meredek úton felfelé egy kis-
gyerek majdnem elüt, ahogy a be-
tonúton egy lavórban szánkózik lefe-
lé, de félúton elakad. Végül sikerül 
feljutnom arra a magaslatra, ahon-
nan kilátás nyílik a kétmilliós városra 
és az Égei-tengerre. 

Izmir életének java részét 
Szmirnaként töltötte, ahogyan a gö-
rögök hívták. A mediterrán térség 
egyik legrégibb városaként ötezer 
éve fontos szerepet játszik a törté-
nelemben. Régészeti nyomok van-
nak a Kr. e. III. évezredből is, ame-
lyek Trója első alapításával egyidő-
sek. Hérodotosz szerint a várost az 
aiolok alapították, de hamar elfog-
lalták az iónok. A Kr. e. 7. századra 
már igazi várossá fejlődött, száz év-
vel később szemet is vetett rá Alüat-
tész, Lüdia királya. A hanyatló kor-
szak végén Nagy Sándor alapítja 
meg újra, a Pagosz-hegyen, ott , 
ahol ma a vár - a kale - áll. A hagyo-
mány szerint Homérosz is itt szüle-
tett a városban, amely Epheszosszal 
és Pergamonnal versengett „Ázsia 
legelső városa" címéért is. A gaz-
dagságáról, iskoláiról, könyvtáráról 
híres település Róma bukása után is 
fontos maradt, a Bizánci Biroda-
lomban Szamosz tengeri théma 
székhelye, majd a türkmén Ajdin-

fejedelemség birtoka volt. Később a 
keresztesek, aztán T imur Lenk fog-
lalta el, akit 1425-ben az Oszmán 
Birodalom követett. A fontos kikö-
tőváros ennek ellenére megőrizte 
görög lakosságát, így az I. világhá-
ború után Megalé-Hellász görög 
megálmodói 1919-ben bemasíroz-
tak a városba. Súlyos harcok árán 
1922-ben a törökök visszafoglalták 
és a két ország lakosságcserét haj-
tott végre, amelynek során a görö-
gök távozni kényszerültek otthona-
ikból éppúgy, mint a törökök Gö-
rögországból. 

A város ma Isztanbul és Ankara 
után a harmadik legnagyobb köz-
pont, jelentős kikötővel, feldolgozó-
iparral és egyre növekvő szállodák-
kal, amelyek magassága a Pagosz-he-
gy 165 méteres magasságát is meg-
közelítik. A hegyen álló vár kissé el-
hanyagolt. A közelben piacozók kí-
nálják portékáikat, a várfal övében 
öregek sütkéreznek a februári napsü-
tésben. A belső udvaron kecskék le-
gelnek, kicsit odébb egy asszony sző-
nyegeket és kendőket sző. A kész ter-
mékeket gyerekei pakolják össze és 
viszik le a városba, a szállodák köze-
lébe, amelyeknek egyikében egy 
nemzetközi konferencia folyik T ö -
rökország Európai Uniós csatlakozá-
si esélyeiről. 

Törökország több mint negyven 
éve társult tagja az EU-nak. A het-
venmilliós muzulmán - de hangsú-
lyozottan világi berendezkedésű -
ország integrációját azonban az unió 
óvatosan kezeli. N e m csak belső 
konfliktusai, érzékeny keleti határai 
- Örményország, Irak, Irán, Szíria -
hanem gazdasági helyzete és mérete 
miatt is, amely a május elsejével csat-
lakozó tíz országéval egyenlő, ez so-
kak szerint minden támogatási for-
rást elvinne ez E U más részeitől, így 
a tagság lehetőségét csak lebegteti a 
szervezet. 

- Törökország nagyon sokat tett 
az utóbbi években a jogharmonizáció 

területén. - mondta Murát Sungar 
külpolitikai szakértő. - Újraalkottuk 
a polgári törvénykönyvet, amely ko-
rábban a '20-as évek olasz PTK-ján 
alapult, súlyt fektettünk arra, hogy 
az emberi jogok jobban érvényesül-
jenek a büntetés-végrehajtásban. A 
mai börtönök már nem emlékeztet-
nek az Éjszakai expressz-ben látha-
tókra. Ma már a kurdok helyzete is 
sokat javult. 

A világszerte tizenötmillió főt 
számláló - és korántsem egységes, 
nyelvükben is erősen differenciált -
kurd népesség kétharmada él Kelet-
Törökországban. A többségében 
szunnita muszlim kurdok valószínű-
leg több ezer éve élnek a térségben 
- Észak-Irakban, Északnyugat-Irán-
ban, Örményországban, Kelet -Tö-
rökországban - , de önálló államot 
érdemben sosem hoztak létre. Igaz, 
a 12. századba Egyiptom, Szíria és 
Palesztina szultánja, Szaladin had-
vezér kurd volt. Az önálló államra 
legnagyobb eséllyel 1920-ban a 
sévres-i békével nyílt volna lehető-
ség, amelyet azonban Kemal 
Atatürk felkelése miatt sosem ratifi-
káltak. Az 1922-es lausanne-i szer-
ződés már nem tesz említést Kur-
disztánról, amelynek lakóit Tö rök -
ország „hegyi törökökként" tartotta 
nyilván, nyelvüket 1991-ig betiltva. 
Igaz, rendőr közelében ma sem szó-
lalnak meg kurdok saját nyelvükön, 
még „fővárosukban", Diyarbakirban 
sem. 

- Az integráció Törökország és 
az E U közös érdeke. A Közel-Kelet 
bizonytalan helyzete miatt szüksége 
van egy erős hadsereggel rendelkező 
megbízható partnerre a közösségnek 
- mondta Miszlivetz Ferenc az M T A 
Szociológiai Kutatóintézetének fő-
munkatársa - Törökország komo-
lyan veszi a csatlakozással járó fel-
adatokat, valóban elszántan dolgozik 
a tagságért. Ha azonban ebből kima-
rad, akkor lappangó ellenfelévé vál-
hat az EU-nak. 

A szociológus szerint nem lehet 
sokáig bizonytalanságban tartani az 
országot. Szerinte egy pontos me-
netrendet tartalmazó terv kell, amely 
konkrét csatlakozási időpontot is ad, 
kb. 2015-re. - Ez elegendő idő volna 
a reformokra, az infrastrukturális 
fejlesztésekre, az emberi jogi refor-
mokra, a kurd kérdés rendezésére, de 
nem olyan reménytelenül távoli, 
hogy ne volna érdemes tenni érte -
állítja. 

- De nem szabad tovább játszani 
a szavakkal. Ha az E U komolyan 
gondolja az „egység a sokféleség-
ben" sokat hangoztatott elvét, akkor 
Törökország nagyszerű példa lehet-
ne ennek igazolására. Egyelőre 
ugyanis kulturálisan az E U nem 
olyan sokszínű, mint amilyennek 
mondja magát. Erősödnek a xe-
nofób pártok, miközben 13 millió 
muzulmán él az unióban, akikkel 
szemben egyre nagyobb a fenntar-
tás. Törökország EU-tagként segít-
hetne ennek a muzulmán közösség-
nek az integrációjában is. Miszlivetz 
álságosnak tartja az ódzkodást az 
ország muzulmán vallása miatt, hi-
szen ez NATO-tagkén t sem jelen-
tett problémát. 

- Sokan szeretnének egy bizton-
ságosabb, erősebb EU-ban élni. Ak-
kor viszont nem kell a bevándorlók-
tól való félelemre hivatkozni. Ha va-
lóban vannak az EU-nak világpoliti-
kai ambíciói, akkor határozottan ki 
kell állni amellett, hogy a közösség 
egy szuprenacionalista csoportosulás 
legyen, nem pedig hagyományos 
nemzetállamok halmaza. 

Amíg azonban a legnagyobb or-
szágok vezetői sem merik ezt felvál-
lalni, és kizárólag nemzetállami poli-
tikusokként a hazai választásokra 
gondolnak, addig nem lesz az E U -
nak határozott szomszédság politiká-
ja, életképes koncepciója. A világpo-
litikai ambíciókhoz elengedhetetlen 
lenne Törökország dinamizmusa, 
amely kimozdítaná az EU- t az ener-

váltságból. Ezen ugyanis a mostani 
bővítés nem segít, hiszen az új tagok 
hozzájuk hasonlóan enerváltak. T ö -
rökország felvétele változtathatna 
azon a pszichébe égetett, az egyhá-
zak, a média által sugallt képen, 
amely szerint az iszlám veszélyes, és 
lehetetlen a muzulmánokkal együtt 
élni. 

A nemzetközi konferencia épp 
azt kívánja bizonyítani, hogy lehet, 
legalábbis Törökországgal. A felszó-
laló török, brit, cseh, orosz, magyar 
előadók erről győzködik a hallgató-
ságot. Az előadásokat követő kötet-
lenebb beszélgetéseken azonban fel-
merülnek a kételyek is. - Nem hi-
szem, hogy ez E U valaha is befogad-
na minket - állítja Cem Emre a tö-
rök kulturális minisztérium munka-
társa. - Az ígérgetésből sosem lesz 
valódi szándék. - Elutasító jelként 
értékeli azt is, hogy az uniós alkot-
mánytervezetbe bekerült a keresz-
ténységre való hivatkozás. 

Más török fiatalok úgy látják, 
hogy nincs is feltétlenül szükség a 
tagságra. Visszatérő aggodalom a 
kultúra és a nyelv elvesztése, az an-
gol nyelv uniformizáló hatása, a 
nemzeti identitás erodálódása. Ne-
héz azonban belátni, hogy egy anka-
rai döner-árus nemzeti öntudatát 
miért erodálná az, ha saját EU-s kép-
viselői brüsszelben angol nyelven vi-
tatkoznának az unió mezőgazdasági 
támogatása átalakításának részletei-
ről. Ennek ellenére az aggodalom és 
a közhelyesen újra és újra hangozta-
tott „Coca-cola globalizációtól" való 
félelem gyakran felmerül a konfe-
rencia előadása közötti beszélgetése-
ken. 

A konferencia sikerét lemérendő 
a szervezők egy név nélkül kitölten-
dő kérdőívet adnak a résztvevőknek. 
Törökország és Európa történelmi 
kapcsolatainak súlyáról, a kulturális 
különbségek mértékéről. Az árnya-
latlanságuknál fogva nehezen meg-
válaszolható kérdések végén áll az 
is: „ön szerint tagja lesz Törökor -
szág az EU-nak?" Az „igen" vagy 
„nem" mellett mentőövként ott van 
a „nem tudom" rubrikája is. Ezt je-
lölöm be. 

A résztvevők az este már köny-
nyebben megválaszolható kérdések-
kel foglalkoznak. Efes sört igyunk 
vagy Efes sört? Igaz, az üvegenkénti 
három dollár erősen limitálja a lehe-
tőségeket. A tengerparti sétány men-
tén húzódó bárok sokaságából mula-
tozó tömeg zaja szűrődik ki. A teá-
zók fénye rávetül a körtéren álló lo-
vasszobor-kompozícióra, amely a vá-
ros török visszavételének állít emlé-
ket. A vízipipát pöfékelők békésen 
cuppogva néznek a sötétlő Égei-ten-
ger öblére, amelyen tízpercenként 
induló sétahajók kötik össze az öblöt 
körülölelő város távoli pontjait. A 
vízről jól látható a folyamatosan épü-
lő szállodatornyok mellett a város 
szimbóluma, az Óratorony, a kecses 
minaretek, a gyorsan növekvő város 
aranyló fényei. Tíz perc alatt elérjük 
a város túlpartját. A kandeláberekkel 
teletűzdelt új sétálóutcán ellavíro-
zunk az édességet kínáló árusok kö-
zött, és egy távolabb álló bárba té-
rünk be. Kis gondolkodás után Efes 
sört iszunk. 

Nyilas Gergely 
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